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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η παρούσα πτυχιακή εργασία µε θέµα "Φορολογικός έλεγχος Α.Ε." εκπονήθηκε 

στα πλαίσια του προπτυχιακού προγράµµατος σπουδών του τµήµατος Λογιστικής, της 

Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµικής του Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Κρήτης. Με σκοπό να 

αναλυθούν µε όσο το δυνατόν ακριβέστερο τρόπο τα στοιχεία εκείνα που πλαισιώνουν 

την φορολογία των Ανωνύµων Εταιριών, και ειδικότερα την διαδικασία φορολογικού 

ελέγχου αυτών, γίνεται διαχωρισµός της εργασίας σε πέντε µέρη, ως ακολούθως: 

 Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται προσπάθεια θεωρητικής προσέγγισης 

της Ανώνυµης Εταιρίας, και συγκεκριµένα αναφέρονται η έννοια και τα 

χαρακτηριστικά της, ο τρόπος σύστασης αυτής, το καταστατικό της, τα όργανα της 

Α.Ε., τα αποθεµατικά της, και ο τρόπος λύσης και εκκαθάρισης αυτής. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο παρατίθενται γενικές πληροφορίες για το εννοιολογικό 

πλαίσιο του ελέγχου. Ειδικότερα, παρουσιάζεται µία σύντοµη ιστορική αναδροµή του 

ελέγχου γενικότερα, η έννοια και ο σκοπός του ελέγχου, γενικές αρχές που τον διέπουν, 

καθώς και το νοµοθετικό πλαίσιο στο οποίο υφίσταται. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται λόγος συγκεκριµένα για τον 

φορολογικό έλεγχο, ενώ αναλύονται η έννοια και η συµβολή του φορολογικού ελέγχου, 

οι κατηγορίες στις οποίες διαχωρίζεται, η κατάρτιση έκθεσης του φορολογικού 

ελέγχου, καθώς και τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των φορολογουµένων κατά τη 

διενέργεια αυτού. 

 Το τέταρτο κεφάλαιο χωρίζεται σε τρεις ενότητες, όπου στην πρώτη 

αναφέρονται τα προσδιοριστικά στοιχεία που διέπουν τον φορολογικό έλεγχο των Α.Ε., 

δίνοντας έµφαση στην υποχρεωτικότητα του φορολογικού ελέγχου από τις Α.Ε., την 

διάκριση των εταιριών βάσει του τακτικού ελέγχου, τα καθήκοντα των ελεγκτών της 

Α.Ε., και τις αµοιβές τους. Η δεύτερη ενότητα αναλύει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά 

που πλαισιώνουν το "Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό", όπως τον εκδότη και το 

περιεχόµενο του Ε.Τ.Φ., ποιες εταιρίες είναι υπόχρεες για την έκδοσή του, τις ευθύνες 

και τις υποχρεώσεις για την σύνταξη των φορολογικών εγγράφων, τον τρόπο µε τον 

οποίο διενεργείται ο δειγµατοληπτικός έλεγχος από τη φορολογική αρχή, κ.λπ. Η τρίτη 

ενότητα του παρόντος κεφαλαίου δίνει έµφαση στα στοιχεία εκείνα που πλαισιώνουν το 

Πρόγραµµα Φορολογικού ελέγχου. Το Πρόγραµµα Φορολογικού Ελέγχου αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος της Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης του Ετήσιου 
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Φορολογικού Πιστοποιητικού, και αναφέρεται στην εκπτωσιµότητα των δαπανών των 

επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας. Οι δαπάνες αυτές αφορούν στη 

φορολογία εισοδήµατος, στον φόρο προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ), στον Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων (ΚΒΣ), στον φόρο προστιθέµενης περιουσίας (ΦΑΠ), στο τέλος 

χαρτοσήµου, στις υποχρεώσεις παρακρατούµενων φόρων, στους µετασχηµατισµούς 

επιχειρήσεων, στις ενδοοµιλικές συναλλαγές, καθώς και στις δαπάνες από την χρήση 

ηλεκτρονικού εµπορίου επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας. 

 Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο της εργασίας αποσκοπείτε µία περιληπτική 

ανάλυση των σηµαντικότερων τροποποιήσεων που επέφερε το Νέο φορολογικό 

Νοµοσχέδιο στη φορολογία των Ανωνύµων εταιριών και στον φορολογικό έλεγχο 

αυτών. 

  



ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Σουλελέ Αικατερίνη Σελίδα 6 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

1.1 Έννοια και χαρακτηριστικά της Ανώνυµης Εταιρίας 

 Η Ανώνυµη Εταιρία (Α.Ε.) είναι κεφαλαιουχική εταιρία µε νοµική 

προσωπικότητα, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται µόνο η ίδια µε την περιουσία της. Η 

Α.Ε. αναπτύχθηκε ως µορφή συγκροτήσεως της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ενώ 

την  ανάπτυξή της υπαγόρευσαν κυρίως: 

• Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων σηµαντικού ύψους. 

• Η ανάγκη διασποράς και περιορισµού του κινδύνου που προέρχεται από τη 

συγκέντρωση αυτή των κεφαλαίων. 

• Η ανάγκη να µεταβιβάζεται µε ευχέρεια η ιδιότητα του κεφαλαιούχου - εταίρου 

(µετόχου), ώστε αυτός να µπορεί να αποδεσµεύει εύκολα τα κεφάλαιά του από µια 

συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα. 

 

 Έτσι, αναπτύχθηκε ο θεσµός της Α.Ε., της οποίας το εταιρικό κεφάλαιο 

διαιρείται σε ισόποσα τµήµατα που αντιπροσωπεύονται από τίτλους (µετοχές), οι 

οποίοι µπορούν να µεταβιβαστούν, ενώ κάθε εταίρους ευθύνεται µέχρι του ποσού της 

εισφοράς του. 

 Τα κύρια χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων που έχουν µορφή Ανώνυµης 

Εταιρίας, είναι τα ακόλουθα (Σαρσέντης, Παπαναστασάτου, 2002, σελ.155-156): 

1. Η καθαρή περιουσία (ίδιο κεφάλαιο) της επιχείρησης διαχωρίζεται σε µετοχικό 

κεφάλαιο και σε µη µετοχικό κεφάλαιο (αποθεµατικά, διαφορές υπέρ το άρτιο, ποσά 

προοριζόµενα για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, κέρδη εις νέο, κ.λπ.). 

2. Φορείς του κεφαλαίου των Α.Ε. είναι οι κάτοχοι των τίτλων µετοχών (µέτοχοι), 

οι οποίοι διατηρούν ενοχικό και όχι εµπράγµατο δικαίωµα επί της περιουσίας της Α.Ε. 

Οι µέτοχοι δεν έχουν τα δικαιώµατα εταίρου προσωπικής εταιρίας και, συχνά, δεν 

έχουν τη συνείδηση επιχειρηµατία, αλλά µάλλον του κεφαλαιούχου - επενδυτή. 

3. Η ιδιότητα του µετόχου µεταβιβάζεται µε τη µεταβίβαση του τίτλου της 

µετοχής. 

4. Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις κάθε µετόχου εξαρτώνται από το ύψος της 

κεφαλαιακής τους συµµετοχής, γι' αυτό η Α.Ε. χαρακτηρίζεται ως κεφαλαιουχική ή 

κεφαλαιακή εταιρία και όχι ως προσωπική. 
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5. Η Α.Ε. αποτελεί νοµικό πρόσωπο, του οποίου τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις απορρέουν από τον νόµο και το καταστατικό. 

6. Κατά ρητή διάταξη του νόµου, έχει την εµπορική ιδιότητα, έστω και αν το 

αντικείµενο των εργασιών της δεν είναι εµπορικές πράξεις. 

7. Η οικονοµική ευθύνη των µετόχων έναντι των τρίτων περιορίζεται µέχρι το 

ποσό συµµετοχής τους στη διαµόρφωση του κεφαλαίου της Α.Ε. 

 

1.2 Σύσταση Ανώνυµης Εταιρίας 

 Προκειµένου να ιδρυθεί µία Ανώνυµη Εταιρία, απαιτείται η σύναψη εταιρικής 

σύµβασης µε την οποία συµφωνούν οι ιδρυτές να ιδρύσουν Α.Ε. και "ενσωµατώνεται" 

στο καταστατικό (που είναι ακριβώς το ίδιο µε την εταιρική σύµβαση). Ιδρυτής µπορεί 

να είναι και µόνο ένα πρόσωπο, οπότε γίνεται λόγος για "µονοπρόσωπη Α.Ε.", όπως 

συµβαίνει και αν κατά τη διάρκεια της ζωής της, όλες οι µετοχές περιέλθουν σε ένα 

πρόσωπο (Ρόκας, 2011, σελ.64). 

 Σύµφωνα, λοιπόν, µε το άρθρο 4 §1 του Κ.Ν.2190/1920, η σύσταση της Α.Ε. 

γινόταν ανέκαθεν µε συµβολαιογραφική πράξη. Η συστατική πράξη της Α.Ε. 

υποβαλλόταν στην αρµόδια Υπηρεσία Εµπορίου της οικείας Νοµαρχίας για έλεγχο, 

έγκριση και καταχώρηση στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών. 

 Από το 2011 όµως, η σύσταση της Α.Ε. µε αρχικό κεφάλαιο µέχρι τρία 

εκατοµµύρια (3.000.000) ευρώ γίνεται και πάλι µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, αλλά ο 

συµβολαιογράφος, ο οποίος λειτουργεί ως "Υπηρεσία Μίας Στάσης", πρέπει να 

διενεργήσει όλες τις διαδικασίες σύστασης και δηµοσίευσης µέχρι και τη λήψη 

Αριθµού Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. Στη σύσταση των 

εταιριών αυτών δεν αναµιγνύεται η Υπηρεσία Εµπορίου που παρακολουθεί τη 

λειτουργία των Α.Ε., η οποία µέχρι 31/12/2010 υπαγόταν στη Νοµαρχία και τώρα έχει 

ενταχθεί στις Περιφέρειες, ως Υπηρεσία της ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης. Επίσης, η 

σύσταση Α.Ε. µε αρχικό µετοχικό κεφάλαιο άνω των 3.000.000 ευρώ, καθώς και κάθε 

άλλη ανώνυµη εταιρία που προέρχεται από µετασχηµατισµό (µετατροπή, συγχώνευση, 

διάσπαση, απόσπαση κλάδου), ακολουθεί την παλιά διαδικασία ελέγχου και έγκρισης 

από την αρµόδια ∆ιεύθυνση Ανάπτυξης της οικείας Περιφέρειας (Λεοντάρης, 2011). 

 Από νοµικής άποψης, για την σύσταση Α.Ε. απαιτείται η σύνταξη 

καταστατικού, δηλαδή η έγγραφη συµφωνία δύο τουλάχιστον προσώπων (ιδρυτές), το 

οποίο καταστατικό καταρτίζεται ενώπιον συµβολαιογράφου µε παρουσία δικηγόρου, 

ενώ οι ιδρυτές µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. 
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1.3 Καταστατικό Ανώνυµης Εταιρίας 

 Στο καταστατικό της Ανώνυµης Εταιρίας πρέπει να περιέχονται υποχρεωτικά 

ρυθµίσεις για τα ακόλουθα ζητήµατα (Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, 2006, σελ.1-2): 

o Την επωνυµία της εταιρίας, η οποία σχηµατίζεται είτε από το όνοµα του ιδρυτή ή 

τα ονόµατα των ιδρυτών, είτε από λέξη ή λέξεις που παραπέµπουν στην επιχειρηµατική 

δραστηριότητα της επιχείρησης. Η επωνυµία αναγράφεται ολογράφως στο καταστατικό 

(ανώνυµη εταιρία), ενώ στις συναλλαγές της εταιρίας αρκεί η συντοµογραφία (Α.Ε.). 

o Το σκοπό της εταιρίας, δηλαδή την επιχειρηµατική δραστηριότητα που θα 

αναπτύξει η εταιρία. Ωστόσο, ο σκοπός της δραστηριότητάς της δεν πρέπει να 

αντίκειται στα χρηστά ήθη ή να είναι παράνοµος. 

o Την έδρα της εταιρίας, η οποία είναι ο τόπος διοίκησης της εταιρίας και µπορεί 

να βρίσκεται σε δήµο ή κοινότητα της ελληνικής επικράτειας. 

o Στοιχεία των ιδρυτών της εταιρίας. 

o Την διάρκεια της εταιρίας, η οποία είναι πάντοτε ορισµένου χρόνου. Η διάρκεια 

της εταιρίας µπορεί να συντοµευθεί ή να παραταθεί (πάντοτε όµως για συγκεκριµένο 

χρονικό διάστηµα π.χ. 30 χρόνια) µε αντίστοιχη τροποποίηση του καταστατικού. 

o Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας. 

o Την καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου. Στην περίπτωση κατά την οποία το 

µετοχικό κεφάλαιο είναι ίσο µε το κατώτατο µετοχικό κεφάλαιο που ορίζει ο νόµος, 

πρέπει να καταβληθεί ολοσχερώς το αργότερο µέσα σε χρονικό διάστηµα δύο µηνών 

από την σύσταση, την έγκριση και την παροχή άδειας λειτουργίας στην εταιρία, 

διαφορετικά επιβάλλεται πρόστιµο από την Νοµαρχία ή ακόµη και να ανακληθεί η 

άδεια λειτουργίας. 

o Το είδος των µετοχών και η ανάληψή τους. 

 

1.4 ∆ηµοσιότητα της Ανώνυµης Εταιρίας 

 Στη σύγχρονη οικονοµική ζωή, οι Α.Ε. σε συνδυασµό µε την περιορισµένη 

ευθύνη των µετόχων, επιβάλλουν να υπάρχει όσο το δυνατό µεγαλύτερη διαφάνεια ως 

προς τη δραστηριότητα και την εξελικτική τους πορεία. Θα πρέπει, δηλαδή, κάθε 

ενδιαφερόµενος (µέτοχος της µειοψηφίας, πιστωτής, επενδυτής, χρηµατοδότης, κ.λπ.) 

να µπορεί έγκαιρα να πληροφορηθεί ορισµένα βασικά γεγονότα ή εξελίξεις που 

συνδέονται µε τη ζωή της Α.Ε. για την οποία ενδιαφέρεται. 

 Η διαφάνεια διασφαλίζεται µε τη δηµοσιότητα, και συγκεκριµένα µε τη 

γνωστοποίηση στους ενδιαφεροµένους, ορισµένων πράξεων και στοιχείων που 
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ορίζονται από τον νόµο. Οι πράξεις αυτές είναι οι παρακάτω (Γενική Γραµµατεία 

Εµπορίου, 2013): 

1. Οι αποφάσεις της ∆ιοίκησης για τη σύσταση Ανωνύµων Εταιριών, καθώς και το 

καταστατικό που εγκρίθηκε. 

2. Οι αποφάσεις της ∆ιοίκησης για την έγκριση της τροποποίησης ή 

κωδικοποίησης καταστατικών Ανωνύµων Εταιριών, καθώς και ολόκληρο το νέο 

κείµενο του καταστατικού µαζί µε τις τροποποιήσεις που έγιναν. 

3. Ο διορισµός και η για οποιοδήποτε λόγο παύση µε τα στοιχεία ταυτότητας των 

προσώπων, τα οποία ασκούν τη διαχείριση της εταιρίας, έχουν την εξουσία να την 

εκπροσωπούν από κοινού ή µεµονωµένα, και είναι αρµόδια να ασκούν τον τακτικό της 

έλεγχο. 

4. Η απόφαση ανάκλησης της άδειας σύστασης και έγκρισης του καταστατικού 

της εταιρίας. 

5. Κάθε απόφαση για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας. Στην 

απόφαση για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου πρέπει να αναγράφεται το νέο 

κεφάλαιο, ο αριθµός και το είδος των µετοχών που εκδίδονται, η ονοµαστική τους αξία 

και, γενικά, οι όροι έκδοσής τους, καθώς και ο συνολικός αριθµός των µετοχών της 

εταιρίας. 

6. Το πρακτικό του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, µε το οποίο πιστοποιείται η 

καταβολή του µετοχικού κεφαλαίου, είτε κατά τη σύσταση της εταιρίας, είτε µετά από 

κάθε αύξησή του. 

7. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, αρχικές και τροποποιηµένες από τη Γενική 

Συνέλευση (ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσεως, πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων 

και προσάρτηµα), και οι σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των 

Ελεγκτών της Εταιρίας. 

8. Οι µηνιαίες λογιστικές καταστάσεις των Τραπεζών και των υποκαταστηµάτων 

των αλλοδαπών Τραπεζών. 

9. Η λύση της εταιρίας 

10. Η δικαστική απόφαση παντός βαθµού που κηρύσσει άκυρη την εταιρία ή σε 

κατάσταση πτώχευσης, καθώς και οι δικαστικές αποφάσεις παντός βαθµού που 

αναγνωρίζουν ως άκυρες ή ακυρώνουν αποφάσεις γενικών συνελεύσεων. 
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1.5 Βιβλία της Ανώνυµης Εταιρίας 

 Σύµφωνα µε τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, οι Ανώνυµες Εταιρίες τηρούν 

υποχρεωτικά βιβλία τρίτης (Γ') κατηγορίας. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να τηρούν όλα τα 

βιβλία που επιβάλλει ο νόµος, τα οποία αριθµούνται ως ακολούθως( Χέβας, 2006, 

σελ.151-152): 

• Αναλυτικό ηµερολόγιο α) ταµείου, β) εισπράξεων, πληρωµών και διαφόρων 

πράξεων, και γ) εισπράξεων, πληρωµών, αγορών πωλήσεων και διαφόρων πράξεων 

• Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, στο οποίο µεταφέρονται περιληπτικά, µέχρι το τέλος 

του αµέσως επόµενου µήνα, όλες οι ηµερολογιακές εγγραφές που έχουν γίνει στα 

αναλυτικά ηµερολόγια µέσα σε ένα µήνα. 

• Γενικό καθολικό, στους λογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται όλες οι 

ηµερολογιακές εγγραφές του συγκεντρωτικού ηµερολογίου, µέσα στις ίδιες µε αυτό 

χρονικές προθεσµίες. 

• Αναλυτικά καθολικά, στα οποία µεταφέρονται οι χρεώσεις και οι πιστώσεις των 

δευτεροβάθµιων, τριτοβάθµιων, κ.λπ. λογαριασµών, µέσα στις ίδιες προθεσµίες που 

ισχύουν και για το γενικό καθολικό, µε εξαίρεση το βιβλίο αποθήκης. 

• Βιβλίο αποθήκης, το οποίο ενηµερώνεται ποσοτικά µέσα σε 8 ηµέρες από την 

παραλαβή ή την παράδοση ή άλλου είδους διακίνηση αγαθού. 

• Βιβλίο απογραφών, όπου καταχωρείται η απογραφή τέλος χρήσης, και 

ειδικότερα: α) η ποσοτική καταµέτρηση των εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων, β) 

τα στοιχεία του πάγιου Ενεργητικού, γ) τα λοιπά στοιχεία του Ενεργητικού και του 

Παθητικού, και δ) τα αποθέµατα και τα στοιχεία του πάγιου Ενεργητικού κυριότητας 

τρίτων. 

• Βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα πλήρη στοιχεία των εταίρων, οι 

εισφορές τους, ο αριθµός των εταιρικών µεριδίων τους, καθώς και κάθε µεταβολή στα 

πρόσωπα των εταίρων. 

• Βιβλία πρακτικών συνελεύσεων, στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις που 

παίρνονται από τις συνελεύσεις των εταίρων. 

• Βιβλίο επενδύσεων, όπου παρακολουθούνται εξωλογιστικά και κατά 

αναπτυξιακό νόµο, οι πραγµατοποιηµένες παραγωγικές επενδύσεις και οι 

αφορολόγητες εκπτώσεις επενδύσεων που πραγµατοποιούνται από αυτές. 

• Βιβλίο µετόχων, στο οποίο καταχωρούνται τα πλήρη στοιχεία των µετόχων που 

κατέχουν ονοµαστικές µετοχές. 
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• Βιβλίο µετοχών, όπου καταχωρούνται οι τίτλοι των µετοχών που έχουν εκδοθεί 

κατά αριθµητική σειρά και κατά σειρά εκδόσεως. 

• Βιβλίο πρακτικών γενικών συνελεύσεων των µετόχων, όπου καταχωρούνται τα 

πρακτικά των γενικών συνελεύσεων των µετόχων. 

• Βιβλίο πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου, όπου καταχωρούνται πρακτικά των 

συνεδριάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

1.6 Τα όργανα της Ανώνυµης Εταιρίας 

 Τα όργανα της Ανώνυµης Εταιρίας παρατίθενται αναλυτικά ως εξής 

(Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, 2006, σελ.7-9): 

 

Γενική συνέλευση των µετόχων. Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της εταιρίας είναι 

το ανώτατο όργανο και είναι αρµόδια να αποφασίζει για κάθε θέµα που αφορά την 

εταιρία. Ορισµένα θέµατα ιδιαίτερης σπουδαιότητας, όπως π.χ. η τροποποίηση του 

καταστατικού ανήκουν στην αποκλειστική αρµοδιότητά της. 

∆ιοικητικό Συµβούλιο. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι το όργανο, στο οποίο 

ανατίθεται η διαχείριση, διεύθυνση και εκπροσώπηση της εταιρίας. Είναι αρµόδιο να 

αποφασίζει για κάθε θέµα που αφορά την εταιρία, µε εξαίρεση τα θέµατα τα οποία εκ 

του νόµου ή εκ του καταστατικού ανήκουν στην αποκλειστική αρµοδιότητα της 

Γενικής Συνέλευσης της εταιρίας, ενώ οι αποφάσεις του υπόκεινται σε δηµοσιότητα, 

εφόσον ορίζεται από τον νόµο. 

 

1.7 Μέτοχοι - δικαιώµατα µειοψηφίας Ανώνυµης εταιρίας 

 Η µετοχική σχέση που υφίσταται σε µια Ανώνυµη Εταιρία, είναι η σχέση που 

συνδέει το µέτοχο µε την εταιρία, από την οποία απορρέουν τα διοικητικά και 

περιουσιακά δικαιώµατα, ενώ δηµιουργείται συγχρόνως τη στιγµή που συστήνεται το 

νοµικό πρόσωπο της εταιρίας. Έτσι, για όσο ποσοστό συµµετοχής δήλωσαν οι µέτοχοι 

ότι θα συµµετέχουν κατά τη σύσταση ή κατά την αύξηση του κεφαλαίου, για τόσο ποσό 

από συµµετοχές γεννιέται και η µετοχική σχέση (Ρόκας, 2008, σελ.99). 

 Εάν, ωστόσο, οι µέτοχοι δεν εκπληρώσουν την υπόσχεση συµµετοχής και δεν 

καταβάλλουν το ποσό της εισφοράς που αντιστοιχεί στην υπόσχεση, τότε µαταιώνεται 

η µετοχική σχέση, δηλαδή είναι µέτοχοι µε την διαλυτική αίρεση της πληρωµής του 

κεφαλαίου που αντιστοιχεί στη συµµετοχή τους. Τα δικαιώµατα και οι αρχές που 

απορρέουν από τη µετοχική σχέση αντιστοιχούν στις αρχές και τα δικαιώµατα που 
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απορρέουν από τη µετοχή ως αξιόγραφο (αρχή αδιαιρέτου, αρχή της ισότητας, κ.λπ.). 

Συνεπώς, είτε εκδοθούν είτε όχι µετοχές, ισχύει η αρχή της ισότητας µεταξύ των 

µετόχων της Α.Ε.  

 

1.8 Αποθεµατικά Ανώνυµης Εταιρίας 

 Ως αποθεµατικό ορίζεται το ποσό που δεσµεύεται από τα διανεµητέα κέρδη, και 

δεν έχει ως σκοπό την κάλυψη κάποιας συγκεκριµένης υποχρέωσης, αλλά 

χρησιµοποιείται για να χρηµατοδοτήσει την ανάπτυξη και επέκταση της επιχείρησης. 

 Στην Ανώνυµη Εταιρία, τα αποθεµατικά διαχωρίζονται σε τρεις κατηγορίες, τα 

τακτικά, τα έκτακτα και τα αφανή αποθεµατικά. Συγκεκριµένα (Ρόκας, 2008, σελ.108-

109): 

1. Τα τακτικά ή νόµιµα αποθεµατικά αποτελούν το 1/20 τουλάχιστον των καθαρών 

κερδών, που αφαιρούνται κάθε χρόνο υποχρεωτικά από τα καθαρά κέρδη της 

Ανώνυµης Εταιρίας. Η αφαίρεση των καθαρών κερδών του παραπάνω ποσού προς 

σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού, παύει να είναι υποχρεωτική όταν αυτό φτάσει 

το 1/3 του εταιρικού κεφαλαίου. Το αποθεµατικό αυτό χρησιµοποιείται αποκλειστικά 

για τη συµπλήρωση (εξίσωση) πριν από κάθε διανοµή µερίσµατος, τυχόν χρεωστικού 

υπολοίπου του λογαριασµού κερδών και ζηµιών. 

2. Τα έκτακτα αποθεµατικά αποτελούνται από τα καθαρά κέρδη που πιθανόν 

υπολείπονται µετά την καταβολή του πρώτου µερίσµατος. Η εταιρία µπορεί να 

προσδιορίζει στο καταστατικό τον τρόπο και την έκταση του σχηµατισµού εκτάκτων 

αποθεµατικών, καθώς και το σκοπό για τον οποίο προσδιορίζονται. Ο λόγος για τον 

οποίο σχηµατίζονται τα έκτακτα αποθεµατικά είναι η κάλυψη εκτάκτων αναγκών της 

εταιρίας. 

3. Τέλος, τα αφανή αποθεµατικά δηµιουργούνται όταν η περιουσιακή κατάσταση 

της εταιρίας, όπως εµφανίζεται στον Ισολογισµό, είναι χειρότερη από αυτήν που είναι 

στην πραγµατικότητα, γεγονός που µπορεί να προέλθει είτε από υποτίµηση στοιχείων 

του Ενεργητικού είτε από υπερτίµηση στοιχείων του Παθητικού. Υποτίµηση στοιχείων 

του Ενεργητικού υπάρχει στην περίπτωση, π.χ. που ακίνητα εµφανίζονται στον 

Ισολογισµό µε την ιστορική αξία κτήσης τους και τα οποία στο µεταξύ έχουν 

υπερτιµηθεί. 
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1.9 Λύση και εκκαθάριση Ανώνυµης Εταιρίας 

 Σύµφωνα µε τον Ν.2190/1920 "Περί Ανωνύµων Εταιριών", ορίζεται ότι η 

Ανώνυµη Εταιρία λύεται: 

• µε την πάροδο του χρόνου διάρκειας της εταιρίας που ορίζεται στο καταστατικό 

της 

• µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης  

• µε την κήρυξη της εταιρίας σε κατάσταση πτώχευσης 

• µε δικαστική απόφαση µετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον  

• µε δικαστική απόφαση µετά από αίτηση των µετόχων 

 

 Ωστόσο, µετά τη λύση των Ανωνύµων Εταιριών ακολουθεί, όπως σε όλες τις 

εταιρίες, η διαδικασία της εκκαθάρισης, η οποία αποσκοπεί στην επίλυση κάθε νοµικής 

και οικονοµικής εκκρεµότητας της εταιρίας έναντι των τρίτων, µετά το πέρας της 

οποίας είναι δυνατή και η επιστροφή των εισφορών στους µετόχους της. Κατά την 

διάρκεια της εκκαθάρισης τακτοποιούνται οι σχέσεις της εταιρίας µε τους τρίτους, οι 

σχέσεις µεταξύ των εταίρων και της εταιρίας από την εταιρική σύµβαση, καθώς και οι 

σχέσεις των εταίρων µεταξύ τους, ως προς την εταιρική περιουσία που αποµένει µετά 

την εκπλήρωση των εταιρικών υποχρεώσεων. 

 Ο διορισµός των εκκαθαριστών γίνεται από τη Γενική Συνέλευση, µε βάση τα 

προβλεπόµενα στο καταστατικό της εταιρίας, ενώ συνεπάγεται αυτοδικαίως την παύση 

της εξουσίας του διοικητικού συµβουλίου. Οι εκκαθαριστές οφείλουν µετά την 

ανάληψη των καθηκόντων τους να πραγµατοποιήσουν απογραφή της εταιρικής 

περιουσίας και να δηµοσιεύσουν στον τύπο και στο Φύλλο Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ.) τον ισολογισµό της εταιρίας, του οποίου αντίτυπο υποβάλλεται 

στη Νοµαρχία. Την ίδια υποχρέωση έχουν οι εκκαθαριστές και µετά τη λήξη της 

εκκαθάρισης (Σκουζός, 2012). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΕΝΝΟΙOΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

2.1 Εισαγωγή 

 Μέσα στην πολύπλοκη και ραγδαίως εξελισσόµενη σηµερινή οικονοµική 

πραγµατικότητα, ο έλεγχος αποκτά µια συνεχώς αυξανόµενη σηµασία. Ο έλεγχος των 

µεγάλων οικονοµικών µονάδων, που συγκεντρώνουν συνήθως αξιόλογο πλούτο, ο 

οποίος είναι κτήµα ενός ευρύτερου φάσµατος κοινωνικών τάξεων, καθίσταται σήµερα 

όλο και πιο επιτακτικός. Ο πειρασµός για "ατασθαλίες", καταχρήσεις, απόκρυψη 

στοιχείων και άλλες διαχειριστικές ανωµαλίες, προσκειµένου να προσποριστούν 

διάφορα άτοµα οικονοµικά οφέλη, είναι µεγάλος. 

 Παράλληλα, η ανάγκη για να διασαφηνιστούν πλήρως οι δραστηριότητες της 

επιχείρησης, επιβάλλει τον έλεγχο από τους Ορκωτούς Λογιστές και, µάλιστα, µέσα 

από τις νέες κατευθυντήριες γραµµές που χαράζονται πάνω στα Πρότυπα Ελεγκτικής. 

 Επίσης, µεγάλη σηµασία πρέπει να δοθεί και στον ακριβή καθορισµό των 

κριτηρίων µέσα από τα οποία ασκείται ο έλεγχος, ανάλογα πάντα µε το συγκεκριµένο 

περιβάλλον της κάθε επιχείρησης και τη "φιλοσοφία" που οριοθετεί την έκταση και το 

βάθος του κάθε συγκεκριµένου ελέγχου. Ωστόσο, δε θα πρέπει να αγνοηθεί και η 

ευθύνη που απορρέει από την υπογραφή των εκθέσεων ελέγχου, καθώς και η επιλογή 

των κατάλληλων αποδεικτικών στοιχείων, πάνω στα οποία θα στηριχθεί ο έλεγχος, 

συνήθως µέσα από τη χρήση µεθόδων στατιστικής δειγµατοληψίας και διερεύνησης 

των δυνατοτήτων για ηλεκτρονική επεξεργασία των διαφόρων δεδοµένων.  

 

2.2 Ιστορική αναδροµή ελέγχου 

 Ο έλεγχος έκανε την εµφάνισή του από τους προϊστορικούς χρόνους, όπου 

υπερίσχυε η ανταλλαγή αγαθών µεταξύ των ανθρώπων. Εκείνη την εποχή, η ανάγκη 

της απεικόνισης των απαιτήσεων και υποχρεώσεων που δηµιουργούσε η ανταλλαγή 

των αγαθών, καθώς και η αξιοπιστία των στοιχείων στις συναλλαγές αυτές, κατέστησε 

αναγκαία την εµφάνιση της πρώτης λογιστικής εγγραφής, ενώ ταυτόχρονα επεσήµανε 

και την ανάγκη του ελέγχου µεταξύ των συναλλασσοµένων πρωτόγονων κοινωνιών. 

 Έχει αποδειχθεί ότι, προϊστορικά, οι άνθρωποι έκαναν λογιστικές εγγραφές 

χωρίς αριθµούς και χωρίς γράµµατα, χρησιµοποιώντας διάφορα σύµβολα, όπως 

γραµµές και σηµεία σε δέντρα, πλάκες, πίνακες και ξύλα, µε σκοπό να εκφράσουν 
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λογιστικές πράξεις. Συγκεκριµένα, σε κοµµάτια ξύλου χάραζαν εγκοπές, όπου κάθε µία 

από αυτές παρίστανε και µία συναλλαγή. Το ξύλο το έκοβαν στη µέση, ενώ στην 

συνέχεια έβαζαν τα δύο τεµάχια παράλληλα και χάραζαν µια εγκοπή στην ίδια ευθεία 

και τα δύο τεµάχια. Το ένα κοµµάτι το έπαιρνε ο πιστωτής και το άλλο ο χρεώστης. 

Όταν έπρεπε να εξοφληθεί το χρέος, πρώτα γινόταν ο έλεγχος της γνησιότητας των δύο 

ξύλων, ενώνοντας το ένα µε το άλλο, για να διαπιστωθεί ότι τα δύο κοµµάτια ήταν του 

ίδιου ξύλου, κι έπειτα τα τοποθετούσαν παράλληλα για να δουν αν συµπίπτουν οι 

εγκοπές. Έτσι, µέσω αυτής της διαδικασίας επιβεβαίωναν τις συναλλαγές τους µε 

"διπλογραφικό σύστηµα", που επιδίωκε τον έλεγχο απεικόνισης των συναλλαγών µε τα 

δεδοµένα της εποχής εκείνης (Φλιτούρης, 2007, σελ.2). 

 Ωστόσο, µε την πάροδο των ετών, οι άνθρωποι είχαν δηµιουργήσει 

περισσότερες ανάγκες, όπου για να τις ικανοποιήσουν στράφηκαν σε νέες πηγές 

άντλησης αυτών. Μία ιδιαίτερα σηµαντική πηγή το εµπόριο. Για τις συναλλαγές αυτού 

του είδους, απαιτήθηκαν πλέον γραπτά σηµεία και διάφορα στοιχεία γραφής. Τα πρώτα 

στοιχεία γραφής ήταν σχέδια, τα οποία παρίσταναν είδη εµπορίου και λογαριασµούς 

των συναλλαγών. Επειδή το εµπόριο διεξαγόταν µεταξύ φυλών µε διαφορετικές 

γλώσσες, θεωρήθηκε απαραίτητο να υπάρχει ένα σύστηµα επικοινωνίας κατανοητό από 

όλους. Τα πρώτα γραπτά σύµβολα/σχέδια των διαφόρων φυλών ήταν τα σηµεία εκείνα 

που παρίσταναν αριθµούς και αφορούσαν εµπορικές πράξεις. 

 Έπειτα, στον Μεσογειακό κόσµο, και µετά το τέλος της νεολιθικής εποχής, 

υπήρξε κάτι ανάλογο, µε την εµφάνιση των λογαριασµών σε σχέδια. Περίπου στο 

3200πΧ, το Ελάµ, η Σουµερία και Αίγυπτος είχαν επεξεργαστεί σύστηµα ιδεογραφικών 

σηµείων που ονοµάστηκε ιερογλυφικό, επειδή το χρησιµοποιούσαν κυρίως οι ιερείς. 

Αργότερα, στις ίδιες χώρες παρουσιάσθηκε το αλφάβητο. Οι Έλληνες, τότε, 

µεταµόρφωσαν ριζικά το αλφάβητο και το µετέτρεψαν από συλλαβικό σε φωνητικό, 

προσαρµόζοντάς το στις φωνητικές απαιτήσεις της Ελληνικής γλώσσας. Έτσι, το 

φωνητικό αλφάβητο θεωρείται η µεγαλύτερη προσφορά των Ελλήνων στον Ευρωπαϊκό 

Πολιτισµό (Φλιτούρης, 2007, σελ.4). 

 Με βάση τα προαναφερθέντα για τους αρχαίους λαούς, συµπεραίνεται ότι, για 

να οργανωθούν οι λαοί αυτοί σε πολιτείες και να εµφανίσουν τεράστια µνηµεία και 

θαυµάσια έργα πολιτισµού, χρησιµοποίησαν όχι µόνο τη λογιστική, αλλά και τον 

λογιστικό έλεγχο, ως απαραίτητο εργαλείο για την ορθότητα των λογιστικών 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων. 
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 Συνεχίζοντας στο χρόνο, η πρώτη εµφάνιση οργανωµένου πλέον ελεγκτικού 

επαγγέλµατος στην Ελλάδα έγινε το 1956, µε τη σύσταση του Σώµατος Ορκωτών 

Λογιστών (Σ.Ο.Λ.) και τον Ν.∆.3329/551, µε την βοήθεια Άγγλων ορκωτών λογιστών 

και υπό των έµµεσο έλεγχο του κράτους. Με το Π∆ 226/92, δόθηκε η ευχέρεια της 

ίδρυσης πολλών ελεγκτικών εταιριών, σύµφωνα µε τα αγγλικά και αµερικάνικα 

πρότυπα και κατ' επιταγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω της 8ης Οδηγίας της. 

 Σήµερα, η Ελεγκτική έχει επεκταθεί σε όλο το φάσµα της διοικητικής 

δραστηριότητας και λειτουργίας µιας κοινωνίας, στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Το 

κυριότερο ενδιαφέρον αλλά και ευθύνη της Ελεγκτικής έχει µετατοπιστεί από την 

ανακάλυψη της ενδεχόµενης διαχειριστικής απάτης στη διαπίστωση της ορθότητας, µε 

την οποία οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν την οικονοµική θέση και 

τα αποτελέσµατα δράσεως των ελεγχόµενων µονάδων, καθώς και την 

αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης. Για να καλυφθούν, όµως, οι αυξηµένες ανάγκες 

σοβαρού ελέγχου (λόγω της ανάπτυξης µεγάλων οικονοµικών φορέων και 

επιχειρήσεων) συστήθηκαν και οργανώθηκαν µεγάλες ελεγκτικές εταιρίες, µε σκοπό 

τον εξωτερικό έλεγχο, ενώ εξειδικευµένοι πλέον εσωτερικοί ελεγκτές στελεχώνουν 

µεγάλες οικονοµικές µονάδες. 

 Τέλος, στην Ελλάδα, τις ΗΠΑ και την Ευρωπαϊκή Ένωση, ο έλεγχος έχει ως 

αντικείµενο τον οικονοµικό λογισµό, όπου αντικείµενο αυτού του ελέγχου είναι, η 

οικονοµική ευρωστία της επιχείρησης, η έρευνα για τον εντοπισµό των αρνητικών 

γεγονότων και ατελειών στην επιχείρηση και η λήψη έγκαιρων µέτρων για τη θεραπεία 

τους, η µείωση του κόστους χωρίς επιβάρυνση ποιότητας, η οργάνωση του οικονοµικού 

λογισµού, η καλύτερη εκµετάλλευση των πάγιων και κυκλοφοριακών µέσων της 

εκµετάλλευσης της επιχείρησης, καθώς και η αποτελεσµατικότερη εκµετάλλευση της 

επιχείρησης (Φλιτούρης, 2007, σελ.6). 

 

2.3 Έννοια του ελέγχου 

                                                           
1 Με το Ν.∆. 3329/55 ιδρύθηκε το προβλεπόµενο από το άρθρο 36 § 1 του Κ.Ν. 2190/20 Σώµα Ορκωτών 

Λογιστών (Σ.Ο.Λ.) για την άσκηση του διαχειριστικού ελέγχου ορισµένων κατηγοριών (µεγάλων) 

ανωνύµων εταιριών και Ε.Π.Ε. Το ΣΟΛ λειτούργησε µέχρι το 1992. Από το έτος 1993, άλλαξε το 

καθεστώς ελέγχου των Α.Ε. και Ε.Π.Ε. στις περιπτώσεις που ο νόµος απαιτεί αυξηµένα προσόντα 

ελεγκτών. Έτσι, µε το άρθρο 75 Ν.1969/91 και το Π.∆.226/1992 συστήθηκε το Σώµα Ορκωτών 

Ελεγκτών (Σ.Ο.Ε.) σε αντικατάσταση του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.), το οποίο διαλύθηκε 

(Λεοντάρης, 2013). 
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 Με τον όρο "έλεγχος" καλείται µια µεθοδολογικά τυποποιηµένη, 

προγραµµατισµένη και τεκµηριωµένη διαδικασία, η οποία συνίσταται στην 

παρακολούθηση των δραστηριοτήτων και λειτουργιών µιας υπηρεσίας ή οργανισµού. 

Ρόλος της διαδικασίας του ελέγχου είναι η διαπίστωση καταστάσεων, η εξέταση της 

τήρησης ή µη των νόµων, των κατευθύνσεων, των εντολών και των οδηγιών που 

διέπουν τη λειτουργίας τους, καθώς επίσης και η παρακολούθηση της 

αποτελεσµατικότητας των ενεργειών, της απόδοση των διαδικασιών και της εφαρµογή 

των προγραµµάτων, των στρατηγικών και των πολιτικών της ελεγχόµενης υπηρεσίας ή 

οργανισµού (Καββαθάς κ.ά., 2007, σελ.12). 

  

2.4 Σκοπός του ελέγχου χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

 Η διαδικασία του ελέγχου διενεργείται µε σκοπό την έγκαιρη διαπίστωση 

προβληµάτων, πριν αυτά διογκωθούν, και την εφαρµογή διορθωτικών κινήσεων. Ο 

έλεγχος, συνεπώς, έχει ως στόχο, την παροχή µε την µορφή προτάσεων, βοήθειας και 

συµβουλών προς τον ελεγχόµενο φορέα/υπηρεσία και σε αυτούς που έχουν την ευθύνη, 

ώστε να λάβουν τις απαραίτητες αποφάσεις που θα οδηγήσουν στη λύση των 

προβληµάτων και την εξάλειψη των φαινοµένων παραβατικότητας που πιθανώς να 

έχουν εντοπιστεί. 

 Όπως αναφέρεται στο άρθρο 37 του Ν.2190 "περί ανωνύµων εταιριών" όπως 

αρχικά τέθηκε ισχύ, οι ελεγκτές "  ...υποχρεούνται να ελέγχουν τον Ισολογισµό και τον 

Λογαριασµό Αποτελεσµάτων Χρήσεως, υποβάλλοντας προς την τακτική Γενική 

Συνέλευση, έκθεση σχετικά µε το πόρισµα του ελέγχου που διενήργησαν. Από αυτή την 

έκθεση, πρέπει να προκύπτει µε σαφήνεια, µε ακρίβεια και νοµιµότητα των εγγραφών 

στα βιβλία της επιχείρησης, εάν ο Ισολογισµός απεικονίζει την οικονοµική κατάσταση 

της επιχείρησης κατά την ηµεροµηνία λήξεως της ελεγχθείσας χρήσεως, ενώ ο 

Λογαριασµός Αποτελεσµάτων Χρήσεως πρέπει να απεικονίζει τα ακριβή προκύπτοντα 

αποτελέσµατα". 

 Σύµφωνα µε αυτό το νοµικό πλαίσιο, η σχετική έκθεση των ελεγκτών προς τους 

µετόχους τα πρώτα χρόνια µετά από την εισαγωγή του νόµου 2190/1920 ανέφερε: " 

...βρήκαµε πλήρη ακρίβεια στις εγγραφές και συµφωνία των υπολοίπων του καθολικού 

µε τον Ισολογισµό. Ο έλεγχος αποκάλυψε απόλυτη τάξη στα βιβλία της εταιρίας ...και 

όλα αυτά αποδεικνύουν ότι η διαχείριση της εταιρίας γίνεται χωρίς λάθη και 

αποτελεσµατικά". 
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 Με βάση την παραπάνω ανάλυση, ο γενικός σκοπός του τακτικού ελέγχου των 

επιχειρήσεων ορίζεται ως η έκφραση επαγγελµατικής γνώµης από τον ελεγκτή, σχετικά 

µε το εάν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης παρουσιάζονται 

εύλογα, από κάθε ουσιώδη πλευρά, σύµφωνα µε τις εφαρµοσµένες γενικά παραδεκτές 

λογιστικές αρχές και τη σχετική νοµοθεσία (Καραµάνης, 2008, σελ.266-267).  

 

2.5 Γενικές αρχές του ελέγχου 

 Οι µέθοδοι και οι διαδικασίες που ακολουθούνται στη διενέργεια ενός ελέγχου, 

έχουν ως βάση τα διεθνή ελεγκτικά πρότυπα. Το ελεγκτικό κλιµάκιο που διενεργεί τον 

έλεγχο θα πρέπει να ακολουθεί τα πρότυπα αυτά, προσαρµοσµένα στις ανάγκες του 

συγκεκριµένου ελέγχου τον οποίο διεξάγει, και να λαµβάνει υπόψη του (Καββαθάς 

κ.ά., 2007, σελ.13): 

� Τον εσωτερικό κανονισµό του ελεγκτικού Σώµατος, µε εντολή του οποίου 

διενεργείται ο έλεγχος. Οι εσωτερικοί κανονισµοί των ελεγκτικών σωµάτων έχουν 

ιδιαίτερη βαρύτητα, επειδή καθορίζουν τον τρόπο διενέργειας του ελέγχου και τον 

τρόπο σύνταξης των εκθέσεων αποτελεσµάτων. 

� Την τήρηση των διαδικασιών διενέργειας ελέγχου. Αν και υπάρχουν γενικές 

κατευθύνσεις, δεν υπάρχει µια τυποποιηµένη διαδικασία διενέργειας ελέγχων και το 

κάθε ελεγκτικό σώµα -εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων-, διενεργεί τους ελέγχους 

ακολουθώντας τις διαδικασίες που αυτό έχει επιλέξει. 

� Τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες του συγκεκριµένου ελέγχου, δεδοµένου ότι σε 

ορισµένες περιπτώσεις (π.χ. οικονοµικός - διαχειριστικός έλεγχος), οι πληροφορίες που 

συγκεντρώνονται κατά την διάρκεια του ελέγχου µπορεί να είναι παραπλανητικές ή να 

έχουν παραποιηθεί. 

 

 Ωστόσο, σε κάθε περίπτωση, ο έλεγχος θα πρέπει να διενεργείται κατά τέτοιο 

τρόπο, ώστε να προστατεύεται και να ενισχύεται η ανεξαρτησία, η ακεραιότητα, η 

αντικειµενικότητα και το επαγγελµατικό κύρος του ελεγκτικού Σώµατος, από το οποίο 

προέρχεται το ελεγκτικό κλιµάκιο που διενεργεί τον έλεγχο, καθώς και να 

εξασφαλίζεται η προστασία του απορρήτου των πληροφοριών που έρχονται σε γνώση 

των µελών του ελεγκτικού κλιµακίου. 
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2.6 ∆ιαδικασία ελέγχου 

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο έλεγχος ασκείται τόσο πάνω στις λειτουργίες 

και τις συµπεριφορές που παρατηρούνται στο πλαίσιο της επιχείρησης ή του 

οργανισµού, όσο και πάνω στα αποτελέσµατά τους, τα οποία προσδιορίζονται κατά τη 

λειτουργία του προγραµµατισµού. Τα βασικά στάδια του ελέγχου είναι τα ακόλουθα 

(Ψηφιακό Σχολείο, 2013): 

 

1. Καθορισµός προτύπων: Τα πρότυπα (standards) εκφράζουν συγκεκριµένα 

επιθυµητά αποτελέσµατα, επιδόσεις ή στόχους, χαρακτηριστικά συµπεριφορών, 

τρόπους ενεργειών και ιδιότητες καταστάσεων. Για παράδειγµα, τα πρότυπα µπορεί να 

περιγράφουν τις ποσότητες και την ποιότητα των πρώτων υλών που προµηθεύεται η 

επιχείρηση ή ο οργανισµός στο χρόνο, το επιθυµητό ποσοστό ελαττωµατικών 

προϊόντων, το κόστος παραγωγής, τη συµπεριφορά προς τους πελάτες, τα επιθυµητά 

κέρδη, κ.λπ. Συνήθως, ο καθορισµός των προτύπων βασίζεται στους στόχους της 

επιχείρησης ή του οργανισµού, που εµπεριέχονται στα προγράµµατά της. Αυτή η σχέση 

δείχνει και τη στενή σύνδεση µεταξύ της λειτουργίας του προγραµµατισµού και του 

ελέγχου. 

2. Παρακολούθηση - Αξιολόγηση - Μέτρηση: Οι λειτουργίες, οι συµπεριφορές, οι 

καταστάσεις και τα αποτελέσµατα παρακολουθούνται, αξιολογούνται και µετρούνται, 

µε σκοπό τα στελέχη της επιχείρησης ή του οργανισµού να γνωρίζουν αυτό που 

ακριβώς συµβαίνει στα πλαίσια της. 

3. Σύγκριση συµπεριφορών και αποτελεσµάτων µε πρότυπα: Αφού καθοριστούν τα 

πρότυπα (δηλαδή, οι επιθυµητές καταστάσεις, συµπεριφορές, λειτουργίες και 

αποτελέσµατα) και αξιολογηθούν ή µετρηθούν αυτά που πραγµατικά συµβαίνουν ή 

έχουν συµβεί, τότε το λογικά επόµενο βήµα είναι η σύγκριση µεταξύ τους, µε σκοπό να 

διαπιστωθεί ο βαθµός στον οποίο έχουν επιτευχθεί το επιθυµητό ή οι στόχοι. Αυτή η 

σύγκριση, δηλαδή, σκοπεύει στον εντοπισµό των πιθανών αποκλίσεων µεταξύ των 

στόχων και των αποτελεσµάτων. 

4. Ανάλυση αποκλίσεων και εντοπισµοί αιτιών: Οι προηγούµενες αποκλίσεις 

αναλύονται µε σκοπό να εξηγηθούν, αφού εντοπισθούν οι αιτίες που τις έχουν 

προκαλέσει ή τις προκαλούν. 

5. ∆ιόρθωση αποκλίσεων: Σε αυτό το στάδιο, αποφασίζονται και εφαρµόζονται 

µέτρα ή ενέργειες που αφορούν τη διόρθωση των αποκλίσεων µε την εξάλειψη των 

αιτιών που τις προκαλούν.  
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 Η λειτουργία του ελέγχου είναι απαραίτητη και αναγκαία για κάθε επιχείρηση ή 

οργανισµό. Χωρίς αυτή δε θα ήταν δυνατό να εκτιµηθεί ούτε ο βαθµός υλοποίησης των 

επιθυµητών αποτελεσµάτων και συµπεριφορών, ούτε να εντοπιστούν προβλήµατα και 

ευκαιρίες για βελτιώσεις, ενώ δε θα µπορούσε να επιτευχθεί και ο συντονισµός, η 

συνοχή, η προσαρµογή στο περιβάλλον και η αποτελεσµατικότητά τους.  

 

2.7 Κατηγοριοποίηση ελέγχου 

 Οι γενικοί όροι "έλεγχος" και "ελεγκτική" µπορούν να διασαφηνιστούν και να 

γίνουν πιο συγκεκριµένοι, στα πλαίσια της λειτουργίας των διαφόρων οικονοµικών 

µονάδων µε την κατάταξη των ελέγχων σε κατηγορίες. Η κατάταξη αυτή γίνεται, 

βέβαια, µε βάση κάποια συγκεκριµένα κριτήρια. Έτσι, οι επικεφαλής των επιχειρήσεων 

υποβοηθούνται σηµαντικά στο να προσεγγίσουν και να αξιολογήσουν τα είδη των 

ελέγχων και να διατάξουν τη διενέργεια εκείνων, οι οποίοι αρµόζουν στη φύση, στις 

ιδιαιτερότητες και στις επιλεγµένες προτεραιότητες της διαχείρισης ενός οικονοµικού 

οργανισµού. Οι έλεγχοι διακρίνονται ως εξής (Σηµειώσεις ελεγκτικής, 2006, σελ.27): 

 

Ανάλογα µε την έκτασή τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

• Γενικούς, που επεκτείνονται σε ολόκληρη την διαχείριση µιας δεδοµένης 

χρονικής περιόδου (π.χ. ετήσιος έλεγχος Ισολογισµού και Αποτελεσµάτων Χρήσεως). 

• Ειδικούς, που έχουν ως αντικείµενο ένα συγκεκριµένο τοµέα ή θέµα (π.χ. 

έλεγχος αποθεµάτων). 

 

Ανάλογα µε τον ειδικότερο σκοπό τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

• Προληπτικούς, που διενεργούνται κατά την εκτέλεση της οικονοµικής 

συναλλαγής και έχουν σκοπό να προλάβουν τα πιθανά λάθη. 

• Κατασταλτικούς, που διενεργούνται εκ των υστέρων και αποβλέπουν στην 

αποκάλυψη λαθών ή παραλείψεων και ανωµαλιών. 

 

Ανάλογα µε την διάρκειά τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

• Μόνιµους ή διαρκείς, που διενεργούνται συνεχώς και καθ' όλη την διάρκεια της 

οικονοµικής χρήσης. 
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• Τακτικούς ή περιοδικούς, που δεν είναι µεν συνεχείς, αλλά διενεργούνται κατά 

τακτές χρονικές περιόδους (ετήσιοι, τριµηνιαίοι, κ.λπ.). 

• Έκτακτους ή περιστασιακούς, που διενεργούνται σε έκτακτες περιπτώσεις για 

ειδικούς λόγους (π.χ. όταν υπάρχουν υπόνοιες για κατάχρηση). 

 

Ανάλογα µε το πρόσωπο του ελεγκτή, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 

• Εσωτερικούς, που οργανώνονται από την ίδια την οικονοµική µονάδα και 

διενεργούνται από πρόσωπα εξαρτηµένα από αυτήν. 

• Εξωτερικούς, που διενεργούνται από ειδικούς επαγγελµατίες ελεγκτές, οι οποίοι 

δεν πρέπει να έχουν καµία σχέση ή εξάρτηση από την ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα. 

 

 Στην καθηµερινή πραγµατικότητα διαφόρων οικονοµικών µονάδων, οι 

παραπάνω έλεγχοι αλληλοσυνδέονται µεταξύ τους. Συνήθως, συνδυάζονται και 

αλληλοσυµπληρώνονται, µε απώτερο σκοπό, ο έλεγχος να είναι περισσότερο 

αποτελεσµατικός και τα συµπεράσµατα που θα εξαχθούν να είναι αιτιολογηµένα και 

τεκµηριωµένα. Ωστόσο, οι δύο κυριότερες κατηγορίες ελέγχων, που αποτελούν και το 

βασικό σηµείο αναφοράς της ελεγκτικής διαδικασίας, είναι ο εσωτερικός έλεγχος και ο 

εξωτερικός έλεγχος. 

 

2.8 Νοµοθετικό πλαίσιο ελέγχου 

 Το βασικό νοµικό πλαίσιο της Ελεγκτικής οικονοµικών µονάδων περιγράφεται 

µε τον Ν.2190/1920, άρθρα 36 και 37, όπως αυτός τροποποιήθηκε για να συµπεριλάβει 

και τις προβλέψεις της 8ης Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, σχετικά µε τον 

έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων χωρών-µελών, καθώς και άλλες 

προβλέψεις που αφορούν στις εν λόγω καταστάσεις, σε συνδυασµό µε το άρθρο 3 του 

Π.∆.226/92, ενώ η οργάνωση ως θεσµός και επάγγελµα καθορίζεται στο Π.∆.226/92 

και στο Π.∆.233/92 (Κάντζος, Χονδράκη, 2006, σελ.36). 

 Συγκεκριµένα, και σύµφωνα µε τον Ν.2190/1920, άρθρο 36, παρ.6, 

"Προκειµένου να ληφθεί έγκυρη απόφαση από τη Γενική Συνέλευση σχετικά µε τους 

ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις), αυτές θα πρέπει να έχουν 

ελεγχθεί προηγουµένως από δύο τουλάχιστον ελεγκτές". 

 Επίσης, σύµφωνα µε το Π.∆.226/92 περί συστάσεως, οργανώσεως και 

λειτουργίας του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών στην Ελλάδα, το ελεγκτικό έργο 
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συνίσταται στην εξέταση από ορκωτό ελεγκτή των τηρούµενων βιβλίων και νόµιµων 

δικαιολογητικών και παραστατικών, και αποβλέπει στην διακρίβωση του κατά πόσο οι 

ελεγχθείσες οικονοµικές καταστάσεις εµφανίζουν "ακριβοδίκαια" την οικονοµική θέση 

και τα αποτελέσµατα των εργασιών κατά την ελεγχόµενη περίοδο. 

 Αν και στην 8η Οδηγία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αναφέρεται ότι οι ελεγκτές 

ή οι εταιρίες ελέγχου διενεργούν τον νόµιµο έλεγχο των ετήσιων λογαριασµών 

διαχειρίσεως, καθώς και την επαλήθευση της συµφωνίας των εκθέσεων διαχειρίσεως µε 

τους ετήσιους λογαριασµούς (χωρίς να προσδιορίζεται σαφώς ο σκοπός του ελέγχου), 

και παρ' όλο που η ευθύνη της Ελεγκτικής σήµερα έχει µετατοπιστεί από την 

ανακάλυψη της απάτης στην διαπίστωση της ορθότητας µε την οποία οι 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν την οικονοµική θέση και τα 

αποτελέσµατα δράσεως των ελεγχόµενων µονάδων, η ύπαρξη απάτης αλλά και 

αµέλειας κατά την διαχείριση των επιστεφθέντων στη διοίκηση της ελεγχόµενης 

µονάδας οικονοµικών πόρων, δεν µπορεί να µην έχει ενδιαφέρον για τον ορκωτό 

ελεγκτή. Το πρώτο, άλλωστε, συνδέεται έµµεσα µε την επαλήθευση των στοιχείων που 

εµφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις, αλλά και στους τρόπους παραγωγής του 

µετρηθέντος και εµφανιζόµενου θετικού ή αρνητικού αποτελέσµατος. 

 Τέλος, το Π.∆.226/92, στο άρθρο 3 αναφέρει ότι (Taxheaven, 2013): 

1. Οι ορκωτοί ελεγκτές είναι αποκλειστικά αρµόδιοι για την άσκηση του τακτικού 

ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης και των οικονοµικών καταστάσεων: 

� των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, εκτός των δήµων και κοινοτήτων 

� των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, που εξυπηρετούν δηµόσιο ή 

κοινωφελή σκοπό και επιχορηγούνται από το κράτος ή απολαµβάνουν ιδιαίτερα 

προνόµια, βάσει ειδικής διάταξης νόµου ή κατ' εξουσιοδότηση αυτού 

� των τραπεζών, των ασφαλιστικών εταιριών, των εταιριών επενδύσεων-

χαρτοφυλακίου, των εταιριών διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων, των εταιριών 

χρηµατοδοτικών µισθώσεων και των ενώσεων συνεταιριστικών οργανώσεων 

� των ανωνύµων εταιριών, εταιριών περιορισµένης ευθύνης, των ετερόρρυθµων 

κατά µετοχές εταιριών και των κοινοπραξιών αυτών 

� των ανωνύµων εταιριών, των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο, καθώς και των ανωνύµων εταιριών, των οποίων το µετοχικό 

κεφάλαιο, ολόκληρο ή εν µέρει, έχει αναληφθεί µε δηµόσια εγγραφή 

� των εταιριών ή οργανισµών ή και δραστηριοτήτων γενικά που, µε βάση τις 

διατάξεις του νόµου, υπάγονται στον υποχρεωτικό έλεγχο ορκωτών ελεγκτών 
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� των ενοποιηµένων λογαριασµών (οικονοµικών καταστάσεων) των 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων, ενώ ο ευρύτερος δηµόσιος τοµέας ελέγχεται από 

το Ελεγκτικό Συνέδριο του Κράτους 

 

2. Οι ορκωτοί ελεγκτές είναι, επίσης, αποκλειστικά αρµόδιοι για την διενέργεια 

πραγµατογνωµοσύνης πάνω σε θέµατα οικονοµικής διαχείρισης ή κατάστασης 

οποιουδήποτε νοµικού ή φυσικού προσώπου, δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, 

κοινοπραξίας, ειδικού λογαριασµού ή οµάδας περιουσίας, που απαιτεί λογιστικές 

γνώσεις. 

 

3. Όπου, κατά τις διατάξεις της εκάστοτε νοµοθεσίας, τα εµπορικά βιβλία 

συνιστούν µέσα αποδείξεως, το δικαστήριο, αντί της εµφάνισης των βιβλίων, µπορεί να 

διατάξει, είτε µε αίτηση διαδίκων, είτε αυτεπάγγελτα, έλεγχο και θεώρηση των βιβλίων 

από ορκωτό ελεγκτή. Η νοµότυπη συντασσόµενη έκθεση του ορκωτού ελεγκτή συνιστά 

πλήρη απόδειξη για το αντικείµενο για το οποίο διεξήχθη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

3.1 Εισαγωγή 

 Οι φορολογικοί έλεγχοι αποτελούν µέρος της φορολογικής διαδικασίας, η οποία 

χαρακτηρίζεται από την έλλειψη ενιαίων διαδικαστικών ρυθµίσεων για το σύνολο των 

φορολογιών. Οι φορολογικοί έλεγχοι διενεργούνται µε σκοπό να διαπιστωθεί κατά 

πόσο είναι ακριβείς και ειλικρινείς οι υποβληθείσες φορολογικές δηλώσεις και αν 

τηρούνται οι διατάξεις των επιµέρους φορολογιών, ενώ δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην 

εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π.∆. 186/1992). 

 Απώτερος σκοπός των φορολογικών ελέγχων είναι η καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής. Η διαδικασία των φορολογικών ελέγχων περατώνεται µε τη σύνταξη 

της έκθεσης ελέγχου, η οποία κοινοποιείται στο φορολογούµενο µαζί µε τις συνέπειες 

των πράξεών του. Έπειτα, ακολουθεί η διοικητική επίλυση της φορολογικής διαφοράς, 

και σε περίπτωση αποτυχίας της, η διαφορά οδηγείται προς επίλυση ενώπιων των 

αρµόδιων δικαστηρίων, µετά από άσκηση προσφυγής. Στη συνέχεια, όταν 

οριστικοποιηθεί η φορολογική εγγραφή, µε έναν από τους νόµιµους τρόπους, 

ακολουθεί η ταµειακή βεβαίωση του φόρου, και τέλος, η καταβολή του. 

 

3.2 Έννοια φορολογικού ελέγχου 

 Σύµφωνα µε τον κ. Κοροµηλά και τον κ. Γιαννόπουλο, "φορολογικός έλεγχος 

είναι το σύνολο των ελεγκτικών ενεργειών και επαληθεύσεων, το οποίο διενεργείται 

από τους ελεγκτές του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών και επιδιώκει 

(Κοροµηλάς, Γιαννόπουλος, 2007, σελ.2): 

o την διαπίστωση εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων 

o την διαπίστωση της υποβολής των φορολογικών δηλώσεων και λοιπών 

καταστάσεων, όπως η υποχρέωση αυτή προβλέπεται από τους διάφορους κώδικες της 

ελληνικής νοµοθεσίας (Βιβλίων & Στοιχείων, Εισοδήµατος, Φ.Π.Α., κ.λπ.) 

o την επαλήθευση του περιεχοµένου των δηλώσεων σε σχέση πάντα µε τα 

οικονοµικά δεδοµένα (όπως αυτά προκύπτουν από τα προβλεπόµενα και τηρούµενα 

βιβλία και στοιχεία, και τα οποία απαραίτητα θα πρέπει να έχουν τηρηθεί, σύµφωνα µε 
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τις αρχές της λογιστικής επιστήµης και του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (στις 

περιπτώσεις που είναι υποχρεωτική η εφαρµογή του), και 

o τον προσδιορισµό των οικονοµικών αποτελεσµάτων και τον καθορισµό των 

φορολογικών υποχρεώσεων". 

 

3.3 Η συµβολή του φορολογικού ελέγχου 

 Οι φορολογικοί έλεγχοι παρουσιάζονται µε διάφορες µορφές, ιδίως ανάλογα µε 

τους εκάστοτε επιδιωκόµενους σκοπούς της φορολογικής διοίκησης, τις 

ακολουθούµενες διαδικασίες, την έκταση και τα αποτελέσµατά τους. Τόσο µε βάση τον 

ισχύοντα Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε.) όσο και µε βάση τον Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, θεσµοθετείται καταρχήν ο σεβασµός του κύρους και της 

αποδεικτικής δύναµης των βιβλίων και στοιχείων των επιτηδευµατιών και των 

επιχειρήσεων (Σπανού, 2006, σελ.24). 

 Εξάλλου, ο σεβασµός των βιβλίων και στοιχείων επιβάλλεται και από 

πρακτικής πλευράς, καθώς, στις περιπτώσεις απόρριψης των βιβλίων, είναι δυνατό να 

δηµιουργηθούν κίνδυνοι ακόµα και για την οικονοµική υπόσταση των επιχειρήσεων. 

Στο πλαίσιο του σεβασµού αυτού λοιπόν, τα βιβλία και στοιχεία που τηρούν οι 

επιτηδευµατίες χρησιµοποιούνται για τον ακριβή προσδιορισµό των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων τους, ώστε συνακόλουθα, ο υπολογιζόµενος και καταβαλλόµενος 

φόρος να είναι ανάλογος µε τη φοροδοτική τους ικανότητα. 

 Συνεπώς, η διαδικασία του φορολογικού ελέγχου συµβάλλει στην αύξηση των 

δηµοσίων εσόδων (µέσω της είσπραξης των φόρων από τα φυσικά και νοµικά 

πρόσωπα), στην επιτάχυνση του ρυθµού της οικονοµικής ανάπτυξης (µέσω της µείωσης 

της φοροδιαφυγής), καθώς και στην δίκαιη κατανοµή των φορολογικών βαρών (µέσω 

της πραγµατικής οικονοµικής απεικόνισης των φυσικών και νοµικών προσώπων, και 

την επιβολή της κατάλληλης φορολογίας, ανάλογα µε το εισόδηµα τους). 

 

3.4 ∆ιάκριση φορολογικών ελέγχων 

 Αν και οι περισσότεροι φορολογικοί έλεγχοι έχουν περίπου κοινό σκοπό, στην 

ακριβή δηλαδή απεικόνιση των οικονοµικών καταστάσεων των φορολογουµένων και 

στην µείωση της φοροδιαφυγής, παρ' όλα αυτά, ένας απλός και κατανοητός 

διαχωρισµός των φορολογικών ελέγχων είναι σε συνοπτικό τακτικό έλεγχο, σε 

απολογιστικό έλεγχο και σε προληπτικό έλεγχο, οι οποίοι παρατίθενται αναλυτικά ως 

ακολούθως: 



ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Σουλελέ Αικατερίνη Σελίδα 26 

Συνοπτικός τακτικός έλεγχος 

 Ο συνοπτικός έλεγχος διενεργείται από τον ελεγκτή στην έδρα (κατάστηµα) της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας, για τα έγγραφα του φορολογούµενου που 

περιέχονται στο φάκελό του, ενώ συνήθως, ο έλεγχος αυτός περιορίζεται στην απλή -

και όχι λεπτοµερή- διαπίστωση των πρόδηλων σφαλµάτων των δηλώσεων. Ο 

συνοπτικός έλεγχος αφορά το σύνολο των δηλώσεων των φυσικών προσώπων που 

δηλώνουν εισόδηµα αποκλειστικά από µισθωτές υπηρεσίες. Ωστόσο, δεν αποκλείεται 

να αποτελέσει την αφορµή, ώστε να διαταχθεί η διενέργεια λεπτοµερών ελέγχων. 

 

Απολογιστικός έλεγχος 

 Οι απολογιστικοί έλεγχοι διεξάγονται µε την αφορµή της γνωστοποίησης των 

φορολογικών υποχρεώσεων του φορολογούµενο προς της φορολογική αρχή. Έτσι, 

εφόσον ο φορολογούµενος παρέχει ορισµένα στοιχεία στη φορολογική αρχή, 

αναµένεται ότι η αρχή αυτή θα τα ελέγξει, κάνοντας έναν απολογισµό, είτε των 

φορολογικών δηλώσεων του φορολογούµενου, είτε άλλων φορολογικών δεδοµένων 

που τηρεί στο πέρασµα των ετών. Από την άποψη της έκτασης και των αποτελεσµάτων 

τους, οι απολογιστικοί έλεγχοι µπορεί να είναι τακτικοί ή προσωρινοί (Τσακίρη, 2008, 

σελ.11). 

 

1. Τακτικός έλεγχος 

 Ο τακτικός έλεγχος προβλέπεται αφενός για την φορολογία εισοδήµατος και 

αφετέρου για το Φόρο Προστιθέµενης Αξίας. Στόχος του τακτικού ή οριστικού ελέγχου 

είναι η οριστική τακτοποίηση της φορολογητέας ύλης, καθώς επίσης, και ο πλήρης και 

οριστικός προσδιορισµός αυτής και του φόρου που προκύπτει, είτε αυτός δηλώθηκε και 

καταβλήθηκε, είτε δηλώθηκε και καταβλήθηκε ανακριβώς και ελλιπώς, αφού ληφθούν 

υπόψη τα αποτελέσµατα, τα στοιχεία και τα γεγονότα όλων των προγενέστερων 

ελέγχων (Τσακίρη, 2008, σελ.13). 

 Συγκεκριµένα, οι τακτικοί φορολογικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην επαλήθευση 

της ακρίβειας των φορολογικών δηλώσεων ή, σε περίπτωση µη υποβολής δήλωση, στη 

στοιχειοθέτηση των φορολογικών υποχρεώσεων του ελεγχόµενου, µε βάση τα 

δεδοµένα που προκύπτουν από τη λεπτοµερή -και όχι συνοπτική- εξέταση των 

τηρούµενων από αυτόν βιβλίων και στοιχείων και από την ανάλυση της συνολικής 

οικονοµικής τους κατάστασης. Ωστόσο, το συστηµατικό και λεπτοµερές του ελέγχου 

προσκρούει στο µεγάλο αριθµό των φορολογικών δηλώσεων και των υποκείµενων σε 
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φόρο υπόχρεων, σε συνδυασµό µε την έλλειψη άρτιας οργάνωσης των φορολογικών 

υπηρεσιών. Έτσι, έχει καθιερωθεί πλέον ο δειγµατοληπτικός έλεγχος, ο οποίος 

συνίσταται στην εξέταση µέρους µόνο (δείγµατος) των υποβαλλόµενων δηλώσεων, 

κυρίως των ελεύθερων επαγγελµατικών και των επιχειρήσεων, είτε καθορίζει τη 

διαδικασία υπό την οποία περαιώνονται συνοπτικά οι ανέλεγκτες υποθέσεις, µε την 

καταβολή συγκεκριµένου κατά περίπτωση ποσού (Τσακίρη, 2008, σελ.14). 

 

2. Προσωρινός έλεγχος: 

 Με τον προσωρινό έλεγχο παρέχεται η δυνατότητα να εκδοθεί προσωρινό 

φύλλο ελέγχου, χωρίς να αναµένεται να διενεργηθεί τακτικός έλεγχος, για να 

καταλογιστούν οι φόροι, κ.λπ. που οφείλει η επιχείρηση. ∆ιενεργείται, προκειµένου να 

διαπιστωθεί η εκπλήρωση ορισµένων φορολογικών υποχρεώσεων και να 

προσδιοριστούν και να καταλογισθούν οι τυχόν διαφορές φόρων που δεν 

καταβλήθηκαν µε σχετική δήλωση από τους υπόχρεους. 

 Σκοπός του προσωρινού ελέγχου είναι η άµεση είσπραξη φόρων από το 

δηµόσιο που δεν έχουν αποδοθεί, µεταξύ των οποίων και του οφειλόµενου ΦΠΑ και 

των λοιπών φόρων, τελών ή εισφορών που δεν έχουν παρακρατηθεί ή έχουν 

παρακρατηθεί ή επιρριφθεί από τις επιχειρήσεις, κατά την πραγµατοποίηση των 

συναλλαγών τους µε τρίτους, στα πλαίσια της επιχειρηµατικής δράσης και λειτουργίας 

τους, χωρίς να έχουν αποδοθεί στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ., σε αντίθεση µε τις ισχύουσες 

κάθε φορά διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας (Κράτσης, 2008, σελ.2). 

 Ο προσωρινός έλεγχος µπορεί να διενεργηθεί και να εκδοθεί προσωρινού φύλλο 

ελέγχου ή πράξη µε βάση αυτόν, αφενός για την µη υποβολής δήλωσης και αφετέρου 

για ανακριβή υποβολής αυτής. Σε κάθε περίπτωση, όµως, οι διαφορές φόρων που 

καταλογούνται στον υπόχρεο/ελεγχόµενο πρέπει να προκύπτουν αποκλειστικά από τα 

τηρούµενα βιβλία ή από τα εκδοθέντα ή ληφθέντα φορολογικά στοιχεία και λοιπά 

δικαιολογητικά των  εγγράφων του ίδιου του υπόχρεου και όχι από στοιχεία τρίτων. 

 Με βάση τα παραπάνω, δεν πρέπει να διενεργείται προσωρινός έλεγχος για τον 

καταλογισµό παντός είδους φόρων, τελών ή εισφορών, µεταξύ άλλων σε περιπτώσεις 

µη έκδοσης ή ανακριβούς έκδοσης φορολογικών στοιχείων, ή σε περιπτώσεις λήψης 

πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων. Στις περιπτώσεις αυτές. υποχρεωτικά 

διενεργείται τακτικός έλεγχος. Με εξαίρεση, µπορεί να διενεργηθεί προσωρινός 

έλεγχος σε περιπτώσεις λήψης εικονικών φορολογικών στοιχείων, όταν η εικονικότητα 

δεν απορρέει από έλεγχο ουσίας της λήπτριας επιχείρησης ή τρίτων επιχειρήσεων, αλλά 
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είναι καταφανής και αυταπόδεικτη, έστω και αν αυτό προκύπτει και τεκµηριώνεται από 

πληροφορίες του ελέγχου ή από πορίσµατα ελέγχου στις τρίτες επιχειρήσεις (π.χ. λήψη 

εικονικών φορολογικών στοιχείων από αποθανόντα). 

 Ωστόσο, ο προσωρινός έλεγχος, συνήθως, αφορά επιχειρήσεις και υπόχρεους 

γενικά (Κράτσης, 2008, σελ.3): 

o που δεν υποβάλλουν φορολογικές δηλώσεις για όλα ή µερικά φορολογικά 

αντικείµενα 

o µε αρνητικές-πιστωτικές φορολογικές δηλώσεις που είτε είναι συνεχείς είτε δεν 

δικαιολογούνται, κυρίως λόγω του αντικειµένου εργασιών 

o που υποβάλλουν συχνά εκπρόθεσµες ή τροποποιητικές δηλώσεις 

o που υπάρχουν πληροφορίες ότι φοροδιαφεύγουν ή εφαρµόζουν εσφαλµένα 

συγκεκριµένες φορολογικές διατάξεις 

o που ασκούν ή φέρονται ότι ασκούν δραστηριότητα υψηλής επικινδυνότητας, 

όπως: διαφηµιστικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις γραφικών τεχνών, επιχειρήσεις 

χωµατουργικών έργων και επιχειρήσεις οικοδοµικών υλικών 

 

 Τέλος, ο προσωπικός έλεγχος διενεργείται στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης ή 

του επιτηδευµατία γενικά ή στην αρµόδια ελεγκτική υπηρεσία κατά περίπτωση, ή σε 

άλλο χώρο που θα υποδειχθεί από τον ελεγχόµενο, εφόσον ο έλεγχος είναι ανέφικτο να 

διενεργηθεί στην εγκατάσταση της επιχείρησης ή στην ελεγκτική υπηρεσία. 

 

3. Προληπτικός έλεγχος 

 Ο προληπτικός έλεγχος διενεργείται µε σκοπό τη διαπίστωση εφαρµογής των 

διατάξεων του Κ.Β.Σ., καθώς και την εκπλήρωση των ληξιπρόθεσµων εν γένει 

φορολογικών υποχρεώσεων της επιχείρησης. Ο προληπτικός έλεγχος επιβάλλεται να 

είναι ουσιαστικός και σύντοµος (Φλιτούρης, 2007, σελ.94). 

 Επίσης, ο προληπτικός έλεγχος στοχεύει, κυρίως, µε την αιφνίδια παρουσία των 

υπαλλήλων στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης ή εκτός αυτής κατά τη διακίνηση, να 

αποτρέψει τους φορολογούµενος από τη διάταξη φορολογικών παραβάσεων. 

 Ο έλεγχος µπορεί να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε άλλου βιβλίου ή στοιχείου 

ή εγγράφου, εκτός από αυτά που τηρούνται υποχρεωτικά ή προαιρετικά, καθώς και 

κάθε περιουσιακού στοιχείου, που βρίσκεται στην επαγγελµατική εγκατάσταση του 

επιτηδευµατία ή στ κατάστηµα κάθε άλλου υπόχρεου. 
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 Ο έλεγχος αυτός γίνεται προληπτικά κατά την διάρκεια της διαχειριστικής 

περιόδου και αναφέρεται στον έλεγχο: 

o διακίνησης των αγαθών 

o ενηµέρωσης των βιβλίων 

o αποθεµάτων, ταµείου, περιουσιακών στοιχείων 

o ειδικών βιβλίων 

o νοµιµότητας φορολογικών ταµιακών µηχανών, κ.λπ. 

 

3.5 Επιλογή υποθέσεων για έλεγχο 

 Η επιλογή των υποθέσεων, πάνω στις οποίες θα διενεργηθεί φορολογικός 

έλεγχος, ορίζονται µε βάση τα παρακάτω κριτήρια (Κοροµηλάς, Γιαννόπουλος, 2007, 

σελ.9): 

1. Οι εκκρεµείς υποθέσεις φορολογίας εισοδήµατος και λοιπών φορολογιών των 

επιτηδευµατιών επιλέγονται για έλεγχο, όταν: 

• υπάρχουν ουσιαστικές παραβάσεις του Κ.Β.Σ. ή δελτία πληροφοριών ή άλλα 

στοιχεία για φοροδιαφυγή 

• δεν υποβλήθηκαν δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, Φ.Π.Α. ή άλλων 

φορολογικών αντικειµένων 

• υφίστανται µεγάλα πιστωτικά υπόλοιπα Φ.Π.Α. που δεν δικαιολογούνται από το 

αντικείµενο δραστηριότητας της επιχείρησης 

• σε περιπτώσεις κατάσχεσης βιβλίων και στοιχείων ή φορολογικών ταµειακών 

µηχανών ή φορολογικών µηχανισµών 

• όταν επί επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών που δεν διαθέτουν αξιόλογα 

αποθέµατα ή επί ελεύθερων επαγγελµατικών δηλώθηκαν µεγάλα ποσά δαπανών 

• τα καθαρά κέρδη δεν προσδιορίστηκαν κατά τις κείµενες διατάξεις ή δεν 

εφαρµόσθηκε ο προβλεπόµενος συντελεστής καθαρών κερδών, εφόσον 

προβλέπεται ο εξωλογιστικός προσδιορισµός τους 

• υπάρχει αδικαιολόγητη διαφορά µεταξύ συµπληρωµατικών στοιχείων των 

δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. 

• όταν έστω και µία από τις εκκρεµείς διαχειριστικές περιόδους δηλώθηκε ζηµία 

από την εκµετάλλευση της επιχείρησης ή από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος 
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• σε περιπτώσεις επιχειρήσεων που από τις υποβληθείσες δηλώσεις προκύπτει 

χαµηλός συντελεστής µικτού και καθαρού κέρδους 

• σε περιπτώσεις επιχειρήσεων που έχουν τύχει της απαλλαγής από το Φ.Π.Α. 

• όταν κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της επιχείρησης εµφανίζονται 

υπέρογκα ποσά ενδοκοινοτικών συναλλαγών ή δυσανάλογα τέτοια ποσά σε 

σχέση µε τον συνήθη ετήσιο κύκλο εργασιών της 

• σε δηλώσεις των οποίων επίκειται ο χρόνος παραγραφής, µε τα µεγαλύτερα 

εισοδήµατα 

• σε δηλώσεις µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα εισοδήµατα από κάθε κατηγορία 

 

2. Τα κριτήρια επιλογής υποθέσεων για έλεγχο της προηγούµενης παραγράφου 

εφαρµόζονται για την κατά προτεραιότητα επιλογή των εκκρεµών υποθέσεων για 

έλεγχο, ενώ υποχρεωτικά ελέγχονται υποθέσεις όταν αυτό ορίζεται από ειδικές 

διατάξεις. 

3. Η επιλογή των υποθέσεων προς έλεγχο ενεργείται µε ευθύνη των προϊσταµένων 

των ελεγκτικών υπηρεσιών, σε συνεργασία µε τους Υποδιευθυντές ελέγχου, καθώς και 

τους προϊσταµένους των τµηµάτων ή των εποπτειών ελέγχου, κατά περίπτωση. 

Ποσοστό έως 10% των επιλεγόµενων για έλεγχο υποθέσεων επιλέγεται από τυχαίο 

δείγµα χωρίς να συντρέχουν απαραίτητα τα κριτήρια της 1ης παραγράφου, µε την 

προϋπόθεση ότι πρόκειται για υποθέσεις µε δύο (2) τουλάχιστον εκκρεµείς 

διαχειριστικές περιόδου. 

 

3.6 Κατάρτιση έκθεσης φορολογικού ελέγχου 

 Στο τελικό στάδιο της ελεγκτικής διαδικασίας, το κλιµάκιο ελέγχου συντάσσει 

έκθεση αποτελεσµάτων ελέγχου, την οποία υποβάλλει στον επικεφαλή του ελεγκτικού 

σώµατος, µε εντολή του οποίου διενεργείται ο έλεγχος. Η συγγραφή της έκθεσης 

αποτελεσµάτων ελέγχου αποτελεί σηµαντικό στάδιο της διαδικασίας και πρέπει να 

γίνεται µε άκρως επαγγελµατικό τρόπο. Η ικανότητα γραπτής έκφρασης και η 

σαφήνεια στο λόγο από τους ελεγκτές/µέλη του ελεγκτικού κλιµακίου, οι οποίοι 

συντάσσουν την έκθεση, αποτελεί συστατικό στοιχείο για την ποιότητα της έκθεσης 

ελέγχου. 

 Σηµειώνεται ότι, ο έλεγχος δεν ολοκληρώνεται µε την αυτοψία και την Έκθεση 

Αρχικών ∆ιαπιστώσεων, αλλά µε τη σύνταξη της Έκθεσης Αποτελεσµάτων Ελέγχου. Η 
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έκθεση αποτελεσµάτων αποτελεί δηµόσιο έγγραφο µε αυξηµένη νοµική ισχύ και 

κοινοποιείται στους άµεσα ενδιαφερόµενους (ελεγχόµενους), τους εµπλεκόµενους 

φορείς και στις περιπτώσεις που απαιτείται, κοινοποιείται και στα αρµόδια για την 

απόδοση ευθυνών πειθαρχικά ή εισαγγελικά όργανα. 

 Μια έκθεση ελέγχου πρέπει να έχει συγκεκριµένο περιεχόµενο και να καλύπτει 

συγκεκριµένους στόχους. Να περιγράφει µε σαφήνεια τη µεθοδολογία ελέγχου που 

ακολουθήθηκε σε όλη την έκταση του αντικειµένου του ελέγχου και να µην 

περιορίζεται µόνο στα αρνητικά ευρήµατα. Να είναι πλήρως τεκµηριωµένη, βασισµένη 

στο κατάλληλο αποδεικτικό υλικό, καθώς και στη συγκεκριµένη νοµική βάση του 

ελέγχου. Γενικά, οι εκθέσεις ελέγχου πρέπει να χαρακτηρίζονται από αντικειµενικότητα, 

σαφήνεια, λακωνικότητα, να είναι εποικοδοµητικές, να καταρτίζονται έγκαιρα και να 

βασίζονται σε στοιχεία (Καββαθάς, 2007, σελ.50-53). 

 Σχετικά µε την δοµή της έκθεσης φορολογικού ελέγχου, στη συγγραφή των 

αποτελεσµάτων της πρέπει να ακολουθείται στερεότυπη δοµή και να είναι 

διαρθρωµένη, έτσι ώστε να επιτρέπει στον αναγνώστη να παρακολουθεί και να 

κατανοεί τα προβαλλόµενα επιχειρήµατα. Μία σωστή έκθεση αποτελεσµάτων 

χωρίζεται σε δύο µέρη και προαιρετικά σε τρία, ως εξής: 

• Μέρος Πρώτο: Επιτελική Σύνοψη 

• Μέρος ∆εύτερο: Έκθεση Αποτελεσµάτων Ελέγχου, η οποία συνίσταται από: α) 

τα γενικά στοιχεία ελέγχου, β) την διενέργεια ελέγχου, γ) τα αποτελέσµατα 

ελέγχου (ευρήµατα - διαπιστώσεις) και δ) από τα συµπεράσµατα και τις 

προτάσεις.  

• Μέρος Τρίτο (προαιρετικό): Παραρτήµατα 

 

 Εν συνεχεία, η έκθεση φορολογικού ελέγχου πρέπει να περιλαµβάνει τα 

ακόλουθα (Αργυρός, 2013): 

 τον τίτλο της ελεγκτικής υπηρεσίας ־

 το είδος της φορολογίας που ελέγχεται και τα οικονοµικά έτη ή φορολογικές ־

περίοδοι 

 την επωνυµία ή πλήρη στοιχεία ταυτότητας του ελεγχόµενου, καθώς και το ־

αντικείµενο εργασίας του µε λεπτοµέρειες 

 το ονοµατεπώνυµο των ελεγκτών ־

 τον αριθµό και τη χρονολογία εντολής ελέγχου του αρµόδιου προϊστάµενου της ־

ελεγκτικής υπηρεσίας 
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 τα στοιχεία και βιβλία που τηρούνται µε αριθµούς θεώρησής τους ־

 τα στοιχεία του Κ.Β.Σ. που εκδίδον και υποβάλλονται ־

 παρατηρήσεις πάνω στα βιβλία και στοιχεία που τηρούνται ־

 τις διαπιστώσεις µε αποδεικτικά στοιχεία και λοιπές παρατηρήσεις ־

 την ηµεροµηνία σύνταξης και υπογραφές από ελεγκτές και τον Προϊστάµενο ־

της ελεγκτικής υπηρεσίας 

 

 Τέλος, σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής των υποψήφιων ελεγχόµενων, για την 

τελική της κρίση, η ελεγκτική υπηρεσία πρέπει να λαµβάνει υπόψη της τη συνολική 

συµπεριφορά της ελεγχόµενης επιχείρησης, ως προς την έκδοση και λήψη των 

στοιχείων που την αφορούν, και ως προς την εκπλήρωση των φορολογικών 

υποχρεώσεων και των υποχρεώσεών της προς τις άλλες υπηρεσίες. Ακολούθως, πρέπει 

να προβαίνει σε συνολική αξιολόγηση και εκτίµηση όλων µαζί των υφιστάµενων 

στοιχείων και λοιπών στοιχείων από άλλες υπηρεσίες και όχι εκτίµηση ενός ή 

µεµονωµένων στοιχείων χωριστά. Αυτό βοηθάει την ελεγκτική υπηρεσία να οδηγηθεί 

σε ασφαλή και βέβαια συµπεράσµατα και να εξετάζει µε ιδιαίτερη προσοχή και να 

αποδεικνύει, χωρίς υπεκφυγές και χωρίς περιθώρια αµφισβήτησης, τα ισχυριζόµενα 

στην οικεία έκθεση ελέγχου, προκειµένου να εξασφαλίσει την όσο το δυνατόν βέβαιη 

και αποτελεσµατική έκβαση της υπόθεσης.  

 

3.7 ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις φορολογουµένων κατά τον φορολογικό έλεγχο 

∆ικαιώµατα φορολογουµένων 

 Ο φορολογούµενος, στο πλαίσιο του ελέγχου δικαιούται (Μπέζας, 2008): 

� Να λαµβάνει γνώση της εντολής ελέγχου, αντίγραφο της οποίας επιδίδεται σ' 

αυτόν από τον ελεγκτή κατά την πρώτη ηµέρα επίσκεψής του στην επιχείρηση. 

� Να υποβάλλει, πριν την έναρξη του ελέγχου (προσωρινού ή τακτικού), αρχικές 

ή συµπληρωµατικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, Φ.Π.Α. και λοιπών 

φορολογιών, τελών και εισφορών, µέσα σε προθεσµία δέκα (10) ηµερών από την 

επίδοση σε αυτόν µε απόδειξη σχετικής έγγραφης πρόσκλησης της αρµόδιας ελεγκτικής 

αρχής, προκειµένου να τύχει της προβλεπόµενης µείωσης στο 1/2 των πρόσθετων 

φόρων, λόγω εκπροθέσµου των παραπάνω δηλώσεων. Επίσης, δικαιούται να υποβάλλει 

ειδική δήλωση-αναφορά για τις παραβάσεις Κ.Β.Σ. και λοιπές συγκεκριµένες 

παραβάσεις που σχετίζονται µε τις υποβαλλόµενες δηλώσεις, προκειµένου τα σχετικά 

πρόστιµα να µειωθούν στο 1/5 της αξίας τους. 
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� Να λαµβάνει µε δαπάνες του αντίγραφα ή φωτοτυπίες των κατασχεθέντων 

βιβλίων, στοιχείων και λοιπών εγγράφων. 

� Να ζητήσει µε αίτησή του εντός είκοσι (20) ηµερών από της επίδοσης σ' αυτόν 

σχετικού σηµειώµατος, την κρίση επί του κύρους των βιβλίων και στοιχείων του από 

ειδική επιτροπή (αυτό ισχύει µόνο για φορολογούµενος που ελέγχονται µε τακτικό 

φορολογικό έλεγχο από το ∆.Ε.Κ. Αθηνών ή Θεσσαλονίκης και εφόσον διαπιστώνονται 

παραβάσεις που επηρεάζουν το κύρος και την αποδεικτική δύναµη των βιβλίων και 

στοιχείων τους). 

� Να λαµβάνει γνώση των αποτελεσµάτων του ελέγχου µε την κοινοποίηση σ' 

αυτόν των οικείων καταλογιστικών πράξεων και εκθέσεων ελέγχου. 

 

Υποχρεώσεις φορολογουµένων 

 Ως υποχρεώσεις του φορολογούµενο κατά την διαδικασία ελέγχου, νοούνται οι 

ακόλουθες (Μπέζας, 2008): 

� Να επιδεικνύει τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία. 

� Να παραδίδει σε εύλογο χρόνο κάθε στοιχείο και να παρέχει κάθε ζητούµενη 

πληροφορία στον έλεγχο. 

� Να διευκολύνει τον έλεγχο και µην προβάλλει προσκόµµατα. 

 

3.8 ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις ελεγκτών κατά τον φορολογικό έλεγχο 

∆ικαιώµατα ελεγκτών 

 Σχετικά, τώρα, µε τα δικαιώµατα που έχει ο ελεγκτής κατά την διαδικασία 

ελέγχου µιας επιχείρησης, αυτά απαριθµούνται ως εξής (Μπέζας, 2008): 

• Έχει δικαίωµα να ενεργεί έλεγχο οποιαδήποτε εργάσιµη ώρα στην επιχείρηση. 

• Να ενεργεί οποιαδήποτε επιτόπια εξέταση κρίνεται αναγκαία και να λαµβάνει 

γνώση, να ελέγχει και να θεωρεί όλα τα βιβλία και στοιχεία που ορίζονται στον Κ.Β.Σ. 

ή από άλλους νόµους, καθώς και αυτά που τηρούνται προαιρετικά από τον 

φορολογούµενο. 

• Να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε άλλου βιβλίου, στοιχείου ή εγγράφου και 

κάθε περιουσιακού στοιχείου που βρίσκεται στην επαγγελµατική εγκατάσταση του 

επιτηδευµατία ή στο κατάστηµα κάθε άλλου υπόχρεου. 

• Να κατάσχει ανεπίσηµα βιβλία, στοιχεία και λοιπά έγγραφα ή να παραλαµβάνει 

επίσηµα βιβλία και στοιχεία. Στις περιπτώσεις που κατάσχονται ανεπίσηµα βιβλία, 
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στοιχεία και λοιπά έγγραφα, επιτρέπεται η κατάσχεση και των επίσηµων βιβλίων και 

στοιχείων. 

• Να ζητάει από τον ελεγχόµενο φορολογούµενο να δίνει κάθε αναγκαία 

διευκρίνιση και κάθε χρήσιµο στοιχείο για τη διεξαγωγή του ελέγχου. 

• Να ζητάει από τις δηµόσιες ή δηµοτικές και κοινοτικές αρχές, τα νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τις τράπεζες, τις ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά από 

κάθε οργάνωση, επαγγελµατική, εµπορική, βιοµηχανική, γεωργική, κ.λπ. οποιεσδήποτε 

πληροφορίες θεωρεί αναγκαίες για τη διευκόλυνση του έργου του. 

• Να λαµβάνει γνώση στοιχείων που καλύπτονται από το τραπεζικό απόρρητο, µε 

άρση αυτού για τη διευκόλυνση του ελέγχου, σύµφωνα µε όσα ειδικότερα ορίζονται 

στο νόµο. 

• Να καλεί οποιοδήποτε πρόσωπο και να ζητά από αυτό να παράσχει εγγράφως 

πληροφορίες που είναι αναγκαίες για τη διευκόλυνση του έργου του. 

• Να ενεργεί διασταυρωτικές ελεγκτικές επαληθεύσεις στα βιβλία και στοιχεία 

επιτηδευµατιών αρµοδιότητας άλλης ελεγκτικής αρχής που έχουν την έδρα τους στην 

ίδια πόλη ή στον ίδιο νοµό, µε σκοπό να διαπιστώσει την ακρίβεια των δεδοµένων των 

βιβλίων και στοιχείων του επιτηδευµατία που ελέγχει. 

 

Υποχρεώσεις ελεγκτών 

 Ο ελεγκτής, στο πλαίσιο του ελέγχου υποχρεούται τα παρακάτω (Μπέζας, 

2008): 

• Να δείχνει στο φορολογούµενο κατά την πρώτη ηµέρα του ελέγχου και πριν την 

έναρξη αυτού, την υπηρεσιακή ή αστυνοµική του ταυτότητα και να του επιδίδει 

αντίγραφο της εντολής ελέγχου. 

• Να είναι ευγενής απέναντι στο φορολογούµενο και αντικειµενικός στην κρίση 

του. 

• Να συντάσσει και να επιδίδει έκθεση κατάσχεσης, σε περίπτωση κατάσχεσης 

ανεπίσηµων βιβλίων, στοιχείων και λοιπών εγγράφων ή ταυτόχρονης κατάσχεσης 

ανεπίσηµων βιβλίων, στοιχείων και λοιπών εγγράφων και επίσηµων βιβλίων και 

στοιχείων. 

• Να παραδίδει τα κατασχεθέντα ανεπίσηµα βιβλία, στοιχεία και λοιπά έγγραφα 

στον αρµόδιο Προϊστάµενο, ο οποίος, εφόσον µε αυτά ενεργεί φορολογική εγγραφή, τα 

διαφυλάσσει µέχρι την τελεσιδικία αυτής. 
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• Να επιδίδει σηµείωµα µε τις διαπιστώσεις του ελέγχου επί της απόρριψης των 

βιβλίων και στοιχείων επιτηδευµατιών αρµοδιότητας του ∆.Ε.Κ. Αθηνών ή 

Θεσσαλονίκης, προκειµένου ο ελεγχόµενος να µπορεί να απευθυνθεί σε ειδική 

επιτροπή, εφόσον το επιθυµεί. 

• Να συντάσσει µετά το πέρας του ελέγχου σχετική έκθεση ελέγχου µε τις τυχόν 

διαπιστωθείσες παραλείψεις, η οποία αφού θεωρηθεί από τον Προϊστάµενο της 

αρµόδιας ελεγκτικής αρχής ή άλλο αρµόδιο προς τούτο όργανο, κοινοποιείται µαζί µε 

τις οικείες καταλογιστικές πράξεις στο φορολογούµενο κατά τις ισχύουσες διατάξεις. 

• Να διαφυλάσσει το φορολογικό απόρρητο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Ενότητα 4.1 Προσδιοριστικά στοιχεία φορολογικού ελέγχου Α.Ε. 

3.1.1 Εισαγωγή 

 Οι ανώνυµοι εταιρίες, καθώς και τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία αλλοδαπών 

ανώνυµων εταιριών που λειτουργούν στην Ελλάδα, υπόκεινται σε έλεγχο βάσει της 

σύνταξης του Ισολογισµού και γενικά της οικονοµικής διαχείρισης και λειτουργίας 

τους, το καταστατικό τους και τις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης των µετόχων 

τους. 

 Ο έλεγχος αυτός διενεργείται από τους ελεγκτές, οι οποίοι διορίζονται και 

δίνουν τον όρκο του δηµόσιου υπαλλήλου και κατά την άσκηση των καθηκόντων τους 

θεωρούνται ως δηµόσιοι υπάλληλοι. Εξάλλου, η επιλογή διορισµού τους γίνεται έπειτα 

από πρόσκληση του υπουργού προς την Τράπεζα της Ελλάδος, την Εθνική Τράπεζα και 

την Αγροτική Τράπεζα, καθώς και προς εκείνες τις δηµόσιες υπηρεσίες που διαθέτουν 

κατάλληλους υπαλλήλους, να υποβάλλουν στο υπουργείο τις σχετικές καταστάσεις, 

που να περιέχουν τα ονόµατα κατάλληλων εν ενεργεία ή συνταξιούχων ανώτερων 

υπαλλήλων τους. Από αυτούς τους καταλόγους, η επιτροπή ανωνύµων εταιριών του 

υπουργείου εµπορίου προτείνει αιτιολογηµένα διπλάσιο αριθµό από εκείνον που 

πρόκειται να διοριστεί (Μπέης, 1991). 

 Ο έλεγχος που ενεργούν οι προαναφερόµενοι ελεγκτές διακρίνεται σε τακτικό 

(ή λογιστικό) και έκτακτο (ή διαχειριστικό ή δικαστικό), ενώ οι έλεγχοι αυτοί είναι 

ανεξάρτητοι από το διοικητικό έλεγχο που ασκεί η νοµαρχία στο πλαίσιο της κρατικής 

εποπτείας. Ωστόσο, ο έκτακτος έλεγχος ενεργείται από ορκωτούς λογιστές, εφόσον η 

ελεγχόµενη ανώνυµη εταιρία έχει τακτικούς ελεγκτές από το σώµα των ορκωτών 

λογιστών. Από την άλλη, ο τακτικός έλεγχος ενεργείται προκειµένου να ληφθεί έγκυρη 

απόφαση από τη γενική συνέλευση των µετόχων, σχετικά µε τους ετήσιους 

λογαριασµούς. 

 

3.1.2 Υποχρέωση φορολογικού ελέγχου Ανώνυµης Εταιρίας 

 Σύµφωνα µε σχετική διάταξη του νόµου, ορισµένες κατηγορίες ανωνύµων 

εταιριών έχουν υποχρέωση, για τον έλεγχό τους, να χρησιµοποιούν ελεγκτές από το 
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Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών - Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.). Αυτές οι εταιρίες είναι οι εξής 

(Τότση, 2008): 

• Οι τραπεζικές, οι ασφαλιστικές, οι εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου, οι 

εταιρίες διαχειρίσεως αµοιβαίων κεφαλαίων, και οι εταιρίες χρηµατοδοτικών 

µισθώσεων. 

• Οι ανώνυµες εταιρίες, των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο, καθώς και αυτές που το µετοχικό τους κεφάλαιο, ολόκληρο ή εν µέρει, 

έχει αναληφθεί µε δηµόσια εγγραφή. 

• Οι εταιρίες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών - Ε.Π.Ε.Υ. 

• Οι χρηµατιστηριακές Α.Χ.Ε. 

• Οι ανώνυµες ποδοσφαιρικές και καλαθοσφαιρικές εταιρίες. 

• Οι εταιρίες υδρεύσεως και αποχετεύσεως. 

• Η Κτηµατική Εταιρία του ∆ηµοσίου. 

• Οι ανώνυµες εταιρίες που υποχρεούνται να συντάσσουν ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις, καθώς και οι συνδεδεµένες µε αυτές επιχειρήσεις. 

• Οι ανώνυµες εταιρίες, οι οποίες υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια που 

αναφέρονται στην επόµενη παράγραφο. 

 

3.1.3 ∆ιάκριση Ανωνύµων Εταιριών βάσει του τακτικού ελέγχου 

 Με βάση τον τακτικό έλεγχο, οι Ανώνυµες Εταιρίες διακρίνονται σε αυτές που 

ο έλεγχος τους διενεργείται υποχρεωτικά από Ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές, και σε 

αυτές όπου ο τακτικός τους έλεγχος διενεργείται από µη Ορκωτούς ελεγκτές. 

 Συγκεκριµένα, οι Ανώνυµες Εταιρίες έχουν υποχρέωση να χρησιµοποιούν για 

τον τακτικό τους έλεγχο Ορκωτό ελεγκτή-λογιστή, εφόσον υπερβαίνουν τα δύο από τα 

τρία παρακάτω αριθµητικά κριτήρια (Λεοντάρης, 2013): 

 Σύνολο Ισολογισµού 2.500.000 ευρώ ־

 Καθαρός κύκλος εργασιών 5.000.000 ευρώ ־

 Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά την διάρκεια της χρήσεως 50 ־

άτοµα 

 

 Ωστόσο, ως καθαρός κύκλος εργασιών λαµβάνεται ο ετήσιος σε 12µηνη χρήση. 

Εάν η πρώτη εταιρική χρήση περιλαµβάνει χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο ή µικρότερο 

του 12µήνου, τότε γίνεται αναγωγή του κύκλου εργασιών που πραγµατοποιήθηκε κατά 
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τη χρήση αυτή, µε σκοπό να διαπιστωθεί αν υπάρχει υπέρβαση του ορίου των 

5.000.000 ευρώ. Η ίδια µέθοδος ακολουθείται και για τον υπολογισµό του συνόλου του 

Ενεργητικού σκέλους του Ισολογισµού, όπου για 12µηνη χρήση ορίζεται από τον νόµο 

το ποσό των 2.500.000 ευρώ. Προκειµένου για ενδιάµεση εταιρική χρήση, που λόγω 

αλλαγής της ηµεροµηνίας κλεισίµατος αυτής περιλαµβάνει χρονικό διάστηµα 

µεγαλύτερο ή µικρότερο του 12µήνου, τότε εφαρµόζονται αναλογικά τα παραπάνω. 

 Επισηµαίνεται ότι, για την υπαγωγή των ανωνύµων εταιριών στον έλεγχο από 

ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές, απαιτείται η συγκέντρωση των δύο εκ των τριών 

κριτηρίων που αναφέρθηκαν παραπάνω, για δύο συνεχείς χρήσεις, ενώ παύει η 

υποχρέωση ελέγχου των Ανωνύµων Εταιριών από το Σ.Ο.Ε.Λ., εφόσον για δύο 

συνεχείς εταιρικές χρήσεις δεν υπερβαίνουν τα όρια των δύο από τα τρία κριτήρια. 

 Προκειµένου τώρα, για τις Ανώνυµες Εταιρίες, οι οποίες δεν έχουν υποχρέωση 

τακτικού ελέγχου από Ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές, αλλά από µη Ορκωτούς ελεγκτές, 

είναι εκείνες, των οποίων οι οικονοµικές τους καταστάσεις έχουν κύκλο εργασιών πάνω 

από 1.000.000 ευρώ, αλλά δεν υπερβαίνουν τα δύο από τρία κριτήρια που αναφέρθηκαν 

παραπάνω. Σε αυτήν την περίπτωση, έχουν την δυνατότητα να ελέγχονται από δύο 

τουλάχιστον ελεγκτές κατόχους άδειας επαγγέλµατος Λογιστή-Φοροτεχνικού Α' 

Τάξεως, που είναι πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών και µέλη του Οικονοµικού 

Επιµελητηρίου Ελλάδος ή από ένα Ορκωτό ελεγκτή-λογιστή. Σηµειώνεται ότι, το 

προϊσχύον καθεστώς απαιτούσε από τους µη Ορκωτούς ελεγκτές να έχουν απλώς άδεια 

ασκήσεως οικονοµολογικού επαγγέλµατος από Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος. 

 Αναφορικά µε τις νεοϊδρυθείσες Ανώνυµες Εταιρίες, οι οποίες έχουν κεφάλαιο 

τουλάχιστον 3.000.000 ευρώ, προβλέπεται από τον νόµο ότι οι ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις της πρώτης εταιρικής τους χρήσης, πρέπει υποχρεωτικά να ελέγχονται από 

Ορκωτό ελεγκτή-λογιστή. 

 Τέλος, τη δυνατότητα να µην υποβάλλουν τις ετήσιες οικονοµικές τους 

καταστάσεις στον έλεγχο κανενός ελεγκτή έχουν οι Ανώνυµες εταιρίες, των οποίων ο 

κύκλος εργασιών είναι µέχρι 1.000.000 ευρώ, ενώ εφόσον προβλέπεται στο 

καταστατικό τους ή εάν αποφασιστεί στη γενική συνέλευση, µπορούν να υποβάλλουν 

τις ετήσιες οικονοµικές τους καταστάσεις σε έλεγχο είτε από Ορκωτούς είτε από µη 

Ορκωτούς ελεγκτές, αυστηρά για τουλάχιστον πέντε (5) εταιρικές χρήσεις. 
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3.1.4 ∆ιορισµός ελεγκτών Ανωνύµων Εταιριών 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 36 του Ν.2190/1920 "Περί Ανωνύµων Εταιρών", όπως 

αυτός έχει τροποποιηθεί µε τον Ν.4156/2013, οι ορκωτοί ελεγκτές-λογιστές διορίζονται 

από την Γενική Συνέλευση, η οποία υφίσταται κατά την διάρκεια της ελεγχόµενης 

χρήσης της Ανώνυµης Εταιρίας. Το καταστατικό ή η έκτακτη Γενική Συνέλευση που 

συγκαλείται µέσα σε ένα τρίµηνο από τη σύσταση της εταιρίας, µπορεί να ορίζει 

ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές για την πρώτη εταιρική χρήση. Τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου έχουν ευθύνη απέναντι στην εταιρία, εάν παραλείψουν να διορίσουν 

ορκωτούς ελεγκτές-λογιστές, ενώ σε κάθε περίπτωση, ο διορισµός ορκωτών ελεγκτών 

λογιστών από µεταγενέστερη γενική συνέλευση δεν επηρεάζει το κύρος του διορισµού 

τους. Επιπλέον, οι διορισµένοι ορκωτοί ελεγκτές-λογιστές µπορούν να 

επαναδιορίζονται, όχι όµως για περισσότερες από πέντε (5) συνεχόµενες εταιρικές 

χρήσεις, ενώ απαγορεύεται ο επαναδιορισµός τους αν δεν έχουν περάσει δύο (2) 

πλήρεις χρήσεις (Online Τράπεζα, 2013). 

 

3.1.5 Καθήκοντα ελεγκτών Ανώνυµης Εταιρίας 

 Οι ελεγκτές εκλέγονται από την Γενική Συνέλευση, εκτός από τους ελεγκτές της 

πρώτης εταιρικής χρήσης, οι οποίοι διορίζονται από το καταστατικό. Καθήκον των 

ελεγκτών είναι να παρακολουθούν τη λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της 

εταιρίας, να υποδεικνύουν στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο τις παραβάσεις του νόµου ή του 

καταστατικού ή της Γενικής Συνέλευσης, να ελέγχουν τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις, να παρίστανται στη Γ.Σ. και να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε τον 

έλεγχο που έχουν διενεργήσει. Τις ίδιες υποχρεώσεις έχουν όλοι οι τακτικοί ελεγκτές 

είτε προέρχονται από Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών-Λογιστών (ΣΟΕΛ) είτε όχι. 

 Οι ελεγκτές υποβάλλουν έκθεση επί των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, η 

οποία πρέπει να είναι συντεταγµένη µε τέτοιο τρόπο, ώστε να προκύπτει µε σαφήνεια 

αν ο Ισολογισµός απεικονίζει την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης µε 

ηµεροµηνία λήξης την χρήση που ελέγχθηκε και τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από 

το λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως. Ειδικότερα, πρέπει να αναφέρει αν 

παρασχέθηκαν στους ελεγκτές οι απαραίτητες πληροφορίες για την εκτέλεση του έργου 

τους, αν έλαβαν γνώση πλήρους απολογισµού των εργασιών των υποκαταστηµάτων, αν 

τηρείται κανονικά ο λογαριασµός κόστους παραγωγής (προκειµένου για βιοµηχανική 

εταιρία), και τέλος, αν επήλθε τροποποίηση στη µέθοδο απογραφής σε σχέση µε την 

προηγούµενη χρήση (Ρόκας, 2011, σελ.130). 
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3.1.6 Ευθύνη ελεγκτών Ανώνυµης Εταιρίας 

 Οι ελεγκτές έχουν ευθύνη απέναντι στην Ανώνυµη Εταιρία για την ορθή 

άσκηση των καθηκόντων τους και υποχρεούνται σε αποζηµίωση της εταιρίας σε 

περίπτωση λάθους. Όµως, το όριο της αποζηµίωσης στην οποία µπορούν να 

υποχρεωθούν να καταβάλλουν δεν µπορεί να υπερβαίνει το δεκαπλάσιο των αµοιβών 

του ευθυνόµενου ελεγκτή. Η παραπάνω ευθύνη δεν µπορεί να αποκλεισθεί ή να 

τροποποιηθεί µε το καταστατικό, ενώ η αξίωση της εταιρίας κατά των ελεγκτών προς 

αποζηµίωση παραγράφεται σε δύο (2) χρόνια. 

 Επιπλέον, εκτός από την ευθύνη που έχουν οι ελεγκτές έναντι της εταιρίας, 

µπορεί να ευθύνονται και εξωσυµβατικά από αδικοπραξία για την ζηµία που 

υπέστησαν, επειδή για παράδειγµα, βασίστηκαν σε θετικές εκθέσεις οικονοµικών 

καταστάσεων εταιριών που δεν έπρεπε να ήταν θετικές, και προχώρησαν σε 

συναλλαγές ή αγορά µετοχών µε αποτέλεσµα να ζηµιωθούν. 

 

3.1.7 Έλεγχος και κρατική εποπτεία 

 Εκτός από τον τακτικό και τον έκτακτο έλεγχο, υπάρχει και ο κρατικός έλεγχος 

των Ανωνύµων Εταιριών, ο οποίος ασκείται από το Υπουργείου Περιφερειακής 

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και τις Νοµαρχίες, τόσο στις Α.Ε. όσο και στα 

υποκαταστήµατα ή πρακτορεία αλλοδαπών Α.Ε. που είναι εγκατεστηµένα στην Ελλάδα 

(Ρόκας, 2011, σελ.131). 

 Ο κρατικός έλεγχος εκδηλώνεται αφενός µεν κατά το στάδιο της ίδρυσης, και 

αφετέρου κατά το στάδιο της λειτουργίας, ενώ φτάνει µέχρι την λύση και εκκαθάριση 

της εταιρίας. Όλες οι πράξεις που αφορούν, για παράδειγµα, την έγκριση του 

καταστατικού, ην χορήγηση άδειας λειτουργίας, την εξακρίβωση καταβολής του 

κεφαλαίου και της αξίας των εισφορών κατά την σύσταση και κατά τις αυξήσεις που 

τυχόν ακολουθούν, την υποχρέωση υποβολής των αποφάσεών της Γενικής Συνέλευσης 

στην εποπτική αρχή, τη δυνατότητα παράστασης αντιπροσώπου του υπουργού στη 

Γενική Συνέλευση, την άσκηση έκτακτου ελέγχου εκ µέρους του υπουργού, κ.λπ., 

αποτελούν εκδήλωση της κρατικής εποπτείας, δηλαδή του κρατικού ελέγχου επί των 

Ανωνύµων Εταιριών.  
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3.1.8 Αµοιβές ελεγκτών Ανώνυµης Εταιρίας 

 Οι διορισµένοι ορκωτοί ελεγκτές-λογιστές αµείβονται για τον έλεγχο που 

διενεργούν στις Ανώνυµες Εταιρίες, ως εξής (Taxisland, 2012): 

o Με ποσοστό 0,40‰ επί του κύκλου εργασιών της Α.Ε. για το ποσό των 586.940 

ευρώ. 

o Με ποσοστό 0,30‰ επί του κύκλου εργασιών της Α.Ε. για το ποσό από 586.941 

ευρώ µέχρι 880.410 ευρώ. 

o Με ποσοστό 0,25‰ επί του κύκλου εργασιών της Α.Ε. για το ποσό από 880.441 

ευρώ µέχρι 1.760.821 ευρώ. 

o Με ποσοστό 0,20‰ επί του κύκλου εργασιών της Α.Ε. για το ποσό πέραν των 

1.760.822 ευρώ. 

 

 Ωστόσο, η αµοιβή για τον καθένα από τους ελεγκτές δεν µπορεί να είναι 

κατώτερη των 147 ευρώ. Η παρακράτηση επί της αµοιβής των ελεγκτών υπέρ του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου καθορίζεται σε ποσοστό 10%, ενώ οι Ανώνυµες Εταιρίες 

υποχρεούνται να παρακρατήσουν και να αποδώσουν στο Οικονοµικό Επιµελητήριο 

Ελλάδος (ΟΕΕ) το οριζόµενο ποσοστό παρακράτησης επί της αµοιβής των ελεγκτών, 

µέχρι το τέλος του επόµενου από την παρακράτηση µήνα. Η απόδοση στο ΟΕΕ από τις 

εταιρίες γίνεται µε την κατάθεση του ποσοστού παρακράτησης σε ειδικό λογαριασµό 

παρακρατήσεων του ΟΕΕ, στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. 
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Ενότητα 4.2 Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό 

4.2.1 Εισαγωγή 

 Το "Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό" προβλέπεται από την παρ.5 του 

άρθρου 82 του Ν.2238/94, και αποτελεί µία νέα διαδικασία φορολογικού ελέγχου, στην 

οποία συµµετέχουν πέραν των µέχρι τώρα γνωστών µερών (διοίκηση της ελεγχόµενης 

εταιρίας, λογιστής της ελεγχόµενης εταιρίας και αρµόδιες φορολογικές αρχές), οι 

Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές (Νόµιµοι Ελεγκτές), η ΕΛΤΕ (Επιτροπή Λογιστικής 

Τυποποίησης και Ελέγχου) και η Γ.Γ.Π.Σ. (Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών 

Συστηµάτων). 

 Μέσω αυτού του πιστοποιητικού επιχειρείται η συστηµατοποίηση των 

φορολογικών ελέγχων, µε την εφαρµογή αναλυτικού ελεγκτικού προγράµµατος, την 

µηχανογραφική παρακολούθηση και επεξεργασία των φορολογικών ελέγχων, τον 

συστηµατικό έλεγχο της εργασίας των ελεγκτών και την άµεση διεξαγωγή φορολογικού 

ελέγχου στις ελεγχόµενες εταιρίες, αµέσως µετά από κάθε κλειόµενη χρήση 

(Νιφορόπουλος, 2011). 

 Σύµφωνα µε την παρ.5 του άρθρου 82 του Ν.2238/94, οι νόµιµοι ελεγκτές και 

τα ελεγκτικά γραφεία που διενεργούν ελέγχους σε ανώνυµες εταιρίες και εταιρίες 

περιορισµένης ευθύνης, υποχρεούνται στην έκδοση ετήσιου πιστοποιητικού. Το 

πιστοποιητικό αυτό εκδίδεται µετά από έλεγχο που διενεργείται, παράλληλα µε τον 

έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης, ως προς την εφαρµογή των φορολογικών 

διατάξεων σε φορολογικά αντικείµενα, ενώ αναφέρονται αναλυτικά οι σε αυτό οι τυχόν 

φορολογικές παραβάσεις, καθώς και η µη απόδοση η ανακριβής απόδοση φόρων που 

διαπιστώνονται από τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία κατά την διενέργεια του 

διαχειριστικού ελέγχου. 

 

4.2.2 Εκδότης και περιεχόµενο "Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού" 

Το Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό, ως προϊόν εργασίας διασφάλισης, δεν αντίκειται 

προς τους κανόνες ανεξαρτησίας που ισχύουν για το ελεγκτικό επάγγελµα και πρέπει να 

υπογράφεται είτε από το Νόµιµο Ελεγκτή που υπογράφει την Έκθεση του ελέγχου, ή 

από άλλο Νόµιµο Ελεγκτή, ο οποίος όµως υποχρεωτικά ανήκει στο ίδιο Ελεγκτικό 

Γραφείο µε το Νόµιµο Ελεγκτή που υπογράφει την έκθεση. 

 Σε περίπτωση που τον έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης έχουν αναλάβει να 

τον εκτελέσουν από κοινού Νόµιµοι Ελεγκτές από δύο ξεχωριστά Ελεγκτικά Γραφεία, 
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η διεξαγωγή της εργασίας για την έκδοση του φορολογικού Πιστοποιητικού διέπεται 

από όρους παρόµοιους µε αυτούς του από κοινού εκτελούµενου ελέγχου της 

οικονοµικής διαχείρισης. Επίσης, εάν παρουσιαστεί αντικειµενική αδυναµία του 

Νόµιµου Ελεγκτή και του Ελεγκτικού Γραφείου να εκτελέσουν το φορολογικό έλεγχο 

αυτοί, τεκµηριωµένα απαιτούνται προς την Ε.Λ.Τ.Ε. για την αξιολόγηση της κατ' 

εξαίρεσης αντικατάστασής τους από άλλο Νόµιµο Ελεγκτή. 

 Σχετικά µε το περιεχόµενο του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού, αυτό 

αποτελείται από δύο µέρη, α) την "Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης" και β) το 

"Προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων". Η "Έκθεση Φορολογικής 

Συµµόρφωσης" αφορά τις ακόλουθες πληροφορίες και φορολογικά στοιχεία: 

• Προϋποθέσεις - Περιορισµοί διενέργειας του ελέγχου 

• Πληροφοριακά στοιχεία ελεγχόµενης εταιρίας 

• Έλεγχος φορολογίας εισοδήµατος 

• Έλεγχος Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) 

• έλεγχος Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) 

• Έλεγχος φορολογίας ακινήτων 

• Έλεγχος Φόρου Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) 

• Έλεγχος ∆ήλωσης Στοιχείων Ακινήτων (Ε9) 

• Έλεγχος Φόρου υπεραξίας από αναπροσαρµογή (Ν.2065/1992) 

• Έλεγχος Τέλους Χαρτοσήµου 

• Υποχρεώσεις παρακρατούµενων φόρων 

• Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

• Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

• E-Commerce 

 

4.2.3 Υπόχρεες εταιρίες  

 Ως υπόχρεες εταιρίες προς τήρηση του Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού 

θεωρούνται εκείνες που έχουν τα κάτωθι χαρακτηριστικά (Πετράκης, 2012, σελ.7): 

1. Έχουν τη νοµική µορφή της Ανώνυµης Εταιρίας ή της Εταιρίας Περιορισµένης 

Ευθύνης 

2. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των εταιριών αυτών ελέγχονται 

υποχρεωτικά από Νόµιµους Ελεγκτές (Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές) και ελεγκτικά 
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γραφεία βάσει γενικών ή ειδικών διατάξεων, και συντάσσονται µε ηµεροµηνία 

30/06/2011 και µετά. 

 

 Συνεπώς, το Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό αφορά τις εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο εταιρίες, όλες τις Α.Ε. και Ε.Π.Ε., που ελέγχοντα υποχρεωτικά (άρθρο 

362 κ.ν.2190/203) από Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές, καθώς και όλες τις Α.Ε. και 

Ε.Π.Ε. που εφαρµόζουν τα ∆ΛΧΑ, σύµφωνα µε το άρθρο 137 του κ.ν.2190/20. 

Αντιθέτως, δεν αφορά τις περιπτώσεις επιχειρήσεων και οργανισµών µε διαφορετική 

νοµική µορφή εκτός Α.Ε. και Ε.Π.Ε., και τις εταιρίες των οποίων ο οικονοµικός 

έλεγχος προβλέπεται από τις διατάξεις του καταστατικού τους. 

 

4.2.4 Κριτήρια υποχρεωτικού ελέγχου για το Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό 

 Μία επιχείρηση Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. έχει υποχρέωση τήρησης Ετήσιου Φορολογικού 

Πιστοποιητικού, εφόσον σε δύο συνεχόµενες χρήσεις υπερβαίνουν  τα δύο από τα τρία 

παρακάτω κριτήρια (HBP, 2011, ΣΕΛ.2): 

• Έχουν σύνολο ισολογισµού πάνω από 2.500.000 ευρώ 

• Έχουν καθαρό κύκλο εργασιών πάνω από 5.000.000 ευρώ 

• Έχουν µέσο όρο προσωπικού που ασχολήθηκε κατά την διάρκεια της χρήσης, 

περισσότερα από 50 άτοµα 

 

4.2.5 Ευθύνες και υποχρεώσεις για τη σύνταξη των φορολογικών εγγράφων 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 2 της ΠΟΛ. 1159-22/07/2011, υπεύθυνες για τη σύνταξη 

όλων των φορολογικών εγγράφων των ελεγχόµενων εταιριών είναι οι διοικήσεις τους, 

ενώ όλα τα φορολογικά έγγραφα της εταιρίας υπογράφονται από "λογιστή - 

φοροτεχνικό", κάτοχο ειδικής άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος, σύµφωνα µε το όσα 

ορίζει ο Ν.2515/1997 (Forologikanea.gr, 2011). 

 Επίσης, ο προσδιορισµός των φορολογικών αναµορφώσεων των 

αποτελεσµάτων µε τις δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται, θα πρέπει να προκύπτει 

αναλυτικά από τα τηρούµενα βιβλία. Ο προσδιορισµός και η οριστικοποίηση των 

                                                           
2 Άρθρο 36 Κ.Ν. 2190/20 αναφέρεται στον "τακτικό έλεγχο της εταιρίας από ορκωτούς ελεγκτές - 
λογιστές" 
3 Κ.Ν. 2190/1920 "Περί Ανωνύµων Εταιριών" 
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αναµορφώσεων πρέπει να γίνεται είτε άµεσα από τους καταχωρητές των εγγράφων ή το 

αργότερο µέχρι την οριστικοποίηση των λογιστικών εγγραφών κάθε µήνα.4 

 Ενώ τα προηγούµενα χρόνια οι φορολογικές αναµορφώσεις γίνονταν 

"εξωλογιστικά", στο τέλος της χρήσης και από την χρήση 2010 οι φορολογικές 

αναµορφώσεις αναλύονται στην "Κατάσταση φορολογικής αναµόρφωσης". Η 

προβλεπόµενη υποχρέωση καταχώρησης των φορολογικών αναµορφώσεων στα 

τηρούµενα βιβλία, το αργότερο σε µηνιαία βάση, εισάγεται πλέον για πρώτη φορά και 

διευκρινίζεται ότι "τα ποσά των δαπανών που δεν αναγνωρίζονται για λόγους 

παραγωγικότητας, καταχωρούνται από 1/1/2012 και µετά αναλυτικά σε λογαριασµούς 

τάξεως, είτε άµεσα από τους καταχωρητές των εγγράφων ή το αργότερο µέχρι τη λήξη της 

οριστικοποίησης των λογιστικών εγγράφων κάθε µήνα, όπως προαναφέρθηκε. Σε 

περίπτωση που ο Νόµιµος Ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο διαπιστώσει µετά τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου και άλλες δαπάνες εκτός από αυτές που δεν αναγνωρίζονται για 

λόγους παραγωγικότητας, τότε η καταχώρησή τους σε λογαριασµούς τάξης µπορεί να 

γίνει µε τις εγγραφές κλεισίµατος ισολογισµού. Ενώ, για όσες εταιρίες η διαχειριστική 

τους περίοδος έληξε την 31/12/2011 και ήταν υποχρεωτικά ελεγκτέες, δεν υποχρεούνταν 

στην καταχώρηση σε λογαριασµούς τάξης, αλλά αντί γι' αυτό, έφτιαχναν αναλυτικό 

ηλεκτρονικό αρχείο των δαπανών αυτών, το οποίο διαφύλασσαν οι ίδιες οι εταιρίες και ο 

Νόµιµος Ελεγκτής ή το ελεγκτικό γραφείο". 

 

4.2.6 ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος από τη φορολογική αρχή 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 5 της ΠΟΛ. 1159 - 22/07/2011, από τις εταιρίες που 

ελέγχονται από Νόµιµους Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία για τη φορολογική τους 

συµµόρφωση, επιλέγεται δείγµα τουλάχιστον της τάξεως του 9% για έλεγχο, µε 

συγκεκριµένα κριτήρια που ορίζονται από το Υπουργείο Οικονοµικών, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 80 του Ν.3842/20105. 

                                                           
4 ΠΟΛ. 1159 - 22/07/2011 "Καθορισµός της διαδικασίας εφαρµογής της παραγράφου 5 του άρθρου 82 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Ν.2238/1994) αναφορικά µε το Ετήσιο Πιστοποιητικό που θα 

εκδίδεται από Νόµιµους Ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία εγγεγραµµένα στο δηµόσιο Μητρώο του Ν.369" 
5 Τα κριτήρια επιλογής των υποθέσεων, καθώς και των ετών που θα ελεγχθούν, σύµφωνα µε το άρθρο 8 

του Ν.3842/2010, γίνεται µε τη χρησιµοποίηση µεθόδων ανάλυσης κινδύνων, οι οποίες βασίζονται: 

• Σε ποιοτικά χαρακτηριστικά, όπως τη νοµική µορφή, την κατηγορία των τηρούµενων βιβλίων 

του Κ.Β.Σ. και του Κ.Φ.Α.Σ., τον κλάδο ή τοµέα δραστηριότητας, ανάλογα µε την επικινδυνότητα και 

παραβατικότητα αυτού, την ύπαρξη παραβάσεων και παραλείψεων των διατάξεων της φορολογικής και 
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 Οι έλεγχοι αυτοί διενεργούνται από τις αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες και 

ολοκληρώνονται σε διάστηµα όχι µεγαλύτερο των δεκαοχτώ (18) µηνών από την 

προθεσµία υποβολής από τους Νόµιµους Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία της 

Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης. 

 Τέλος, εκτός από τις εταιρίες που ελέγχονται µε το Ετήσιο Φορολογικό 

Πιστοποιητικό (Α.Ε. και Ε.Π.Ε.), το Υπουργείο Οικονοµικών µπορεί να διενεργεί 

τακτικούς ελέγχους σε πρόσθετο αριθµό εταιριών, µε βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

i. Λήψη ή έκδοση πλαστών - εικονικών φορολογικών στοιχείων, συναλλαγές µε 

ανύπαρκτες φορολογικά εταιρίες, στοιχεία ή ενδείξεις για παραβάσεις της 

φορολογικής νοµοθεσίας από εσωτερική ή εξωτερική πληροφόρηση ή 

επεξεργασία δεδοµένων, µη έκδοση Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης από 

τους Νόµιµους Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία στις ηµεροµηνίες που 

ορίζονται σαν καταληκτικές για τη χορήγησή τους, αναφορά από τους Νόµιµους 

Ελεγκτές ότι δεν τους δόθηκαν οι αναγκαίες πληροφορίες σε ότι αφορά το 

φορολογικό έλεγχο που διενήργησαν και περιπτώσεις ελέγχων εταιριών κατά 

τους οποίους έχουν προκύψει στοιχεία για παράβαση από τους Νόµιµους 

Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία. 

ii.  Άσκηση δίωξης µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της εταιρίας, σύµφωνα µε 

τα όσα ορίζουν οι διατάξεις περί νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές 

δραστηριότητες. 

iii.  Συγκέντρωση του ελέγχου σε ποσοστό πάνω από 70% του κλάδου από το ίδιο 

ελεγκτικό γραφείο µετά από απόφαση της επιτροπής και της διαδικασίας που 

πραγµατοποιείται στο γενικότερο πλαίσιο του ∆ιεθνούς Προτύπου Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000 "Έργα ∆ιασφάλισης πέραν ελέγχου ή επισκόπησης 

Ιστορικής Οικονοµικής Πληροφόρησης". 
                                                                                                                                                                          
τελωνειακής νοµοθεσίας, ανάλογα µε το είδος, τη βαρύτητα και τη συχνότητα εµφάνισής τους, την 

ύπαρξη στοιχείων από διασταυρώσεις του πληροφοριακού συστήµατος ή από ελέγχους σε τρίτους 

υπόχρεους ή από τρίτες πηγές για απόκρυψη φορολογητέας ύλης ή διάπραξη φορολογικών αδικηµάτων 

και την εν γένει φορολογική εικόνα και συµπεριφορά υπόχρεων. 

• Σε οικονοµικά δεδοµένα, όπως ακαθάριστα έσοδα, δαπάνες, καθαρά κέρδη ή ζηµιές, 

συντελεστές µικτού και καθαρού κέρδους, δεδοµένα από δηλώσεις άµεσης και έµµεσης φορολογίας, 

καθώς και διαθέσιµα στοιχεία από βάσεις δεδοµένων, στατιστική ανάλυση, εφαρµογή τεχνικών εξόρυξης 

δεδοµένων και άλλες πηγές πληροφοριών. 

• Σε χωροταξικά και χρονικά δεδοµένα, όπως τόπος παραγωγής και διακίνησης, εποχιακές 

δραστηριότητες και τοπικές ιδιαιτερότητες. 
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iv. Ευρήµατα του ποιοτικού ελέγχου, για τον οποίο θα γίνει αναφορά παρακάτω. 

 

4.2.7 Ποιοτικός έλεγχος του έργου των Νόµιµων Ελεγκτών και ελεγκτικών 

γραφείων 

 Όπως ορίζει το άρθρο 7 της Π.Ο.Λ. 1159 - 22/07/2011, οι έλεγχοι που 

διενεργούν οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία για την φορολογική 

συµµόρφωση, υπόκεινται σε ποιοτικό έλεγχο, ο οποίος είναι ανεξάρτητος από τον 

έλεγχο που διενεργείται από τη φορολογική αρχή. Ο ποιοτικός έλεγχος για το 

φορολογικό πιστοποιητικό διενεργείται από συνεργεία στελεχών της ΕΛΤΕ6 και µε την 

συµµετοχή των ελεγκτών του Υπουργείου Οικονοµικών (Taxnews, 2011). 

 Το δείγµα φακέλων που θα ελεγχθεί, επιλέγεται µε κριτήρια που καθορίζονται 

από την ΕΛΤΕ., στα οποία κριτήρια περιλαµβάνεται ο έλεγχος ενός φακέλου για κάθε 

Νόµιµο Ελεγκτή και ελεγκτικό γραφείο, τουλάχιστον µία φορά σε κάθε τριετία και ο 

έλεγχος σε κάθε ελεγκτική εταιρία, για έναν ή περισσότερους φακέλους, κάθε έτος. 

 Από τους ποιοτικούς ελέγχους µπορεί να προκύψουν ευρήµατα, µε βάση τα 

οποία µπορεί κατά περίπτωση, ή να γίνουν παρατηρήσεις για βελτίωση του τρόπου 

άσκησης του έργου των Νοµίµων Ελεγκτών και ελεγκτικών γραφείων ή να γίνει 

παραποµπή υποθέσεων στα πειθαρχικά όργανα της ΕΛΤΕ., εφόσον βέβαια συντρέχουν 

οι σχετικές προϋποθέσεις. 

 

4.2.8 Υποχρεώσεις τεκµηρίωσης του διενεργούµενου ελέγχου 

 Για κάθε Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης, οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα 

ελεγκτικά γραφεία υποχρεούνται να τηρούν και να εκτελούν τα ακόλουθα 

(Νιφιρόπουλος, 2011): 

1. Τήρηση αναλυτικού φακέλου τεκµηρίωσης του ειδικού φορολογικού ελέγχου. 

2. Μέρος της ελεγκτικής τεκµηρίωσης αποτελεί υποχρεωτικά το Προσάρτηµα των 

αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων, στο οποίο αναλύονται και τεκµηριώνονται 

συγκεντρωτικά τα ευρήµατα που περιλαµβάνονται στην Έκθεση Φορολογικής 

Συµµόρφωση, καθώς επίσης και η εκτελεσθείσα εργασία. 

3. Αναλυτική έκθεση τεκµηρίωσης, στην οποία περιγράφεται αναλυτικά η 

ελεγκτική εργασία των Νόµιµων Ελεγκτών, µε τεκµηρίωση για κάθε φορολογικό 

αντικείµενο που εξετάζεται από τα ευρήµατα του ελέγχου, είτε αυτά αφορούν πλήρη 

                                                           
6 Ε.Λ.Τ.Ε. "Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων" 
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συµµόρφωση της εταιρίας µε τη φορολογική νοµοθεσία, είτε αφορούν παραβάσεις σε 

επιµέρους τοµείς. 

4. Μέρος της ελεγκτικής τεκµηρίωσης αποτελεί και το συµπληρωµένο πρόγραµµα 

ελέγχου, το οποίο θα πρέπει να έχει υπογραφεί από τον υπεύθυνο Νόµιµο Ελεγκτή. Για 

κάθε ελεγκτικό βήµα, που περιγράφεται στο πρόγραµµα ελέγχου θα πρέπει να υπάρχει 

αντίστοιχη παραποµπή στο φάκελο ελέγχου, όπου να αναλύονται τουλάχιστον τα εξής: 

α) η µεθοδολογία επιλογής του δείγµατος (αν δεν ορίζεται από το πρόγραµµα), β) 

αναλυτική περιγραφή εκτελεσθείσας εργασίας, γ) ευρήµατα που προέκυψαν από την 

ελεγκτική διαδικασία και δ) τελικό συµπέρασµα ελέγχου. 

5. Η τεκµηρίωση των παραπάνω θα πραγµατοποιείται στο γενικότερο πλαίσιο του 

∆ιεθνούς Προτύπου Εργασιών ∆ιασφάλισης 3000 "Έργα ∆ιασφάλισης πέραν ελέγχου ή 

Επισκόπησης Ιστορικής Οικονοµικής Πληροφόρησης. Σε κάθε περίπτωση, όµως, η 

τεκµηρίωση θα πρέπει να δίνει την δυνατότητα σε τουλάχιστον έναν τρίτο έµπειρο 

ελεγκτή να µπορεί να επαληθεύσει την εκτελεσθείσα εργασία και το τελικό 

συµπέρασµα αυτής. 
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Ενότητα 4.3 Πρόγραµµα Φορολογικού ελέγχου Έκθεσης Φορολογικής 

Συµµόρφωσης 

 

4.3.1 Εισαγωγικά στοιχεία 

 Σύµφωνα µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, αποφασίστηκε την 

23/2/2012, ότι κατά τον φορολογικό έλεγχο των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Γ' 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) και κλείνουν ισολογισµό από 

30/6/2011 και µετά, θα εφαρµόζεται το Πρόγραµµα Ελέγχου, το οποίο αναφέρεται 

αναλυτικά στην ΠΟΛ.1159/22.7.2011 (Υπουργείο Οικονοµικών, 2012). 

 Το Πρόγραµµα Ελέγχου συντάχθηκε, µε σκοπό να διενεργείται έλεγχος στις 

επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας για την εκπτωσιµότητα των δαπανών των 

παρακάτω κατηγοριών (Taxheaven, 2012, ΠΟΛ.1159/22.7.2011): 

1. Φορολογία εισοδήµατος 

2. Φορολογία Προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ) 

3. Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) 

4. Έλεγχος Φορολογίας Ακινήτων 

• Φόρος Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) 

• ∆ήλωση Στοιχείων Ακινήτων (Ε9) 

• Φόρος υπεραξίας από αναπροσαρµογή ακινήτων (Ν.2065/1992) 

5. Τέλος χαρτοσήµου 

6. Υποχρεώσεις παρακρατούµενων φόρων 

7. Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

8. Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

9. E-Commerce 

 

Το Πρόγραµµα Ελέγχου αφορά, επίσης, τις εκπιπτόµενες δαπάνες, που προβλέπονται 

από τις παρακάτω υπουργικές αποφάσεις: 

1. "Εκπιπτόµενες δαπάνες από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων µε βάση 

διοικητικές λύσεις και τη δικαστηριακή νοµολογία" (ΠΟΛ.1005/14-1-2005) 

2. "Εκπιπτόµενες δαπάνες από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων και των 

ελεύθερων επαγγελµατιών" (ΠΟΛ. 1028/17-2-2006) 

3. "Συµπλήρωση της Α.Υ.Ο. ΠΟΛ. 1005-2005, σχετικά µε τις εκπιπτόµενες 

δαπάνες από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων" (ΠΟΛ.1056/23-3-2007) 
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4. "Συµπλήρωση της αρ. 1003821/10037/Β0012/ΠΟΛ.1005/2005 Απόφασης του 

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, σχετικά µε τις εκπιπτόµενες δαπάνες από τα 

ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων. (ΠΟΛ.1106/24-7-2008) 

5. "∆απάνες που δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των 

επιχειρήσεων µε βάση διοικητικές λύσεις και τη δικαστηριακή νοµολογία. 

(ΠΟΛ.1029/17-2-2006) 

6. "Συµπλήρωση της Α.Υ.Ο. ΠΟΛ. 1029/2006 σχετικά µε τις δαπάνες που δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων. 

(ΠΟΛ.1057/23-3-2007) 

7. "Συµπλήρωση της Α.Υ.Ο. ΠΟΛ. 1029/2006, σχετικά µε τις δαπάνες που δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων. 

(ΠΟΛ.1107/24-7-2008 

 

 Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι προαναφερόµενες δαπάνες, ελέγχονται υπό 

την προϋπόθεση ότι υπερβαίνουν τα παρακάτω όρια: 

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 50.000.000 ευρώ ελέγχονται οι 

δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 15.000 ευρώ. 

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 50.000.001 έως 100.000.000 

ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 25.000 ευρώ. 

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 100.000.001 έως 200.000.000 ευρώ 

ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 35.000 ευρώ. 

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 200.000.000 έως 500.000.000 ευρώ 

ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 50.000 ευρώ. 

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 500.000.001 έως 1.000.000.000 

ευρώ ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 70.000 ευρώ. 

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα άνω των 1.000.000.001 ευρώ ελέγχονται 

οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 90.000 ευρώ. 

 

 Οι δαπάνες, οι οποίες ελέγχονται µε βάση τα παραπάνω αριθµητικά κριτήρια, 

θα πρέπει να καλύπτουν τουλάχιστον το 10% του συνόλου κάθε κατηγορίας δαπάνης, 

ενώ σε διαφορετική περίπτωση που δεν καλύπτεται το όριο του 10%, θα επιλέγεται 

περαιτέρω δείγµα ελέγχου, πέραν των παραπάνω ορίων. 
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4.3.2 Φορολογία Εισοδήµατος 

 Σχετικά µε την Φορολογία εισοδήµατος, ελέγχονται οι παρακάτω δαπάνες, ως 

εξής: 

1. ∆απάνες µισθοδοσίας. Για τις δαπάνες µισθοδοσίας πρέπει να ελεγχθεί αν οι 

εισφορές στα ασφαλιστικά ταµεία έχουν καταβληθεί ή βεβαιωθεί ή αν υπάρχει νόµιµη 

απαλλαγή. Σε διαφορετική περίπτωση, η αντίστοιχη δαπάνη της µισθοδοσίας δεν 

θεωρείται εκπεστέα. Βάσει του Προγράµµατος Ελέγχου, πρέπει επίσης να ελεγχθεί αν 

οι δαπάνες µισθοδοσίας έχουν εξοφληθεί µέσω επαγγελµατικών τραπεζικών 

λογαριασµών ή επιταγών που εξοφλούνται µέσω των ίδιων λογαριασµών. Τέλος, 

ελέγχεται σε ετήσια βάση ο ορθός υπολογισµός των ασφαλιστικών εισφορών για δύο 

τουλάχιστον υπαλλήλους και δύο εργάτες της ελεγχόµενης επιχείρησης. 

2. ∆ωρεές. Για τις δωρεές που γίνονται προς το ∆ηµόσιο, τους Οργανισµούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), το Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, τα Ηµεδαπά 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, τους Ιερούς Ναούς, και λοιπά νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, πρέπει να ελέγχονται τα 

παρακάτω: 

 Ότι τα χρηµατικά ποσά που έχουν καταβληθεί στους παραπάνω δικαιούχους και ־

προς µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου που νόµιµα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς 

πολιτιστικούς, δεν µπορούν να ξεπερνούν το 10% του συνολικού καθαρού 

εισοδήµατος της οικείας διαχειριστικής χρήσης. 

 Αν η δωρεά κινητών µνηµείων στο ∆ηµόσιο καλύπτεται µε αποδοχή που γίνεται ־

µε κοινή απόφαση του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Πολιτισµού, έπειτα από γνώµη του γνωµοδοτικού Συµβουλίου του Υπουργείου 

Πολιτισµού. Επίσης, ελέγχεται εάν η αποτίµηση της αξίας του µνηµείου έγινε 

από ειδική εκτιµητική επιτροπή και αποδοχή της αξίας από των δωρητή. Εάν η 

δωρεά γίνεται σε µνηµεία που δεν ανήκουν στο ∆ηµόσιο, πρέπει να ελεγχθεί αν 

η αποδοχή γίνεται µετά από χρηµατική αποτίµηση από την ειδική εκτιµητική 

επιτροπή του Υπουργείου Πολιτισµού. Τέλος, πρέπει να ελεγχθεί εάν το ποσό 

που αφαιρείται δεν υπερβαίνει το 15% του συνόλου καθαρού εισοδήµατος ή 

κερδών που προκύπτουν από τον ισολογισµό της διαχειριστικής χρήσης από τα 

ακαθάριστα έσοδα της οποίας εκπίπτει και υπάρχει η γνωµοδότηση της πιο 

πάνω επιτροπής. 
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 Εάν η αξία των ειδών διατροφής που δωρίζονται από επιχειρήσεις που ־

παράγουν ή εµπορεύονται τέτοια αγαθά προς την Τράπεζα Τροφίµων - Ίδρυµα 

για την καταπολέµηση της πείνας ισούται προς το κόστος απόκτησης ή 

παραγωγής των εν λόγω αγαθών και έχει εκδοθεί το προβλεπόµενο 

παραστατικό. 

 Η αξία των ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων που ־

µεταβιβάζονται λόγω δωρεάς στα Κρατικά και ∆ηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα 

και νοσοκοµεία που αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

 

 Σηµειώνεται, τέλος, ότι τα ποσά που καταβάλλονται για τα παραπάνω δεν 

υπερβαίνουν το ποσοστό 10% του συνολικού καθαρού εισοδήµατος ή των κερδών που 

προκύπτουν από ισολογισµούς. Εάν τα ποσά των δωρεών και των χορηγιών, (µε 

εξαίρεση τις δωρεές προς το ∆ηµόσιο, ΟΤΑ, Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, 

Ηµεδαπά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά 

ιδρύµατα και νοσοκοµεία που είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 

επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό), υπερβαίνουν τα 290,00 ευρώ 

ετησίως, τότε δεν αναγνωρίζονται σαν εκπεστέα δαπάνη αν δεν έχουν κατατεθεί στο 

Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε τράπεζα που νόµιµα λειτουργεί στην 

Ελλάδα.  

3. Ασφάλιστρα. Για τα ασφάλιστρα, βάσει του Προγράµµατος Ελέγχου, 

ελέγχονται αν τα αυτά που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις για οµαδική ασφάλιση ζωής 

του εργατοϋπαλληλικού προσωπικού τους, δεν υπερβαίνουν για καθένα από τους 

ασφαλιζόµενους, τα 1.500 ευρώ, καθώς το επιπλέον ποσό δεν αφαιρείται. 

4. ∆απάνες αυτοκινήτων. Ελέγχονται αν οι δαπάνες αυτοκινήτων (συντήρηση, 

λειτουργία, επισκευή, κυκλοφορία, αποσβέσεις και µισθώµατα που καταβάλλονται σε 

εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή οποιονδήποτε τρίτο) έχουν αφαιρεθεί ως εξής: 

 Για επιβατικά αυτοκίνητα έως 1.600cc κατά 70% ־

 Για επιβατικά αυτοκίνητα µεγαλύτερα των 1.600cc κατά 35% ־

5. ∆εδουλευµένοι τόκοι. Οι δεδουλευµένοι τόκοι κάθε είδους, τόκοι δανείων ή 

πιστώσεων εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων Γ' κατηγορίας 

βιβλίων, µε εξαίρεση τις παρακάτω κατηγορίες, για τις οποίες θα πρέπει να ελεγχθεί ότι 

η επιχείρηση δεν εξέπεσε τους τόκους τους: 
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 τους τόκους υπερηµερίας για οφειλόµενους φόρους, τέλη, εισφορές και ־

πρόστιµα προς το δηµόσιο και ΝΠ∆∆ 

 τους τόκους δανείων για αγορά µετοχών ηµεδαπών ή αλλοδαπών εταιριών, αν η ־

συµµετοχή µεταβιβάστηκε εντός 2 ετών από τον χρόνο της απόκτησης 

 τους τόκους δανείων για αγορά µετοχών σε νοµικό πρόσωπο που είναι κάτοικος ־

ή έχει την καταστατική ή πραγµατική του έδρα σε κράτος µε προνοµιακό 

φορολογικό καθεστώς, καθώς και οι τόκοι δανείων που καταβάλλονται στις 

εταιρίες αυτές 

 τους δεδουλευµένους τόκους δανείων που καταβάλλονται ή πιστώνονται σε ־

συνδεδεµένη επιχείρηση, κατά το µέρος που το συνολικό ύψος δανείων από τις 

συγκεκριµένες επιχειρήσεις υπερβαίνει κατά µέσο όρο και κατά διαχειριστική 

περίοδο, το τριπλάσιο των ιδίων κεφαλαίων της. 

6. Αξία πρώτων υλών. Σε αυτήν την περίπτωση, σύµφωνα µε το Πρόγραµµα 

Ελέγχου πρέπει να ελεγχθεί εάν η αξία των πρώτων και βοηθητικών υλών, καθώς και 

των άλλων εµπορεύσιµων προϊόντων, στην οποία συµπεριλαµβάνονται και οι ειδικές 

δαπάνες επεξεργασίας, αποθήκευσης, µεταφοράς και ασφάλειας, καταβάλλονται ή 

οφείλονται σε φυσικό ή  νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, των οποίων η 

δραστηριότητα στη συγκεκριµένη συναλλαγή εξαντλήθηκε στην τιµολόγησή της και η 

παράδοση των αγαθών ή η παροχή των υπηρεσιών διενεργήθηκε από τρίτο πρόσωπο. 

7. Φόροι-τέλη. Για τους φόρους-τέλη εξετάζεται αν η επιχείρηση ορθά δεν έχει 

εκπέσει φόρους που βαρύνουν τρίτους, όπως µετόχους, προσωπικό, κ.λπ. 

8. Αποσβέσεις. Για τις αποσβέσεις, ελέγχεται ότι τα ποσοστά τους δεν ξεπερνούν 

τους κατώτερους και ανώτερους συντελεστές απόσβεσης που προβλέπονται στο Π.∆. 

299/2003, ενώ οι επιπλέον αποσβέσεις των προβλεπόµενων, δεν εκπίπτουν φορολογικά. 

9. ∆απάνες βελτιώσεων/προσθηκών σε µισθωµένα ακίνητα. Σε αυτήν την 

περίπτωση, ελέγχονται ότι οι συγκεκριµένες δαπάνες εκπίπτουν ισόποσα από τα 

ακαθάριστα έσοδα των χρήσεων που διαρκεί η µίσθωση.  

10. Μαθηµατικά αποθέµατα. Ελέγχεται αν όπως ορίζεται, εκπίπτουν τα µαθηµατικά 

αποθέµατα των ασφαλιστικών εταιριών και τα αποθέµατα για την αποκατάσταση του 

ενεργητικού που θα περιέλθουν στο ∆ηµόσιο ή σε τρίτους. 

11. Ζηµιά από πώληση/κατεδάφιση ακινήτου. Σε αυτήν την κατηγορία, πρέπει να 

ελεγχθεί ότι η τιµή πώλησης που λήφθηκε υπόψη για τον υπολογισµό της ζηµιάς από 

πώληση ακινήτου δεν είναι µικρότερη, από αυτή που προσδιορίζεται, σύµφωνα µε τα 

όσα ορίζονται από τις διατάξεις περί φορολογίας µεταβιβάσεως ακινήτων, ενώ η τυχόν 
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διαφορά δεν εκπίπτει φορολογικά. Επίσης, πρέπει να ελεγχθεί ότι δεν εξέπεσε η 

αναπόσβεστη αξία των κατεδαφισθέντων κτιρίων, όπως αυτή ορίζεται από τον νόµο. 

12. Πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων. Εδώ ελέγχεται αν η πρόβλεψη επισφαλών 

απαιτήσεων σχηµατίζεται µε ποσοστό 0,5% επί της αναγραφόµενης αξίας στα 

τιµολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών. Τυχόν υπερβάλλον ποσό δεν εκπίπτει 

φορολογικά. Επίσης, σε αυτή την κατηγορία, ελέγχονται τα ακόλουθα: 

 ότι από τις µικτές πωλήσεις έχουν αφαιρεθεί οι επιστροφές, οι εκπτώσεις και οι ־

ειδικοί φόροι κατανάλωσης (πετρελαιοειδών, καπνού και αλκοολούχων ποτών). 

 ότι στον υπολογισµό της πρόβλεψης δεν λήφθησαν υπόψη οι πωλήσεις ή η ־

παροχή υπηρεσιών στο δηµόσιο, δήµους, κοινότητες, δηµόσιες υπηρεσίες, 

οργανισµούς ή επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου 

 ότι η σωρευµένη πρόβλεψη για επισφαλείς πελάτες δεν ξεπερνά το 30% του ־

συνολικού χρεωστικού υπολοίπου πελατών κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος 

του ισολογισµού 

13. ∆ικαιώµατα/έξοδα διοικητικής υποστήριξης. Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα 

Φορολογικού Ελέγχου, ελέγχονται εάν τα δικαιώµατα ή οι αποζηµιώσεις 

καταβάλλονται προς φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα που είναι κάτοικος 

ή έχει την έδρα του ή είναι εγκατεστηµένος σε κράτος µη συνεργάσιµο στο φορολογικό 

τοµέα ή σε κράτος που υπόκειται σε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς, καθώς στην 

περίπτωση αυτή δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση, εκτός αν ο ενδιαφερόµενος 

αποδείξει ότι οι δαπάνες αυτές αφορούν πραγµατικές και συνήθεις συναλλαγές και δεν 

έχουν ως αποτέλεσµα την µεταφορά κερδών ή εισοδηµάτων ή κεφαλαίων, µε σκοπό 

την φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή. 

14. ∆απάνες επιστηµονικής και τεχνολογική έρευνας. Ελέγχεται εάν οι δαπάνες 

αυτές, όπως ορίζει ο νόµος, εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, κατά 

το χρόνο πραγµατοποίησής τους, µε εξαίρεση αυτές που αφορούν πάγιο εξοπλισµό, οι 

οποίες αποσβένονται ισόποσα σε 3 έτη. 

15. Έξοδα πρώτης εγκατάστασης. Ελέγχεται αν, σύµφωνα µε τα οριζόµενα, 

εκπίπτουν τα έξοδα πρώτης εγκατάστασης και κτήσης ακινήτων είτε εφάπαξ κατά το 

έτος πραγµατοποίησής τους είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. 

16. Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού. Ελέγχεται εάν έγινε αναµόρφωση της 

πρόβλεψης για αποζηµίωση προσωπικού, ώστε η εκπεστέα δαπάνη να µην ξεπερνά το 
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ποσό που αφορά µόνο το προσωπικό που πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί κατά την 

επόµενη χρήση. 

17. ∆απάνες διαφήµισης. Σε αυτήν την κατηγορία, ελέγχεται όπως ορίζει ο νόµος, 

εάν οι δαπάνες διαφήµισης έχουν εκπέσει µέσα στη χρήση που εκδόθηκε το σχετικό 

φορολογικό στοιχείο, και αν το δηµοτικό τέλος 2% στο οποίο υπόκεινται έχει 

καταβληθεί. 

18. Μισθώµατα σε εταιρίες leasing. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η διάταξη ότι, τα 

µισθώµατα που καταβάλλει ο µισθωτής σε αλλοδαπές εταιρίες χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης πρέπει να εκπίπτονται, µε εξαίρεση αυτά που καταβάλλονται για ακίνητα 

κατά το µέρος που αναλογούν στην αξία του οικοπέδου. 

19. Ζηµιές από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα. Ο έλεγχος διενεργείται στο 

αν εκπίπτουν οι ζηµιές που προκύπτουν από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων που πραγµατοποιούνται για κάλυψη κινδύνων. 

20. ∆απάνες επιµόρφωσης προσωπικού. Ελέγχεται αν εκπίπτουν τα ποσά που 

καταβάλλει η επιχείρηση για επιµόρφωση του προσωπικού της, µε την προϋπόθεση ότι 

η επιµόρφωση έχει σχέση µε το αντικείµενο εργασιών της επιχείρησης ή το αντικείµενο 

εργασιών του προσωπικού µέσα στην επιχείρηση, ή τέλος, µε τη χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών ή των προγραµµάτων αυτών που χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες τις 

επιχείρησης. 

21. Αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή για τηλεργασία. Ελέγχεται αν εκπίπτουν από 

τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, τα ποσά για αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή 

που προορίζονται για τηλεργασία των υπαλλήλων. 

22. ∆απάνες ταξιδίων. Ελέγχεται αν οι δαπάνες ταξιδίων συνοδεύονται όχι µόνο 

από τα παραστατικά του γραφείου ταξιδίων, αλλά και από τα εισιτήρια ή από τις 

αποδείξεις πώλησης των εισιτηρίων.  

23. ∆απάνες ξενοδοχείων. Σε αυτή την περίπτωση ελέγχεται αν εφαρµόζονται τα 

παρακάτω: 

 Η αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση ־

για την διαµονή εργαζοµένων της σε ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια ή 

οικείες που βρίσκονται σε διαφορετικό µέρος από τη µόνιµη κατοικία τους, 

λόγω εκτός έδρας εργασίας, µε την προϋπόθεση ότι η απόσταση του τόπου 

εργασίας και της προσωρινής διαµονής απέχει από την έδρα τους 100χλµ και 

άνω και επιπλέον. 
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 ,Η αφαίρεση των εξόδων διανυκτέρευσης σε ξενοδοχείο, αλλοδαπών πελατών ־

αντιπροσώπων και διευθυντικών στελεχών ηµεδαπών ή αλλοδαπών 

επιχειρήσεων, καθώς και ειδικών επιστηµόνων, όπως προκύπτει από τα 

εκδοθέντα φορολογικά στοιχεία, µε την προϋπόθεση ότι το ξενοδοχείο 

βρίσκεται εντός του νοµού στη χωρική αρµοδιότητα του ποίου είναι 

εγκατεστηµένη η έδρα ή υποκατάστηµα της επιχείρησης, που βαρύνεται µε τα 

παραπάνω έξοδα. Ελέγχεται, επίσης, εάν εκπίπτει η αξία των δώρων προς τα 

παραπάνω πρόσωπα και µέχρι 20 ευρώ για κάθε δωρεοδόχο. 

24. Ανταποδοτικό τέλος συµµετοχής σε συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής 

διαχείρισης. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα, του 

ανταποδοτικού τέλους που καταβάλλει η επιχείρηση, λόγω της συµµετοχής της σε 

συλλογικό σύστηµα εναλλακτικής διαχείρισης. 

25. ∆ώρα. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα, των 

δώρων που καταβάλλει µια εταιρία σε πελάτες της, εφόσον φέρουν την επωνυµία της 

και έχει καταβάλλει το αναλογούν δηµοτικό τέλος, ενώ το ποσό της δαπάνης δεν 

µπορεί να υπερβαίνει τα 15 ευρώ για κάθε δώρο χωριστά. 

26. Παροχές επιβράβευσης απόδοσης. Ελέγχεται αν εκπίπτουν παροχές σε είδος ή 

σε χρήµα που παρέχει η επιχείρηση σε εργαζοµένους της για επιβράβευση της 

απόδοσής τους, και µε την προϋπόθεση ότι έχουν καταβληθεί οι αναλογούσες 

ασφαλιστικές εισφορές. 

27. ∆απάνες διοργάνωσης ενηµερωτικών ηµερίδων. Ελέγχεται η εφαρµογή της 

διάταξης για αφαίρεση των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση για την οργάνωση 

ενηµερωτικών ηµερίδων και συναντήσεων του προσωπικού ή των πελατών της, µε την 

προϋπόθεση ότι οι εκδηλώσεις πραγµατοποιούνται στο νοµό που εδρεύει η επιχείρηση 

ή σε άλλο νοµό που έχει υποκατάστηµα. 

28. Έξοδα κινητής τηλεφωνία. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η έκπτωση σε ποσοστό 

50% των εξόδων κινητής τηλεφωνίας που πραγµατοποιούν οι εργαζόµενοι µε κινητά 

τηλέφωνα της επιχείρησης, και µε την προϋπόθεση ότι οι λογαριασµοί αυτοί δεν 

υπερβαίνουν τον αριθµό των απασχολούµενων υπαλλήλων. 

29. ∆απάνες κάλυψης ενοικίου. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η αφαίρεση των ποσών 

που καταβάλλει η επιχείρηση για την κάλυψη του ενοικίου κατοικίας των εργαζοµένων 

σε αυτήν, µε την προϋπόθεση ότι τα ποσά αυτά υπόκεινται σε φορολογία, σύµφωνα µε 

τον νόµο. 
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30. ∆απάνες παιδικών και βρεφονηπιακών σταθµών. Ελέγχεται η εφαρµογή της 

διάταξης περί αφαίρεσης των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση σε παιδικούς και 

βρεφονηπιακούς σταθµούς. 

31. Χρηµατικά βραβεία σε εργαζόµενους επιχείρησης. Ελέγχεται εάν εκπίπτουν τα 

χρηµατικά βραβεία που καταβάλλει η επιχείρηση στους εργαζοµένους της, λόγω 

επιδόσεων που έχουν επιτύχει αποδεδειγµένα στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα που 

σπουδάζουν, ενώ η αφαίρεση αυτή είναι µέχρι και 3.000 ευρώ για κάθε εργαζόµενο. 

32. ∆απάνες ειδικής ενδυµασίας προσωπικού. Ελέγχεται αν εκπίπτουν τα ποσά που 

καταβάλλει η επιχείρηση για την αγορά ειδικής ενδυµασίας του προσωπικού της, η 

οποία είναι απαραίτητη για λόγους υγιεινής, ασφάλειας και οµοιόµορφης εµφάνισης, 

για την εκτέλεση των καθηκόντων του. 

33. Αναµόρφωση δαπανών λόγω ύπαρξης αφορολόγητων εσόδων. Ελέγχεται αν 

έγινε αναµόρφωση των δαπανών της επιχείρησης, αν µεταξύ των εσόδων της 

συµπεριλαµβάνονται αφορολόγητα έσοδα ή έσοδα που φορολογούνται µε ειδικό τρόπο 

µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από 

ηµεδαπές εταιρίες. Η αναµόρφωση των δαπανών πρέπει να έχει γίνει κατά: 

 το 5% των εσόδων αυτών, µε ανώτατο όριο το 20% των συνολικών κάθε είδους ־

δαπανών της επιχείρησης 

 το ποσοστό των χρεωστικών τόκων που αναλογούν στα έσοδα αυτά ־

34. ∆άνεια µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ελέγχεται αν υπάρχει έγκριση της 

Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της Ανώνυµης Εταιρίας για τις αµοιβές που  

λαµβάνουν τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που παρέχουν υπηρεσίες στην Α.Ε. 

35. ∆άνεια σε τρίτα πρόσωπα. Σε αυτή την περίπτωση, ελέγχεται αν υπάρχουν 

δάνεια ή άλλες καταβολές σε πρόσωπα ή εταιρίες, διότι αν υπάρχουν, τότε θεωρείται 

ότι δηµιουργούν τεκµαρτά έσοδα µε εφαρµογή επιτοκίου ίσο µε αυτό που ισχύει για 

έντοκα γραµµάτια του ∆ηµοσίου, διάρκειας 3 µηνών. 

36. Καταβολή αποζηµιώσεων. Ελέγχεται αν εντός ενός µήνα από την λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου έχει υποβληθεί στην αρµόδια ∆ΟΥ του δικαιούχου και 

θεωρηθεί από αυτήν, αντίγραφο της απόφασης ή του σχετικού εγγράφου περί 

καταβολής ή πίστωσης αποζηµιώσεων και κάθε είδους αµοιβών σε οποιοδήποτε φυσικό 

ή νοµικό πρόσωπο, µε βάση δικαστική απόφαση ή διοικητική απόφαση ή οποιαδήποτε 

αναγνώριση ή συµβιβασµό. 

37. Οικειοθελείς παροχές σε εργαζόµενους. Ελέγχεται αν δεν έχουν εκπέσει, όπως 

ισχύει, τα ποσά που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις οικειοθελώς σε εργαζοµένους τους ή 
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σε τρίτους και δεν αφορούν αµοιβές ή αποζηµιώσεις αυτών για άµεση ανταπόδοση 

παρεχόµενης υπηρεσίας ή δεν προκύπτει από διάταξη του νόµου, ο υποχρεωτικός 

χαρακτήρας τους. 

38. Ποινικές ρήτρες/πρόστιµα/χρηµατικές ποινές. Ελέγχεται, όπως ισχύει, αν οι 

ποινικές ρήτρες, τα πρόστιµα και οι χρηµατικές ποινές που επιβάλλονται για 

οποιονδήποτε λόγο σε βάρος της επιχείρησης δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδα. 

39. Αποθεµατικά. Ελέγχεται η ορθή φορολόγηση της διανοµής ή κεφαλαιοποίησης 

των αποθεµατικών ειδικών νόµων. 

40. Επιχορηγήσεις. Ελέγχεται η τήρηση των προϋποθέσεων και περιορισµών για 

ύπαρξη τυχόν περίπτωσης ή επιστροφής της επιχορήγησης στον αρµόδιο φορέα. 

41. Ζηµιές. Ελέγχεται η σωστή µεταφορά των φορολογικά διαθέσιµων ζηµιών. 

42. Μεταβιβάσεις συµµετοχών. Ελέγχεται ο ορθός φορολογικός χειρισµός των 

τυχόν µεταβιβάσεων συµµετοχών (µετοχές, µερίδια, κ.λπ.) από την ελεγχόµενη 

επιχείρηση, ενώ ταυτόχρονα ελέγχεται η καταβολή του φόρου κατά το χρόνο 

πραγµατοποίησης της µεταβίβασης. 

43. Πληρωµές σε αντισυµβαλλόµενους εγκατεστηµένους σε µη συνεργάσιµα κράτη 

ή/και σε κράτη που υπόκεινται σε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς. Ελέγχεται αν 

έχουν πραγµατοποιηθεί καταβολές/πληρωµές σε φυσικά ή και νοµικά πρόσωπα ή και 

νοµικές οντότητες που είναι κάτοικοι ή έχουν την έδρα τους ή είναι εγκατεστηµένα σε 

κράτη µη συνεργάσιµα, καθώς δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση, εκτός εάν η 

ελεγχόµενη επιχείρηση αποδείξει ότι οι δαπάνες αυτές αφορούν πραγµατικές και 

συνήθεις συναλλαγές. 

44. Ελέγχεται ο ορθός φορολογικός χειρισµός τυχόν ζηµιών από πωλήσεις 

εισηγµένων και µη εισηγµένων σε χρηµατιστήριο µετοχών, καθώς και των ζηµιών από 

εκκαθάριση θυγατρικών εταιριών. 

45. Ελέγχεται ο ορθός φορολογικός χειρισµός της ζηµίας από δραστηριότητα στην 

αλλοδαπή, και τέλος 

46. Ελέγχεται εάν ο Μέσος Συντελεστής Καθαρού Κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ) της 

ελεγχόµενης χρήσης είναι χαµηλότερος από τον προβλεπόµενο για την συγκεκριµένη 

κατηγορία επιχείρησης ή από τον µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. της ίδιας κατηγορίας, και να 

αιτιολογηθεί η τυχόν διαφορά. 
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4.3.3 Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

 Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Φορολογικού Ελέγχου των επιχειρήσεων που 

τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας, ελέγχονται τα παρακάτω: 

1. Προσδιορισµός εταιρικής εικόνας εξ' απόψεως ΦΠΑ. Με βάση την 

εκκαθαριστική δήλωση ΦΠΑ της ελεγχόµενης χρήσης της εταιρίας, ελέγχονται τα 

υποκείµενα σε ΦΠΑ έσοδα και τα απαλλασσόµενα, το δικαίωµα έκπτωσης ή µη του 

ΦΠΑ εισροών της επιχείρησης, ανάλογα του εάν αυτή διενεργεί πράξεις 

απαλλασσόµενες χωρίς δικαίωµα έκπτωση. Επίσης, ελέγχονται οι όποιες αλλαγές µέσα 

στη χρήση, οι οποίες µπορεί να επηρεάσουν τη θέση της από άποψη ΦΠΑ, όπως αν 

βρίσκεται σε αδράνεια, απορρόφηση επιχειρήσεων µε διαφορετικό αντικείµενο 

εργασιών, κ.λπ. Τέλος, συγκρίνονται τα δεδοµένα της εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ 

της εξεταζόµενης χρήσης µε αυτά των δύο προηγούµενων χρήσεων, και εντοπίζονται 

τυχόν σηµαντικές διαφοροποιήσεις. 

2. Λογιστικές επαληθεύσεις και ορθή συµπλήρωση δηλώσεων ΦΠΑ. Για τον 

έλεγχο των λογιστικών επαληθεύσεων και της ορθής συµπλήρωσης δηλώσεων ΦΠΑ, 

εξετάζονται τα ακόλουθα: 

 .Αν συµφωνούν οι φορολογητέες εκροές και τα ακαθάριστα έσοδα ־

 Αν συµφωνούν αναφορικά µε 3 µήνες της ελεγχόµενης χρήσης, τα υπόλοιπα του ־

λογαριασµού 54 "Φόρος προστιθέµενης αξίας", µε αυτά των περιοδικών 

δηλώσεων. 

 Σε περίπτωση υποβολής τροποποιητικής δήλωσης, αναζητείται η αιτία και ־

συσχετίζεται µε την αντίστοιχη λογιστική εγγραφή και τα σχετικά παραστατικά. 

 Ελέγχεται η ανάλυση των ποσών που περιλαµβάνονται στους κωδικούς της ־

εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ και η συµφωνία αυτών µε τα ποσά του 

οριστικού ισοζυγίου τέλους χρήσης. 

 Ελέγχεται η επαλήθευση της ορθής και έγκαιρης µεταφοράς των δεδοµένων ־

(αξίας και ΦΠΑ) από τα φορολογικά στοιχεία στους λογαριασµούς της γενικής 

λογιστικής, για διάστηµα 15 ηµερών οποιουδήποτε µήνα της ελεγχόµενης 

χρήσης. 

 Ελέγχεται 1 µήνας της ελεγχόµενης χρήσης για την εξακρίβωση της ορθής ־

συµπλήρωσης των δηλώσεων ΦΠΑ στις περιπτώσεις ενδοκοινοτικών 

παραδόσεων ή αποκτήσεων, εξαγωγών ή εισαγωγών και πράξεων λήπτη 

υπηρεσιών, και γίνεται επιβεβαίωση της ορθής λογιστικής παρακολούθησης των 
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πράξεων αυτών, κυρίως σε περίπτωση που τα τιµολόγια έχουν εκδοθεί ή ληφθεί 

σε νόµισµα άλλο πλην του Ευρώ. 

 .Εξετάζεται η καταγραφή τυχόν αιτήσεων επιστροφής ΦΠΑ ־

 Ελέγχεται αν υπάρχουν τυχόν σηµαντικά ποσά που εµφανίζονται στις ־

περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ ως λοιπά προστιθέµενα και λοιπά αφαιρούµενα ποσά 

από το φόρο εισροών, ενώ αναζητείται και ο λόγος ύπαρξής τους και οι 

αντίστοιχες λογιστικές εγγραφές. 

 Τέλος, ελέγχεται η τυχόν ύπαρξη σηµαντικών ποσών (χρεωστικών υπολοίπων) ־

που καταβάλλονται στο ∆ηµόσιο µε την εκκαθαριστική δήλωση ΦΠΑ. 

3. ΦΠΑ εκροών. Σχετικά µε το ΦΠΑ εκροών, ελέγχονται τα ακόλουθα: 

 Ο µήνας της ελεγχόµενης χρήσης µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα, για την ־

εξακρίβωση της ορθής εφαρµογής των προβλεπόµενων συντελεστών του ΦΠΑ 

στα έσοδα της επιχείρησης, κυρίως εάν αυτά υπόκεινται σε περισσότερους του 

ενός συντελεστές. 

 Εάν η επιχείρηση προσαρµόστηκε µέσα στα χρονικά όρια που θέτει ο νόµος, σε ־

περίπτωση αλλαγής, π.χ. αύξησης συντελεστών ή µετάταξης αγαθών ή 

υπηρεσιών σε υψηλότερο συντελεστή. 

 Στις περιπτώσεις πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών σε επιχειρήσεις που ־

είναι εγκατεστηµένες σε νησιά του Αιγαίου, ελέγχεται ένας (1) µήνας της 

ελεγχόµενης χρήσης και για φορολογικά στοιχεία αξίας αντίστοιχης των 

αναφερόµενων στον έλεγχο δαπανών, για την εξακρίβωση της ορθής τήρησης 

των προϋποθέσεων που προβλέπουν οι φορολογικές διατάξεις, π.χ. διατήρηση 

εγκατάστασης στα εν λόγω νησιά, από την οποία παρέχονται οι υπηρεσίες. 

 Στις περιπτώσεις επιχειρήσεων που απαλλάσσονται του ΦΠΑ, ελέγχεται ־

αναφορικά µε δύο (2) µήνες της ελεγχόµενης χρήσης, ο ένας (1) εκ των οποίων 

να είναι ο µήνας µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα, εάν υπάρχουν 

συναλλαγές που µπορεί να υπόκεινται στο ΦΠΑ, όπως παροχή πληροφοριών, 

µεταβίβαση δικαιωµάτων, κ.λπ. 

 .Αναλύονται τα απαλλασσόµενα του ΦΠΑ οργανικά έσοδα της επιχείρησης ־

 Αναλύονται τα τυχόν απαλλασσόµενα του ΦΠΑ έκτακτα/ανόργανα έσοδα, τα ־

οποία µπορεί να υπόκεινται σε ΦΠΑ, όπως είναι η είσπραξη αποζηµίωσης 

κατόπιν συµφωνίας για πρόωρη λύση σύµβασης ή στα πλαίσια επίλυσης 

διαφοράς που αφορά υπολογισµό συµβατικού τµήµατος. 
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 ιενεργείται δειγµατοληπτικός έλεγχος στον µήνα της ελεγχόµενης χρήσης, µε∆ ־

τον µεγαλύτερο αριθµό πιστωτικών τιµολογίων και στον µήνα της ελεγχόµενης 

χρήσης µε την µεγαλύτερη αξία εκπτώσεων επί τζίρου, εάν υπάρχουν πιστωτικά 

τιµολόγια που αφορούν εκπτώσεις λόγω τζίρου που δεν έχουν γνωστοποιηθεί 

στη ∆ΟΥ της ελεγχόµενης επιχείρησης, τουλάχιστον 4 µήνες πριν από την 

πραγµατοποίησή τους. 

 Ελέγχεται ένας (1) µήνας της ελεγχόµενης χρήσης µε τον µεγαλύτερο αριθµό ־

εκδοθέντων στοιχείων αυτοπαράδοσης, προκειµένου να εξακριβωθεί αν η 

επιχείρηση εκδίδει ειδικό στοιχείο αυτοπαράδοσης και αποδίδει τον 

αναλογούντα ΦΠΑ στο κόστος των αγαθών που παραδίδει δωρεάν (εξαιρούνται 

δώρα µέχρι 10,00 ευρώ και δείγµατα) ή εάν διαθέτονται αγαθά της επιχείρησης 

από υπαγόµενη σε ΦΠΑ δραστηριότητα σε άλλη µη υπαγόµενη. 

 Τέλος, ελέγχεται ένας (1) µήνας της ελεγχόµενης χρήση, µε σκοπό να ־

εξακριβωθεί εάν υπάρχουν περιπτώσεις επιβολής ΦΠΑ εισαγωγής, στις 

περιπτώσεις που η επιχείρηση έχει µεταφέρει αγαθά στην Ελλάδα µε απαλλαγή 

από εισαγωγικούς δασµούς και ΦΠΑ, π.χ. πάγια µε καθεστώς προσωρινής 

εισαγωγής ή αγαθά που προορίζονται για επανεξαγωγή ή εµπορεύµατα που 

υπόκεινται σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, αλλά δεν συµµορφώνονται έγκαιρα 

µε τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει ή µε τις προϋποθέσεις που θέτει ο νόµος. 

4. ΦΠΑ εισροών. Για το ΦΠΑ εισροών, σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Φορολογικού 

Ελέγχου, εξετάζονται στις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας, τα εξής: 

 ,Σε περίπτωση που η επιχείρηση διενεργεί πράξεις υπαγόµενες στο ΦΠΑ ־

ελέγχεται ο µήνας της ελεγχόµενης χρήσης µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα 

έσοδα, αναφορικά µε τον τρόπο παρακολούθησης των εξόδων/δαπανών της, 

προκειµένου να αφαιρεί από τον φόρο εκροών µόνο τον φόρο εισροών που 

αφορά την υπαγόµενη δραστηριότητα. 

 Εξετάζεται για την ελεγχόµενη χρήση και για φορολογικά στοιχεία ανεξαρτήτως ־

ποσού, εάν η επιχείρηση έχει εκπέσει ΦΠΑ δαπανών αγοράς, εισαγωγής ή 

ενδοκοινοτικής απόκτησης καπνοβιοµηχανικών προϊόντων και 

οινοπνευµατωδών ποτών, δαπανών δεξιώσεων, ψυχαγωγίας και φιλοξενίας 

γενικά, δαπανών στέγασης, τροφής, ποτών, µετακίνησης και ψυχαγωγίας για το 

προσωπικό ή τους εκπροσώπους της επιχείρησης, δαπανών αγοράς εισαγωγής ή 

ενδοκοινοτικής απόκτησης ΕΙΧ αυτοκινήτων µέχρι 9 θέσεων, καθώς και 

δαπανών αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης ειδών συσκευασίας, 



ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Σουλελέ Αικατερίνη Σελίδα 62 

των οποίων η παράδοση καλύπτεται από καταβαλλόµενη εγγύηση και των 

οποίων η περαιτέρω διακίνηση γίνεται χωρίς ΦΠΑ. 

 ,Για τις δαπάνες αγοράς παγίων, των οποίων η επιχείρηση έχει εκπέσει το ΦΠΑ ־

ελέγχεται εάν αυτά έχουν παύσει να χρησιµοποιούνται σε φορολογητέες 

δραστηριότητες, µέσα σε µια περίοδο 5 ετών από την αγορά τους, π.χ. λόγω 

λύσης της επιχείρησης και θέσης αυτής σε εκκαθάριση, κ.λπ. 

 Σχετικά µε την ανέγερση κτισµάτων ή κατασκευή εγκαταστάσεων σε ακίνητο ־

ιδιοκτησίας τρίτου, ελέγχεται εάν κατά το χρόνο ανέγερσης ή κατασκευής, ο 

ανεγείρων/κατασκευαστής είχε δικαίωµα χρήσης του ακινήτου για χρονικό 

διάστηµα αρχικά ή κατά παράταση τουλάχιστον 9 ετών. 

 ,Τέλος, στις περιπτώσεις εµπορεύσιµων αγαθών που καταστράφηκαν ־

απωλέσθηκαν ή εκλάπησαν, ελέγχεται εάν η καταστροφή ή η απώλεια 

αποδεικνύεται µε νόµιµα παραστατικά. 

5. Λοιπές ελεγκτικές διαδικασίες. Υπάρχουν και ορισµένες άλλες ελεγκτικές 

διαδικασίες που διενεργούνται κατά τον έλεγχο επιχειρήσεων µε βιβλία Γ' κατηγορίες, 

όπως: 

 Έλεγχος ενδεικτικά δύο (2) µηνών της ελεγχόµενης χρήσης για την εξακρίβωση ־

της ορθής συµπλήρωσης των δηλώσεων Intrastat και Listing (ανακεφαλαιωτικοί 

πίνακες), µε σκοπό να εξετασθεί: α) η αναλυτική περιγραφή των ειδών στις 

δηλώσεις Intrastat µε µνεία του κινδύνου taric και όχι η εµφάνιση περισσότερων 

ειδών µε ένα κωδικό, και β) η συµφωνία των δύο δηλώσεων, ως προς την 

τιµολογιακή αξία, και αυτών µε τις υποβληθείσες δηλώσεις ΦΠΑ και τους 

λογαριασµούς της γενικής λογιστικής που εµφανίζουν τη φορολογητέα αξία. 

 Έλεγχος για το αν η επιχείρηση συµψήφισε πιστωτικό υπόλοιπο ΦΠΑ που είχε ־

παραγραφεί, µε ΦΠΑ εκροών. 

 Έλεγχος για το αν η επιχείρηση έλαβε επιστροφή ΦΠΑ ή έτυχε άλλου ־

ευεργετήµατος χωρίς να το δικαιούται, π.χ. έλαβε επιστροφή ΦΠΑ λόγω 

επενδυτικών αγαθών για κατασκευές σε ακίνητα τρίτων, χωρίς να έχει σύµβαση 

τουλάχιστον 9 ετών για την χρήση αυτών, κ.λπ. 

 Έλεγχος ανάλυσης και αξιολόγησης τυχόν ευρηµάτων που προέκυψαν κατά τις ־

παραπάνω φάσεις ελέγχου. 
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4.3.4 Κώδικας Βιβλίων & Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) 

 Με βάση των Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, το Πρόγραµµα Φορολογικού 

Ελέγχου, διενεργεί έλεγχο στις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας, για τις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

1. Γενικές ελεγκτικές επαληθεύσεις. Στην περίπτωση αυτή, ελέγχεται αν 

τηρήθηκαν όλα γενικά τα βιβλία και µε την σχετική νόµιµη διαδικασία, των οποίων η 

τήρηση είναι υποχρεωτική από τον Κ.Β.Σ., όπως, Αναλυτικά Ηµερολόγια και 

Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο ή Γενικό Ηµερολόγιο, Αναλυτικά Καθολικά, Γενικό 

Καθολικό, Ισοζύγιο Γενικού και Αναλυτικών Καθολικών, Βιβλίο Απογραφών και 

Ισολογισµού, Καταστάσεις Απογραφής υποκαταστηµάτων, Μητρώο Παγίων, Βιβλίο 

Αποθήκης, Βιβλίο Τεχνικών Προδιαγραφών, Βιβλίο Παραγωγής και Κοστολογίου, 

Βιβλίο Μετόχων/Μετοχών, Βιβλίο Πρακτικών Γενικής Συνέλευσης και Βιβλίο 

Πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

2. Συµφωνία µεταξύ των βιβλίων. α) Ελέγχεται ενδεικτικά ο µήνας της 

ελεγχόµενης χρήσης µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα, προκειµένου να εξακριβωθεί 

εάν: 

 Το άθροισµα των κινήσεων των ηµερολογίων είναι ίσο µε τα σύνολα των ־

κινήσεων του γενικού καθολικού και του Ισοζυγίου. 

 Τα υπόλοιπα των λογαριασµών του Ισοζυγίου Γενικού και Αναλυτικών ־

Καθολικών συµφωνούν µε αυτά του Γενικού Καθολικού και των Αναλυτικών 

Καθολικών. 

 Τα υπόλοιπα των λογαριασµών του Ισοζυγίου Πελατών και Προµηθευτών ־

συµφωνούν µε αυτά του Αναλυτικού Καθολικού (καρτέλας) Πελάτη ή 

Προµηθευτή, αντίστοιχα. 

 Τα υπόλοιπα των λογαριασµών του ισοζυγίου της 13ης περιόδου της ־

προηγούµενης χρήσης µεταφέρθηκαν ορθά ως υπόλοιπα έναρξης στην τρέχουσα 

χρήση. 

 Τα συγκεντρωτικά υπόλοιπα που εµφανίζονται στο Φορολογικό Μητρώο ־

Παγίων (π.χ. αξία κτήσης, σωρευµένες αποσβέσεις, αποσβέσεις χρήσης) 

συµφωνούν µε τα ποσά που εµφανίζονται στο Ισοζύγιο Γενικού και Αναλυτικών 

Καθολικών. 

β) Για χρονικό διάστηµα 15 ηµερών του µήνα µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα της 

ελεγχόµενης χρήσης, ελέγχονται τα εξής: 
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 Εάν εκδόθηκαν αντίστοιχα τιµολόγια πώλησης ή αποδείξεις λιανικής πώλησης ־

και γενικώς φορολογικά στοιχεία αξίας για τα εκδοθέντα δελτία αποστολής. 

 Εάν οι επιστροφές και οι εκπτώσεις πωλήσεων καλύπτονται µε νόµιµα ־

δικαιολογητικά. 

γ) Για χρονικό διάστηµα 15 ηµερών του µήνα µε τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα της 

ελεγχόµενης χρήσης, ελέγχονται τα παρακάτω: 

 ,Εάν έγινε ορθή καταχώρηση (κατά αξία) των αγορών (παγίων, εµπορεύσιµων ־

κ.λπ.) στα βιβλία, µε βάση τα τιµολόγια αγοράς και τις διασαφήσεις εισαγωγής. 

 Εάν έγινε ορθή καταχώρηση στο βιβλίο αποθήκης, µε βάση τις ποσότητες που ־

αναγράφονται στα οικεία δελτία αποστολής ή και τυχόν φορτωτικές. 

 Εάν η ποσοτική διακίνηση των πρώτων υλών και ετοίµων προϊόντων εντός της ־

επιχείρησης, γίνεται µε βάση τα εκδιδόµενα ∆ελτία Εσωτερικής ∆ιακίνησης. 

 Εάν οι επιστροφές, οι εκπτώσεις και τα ειδικά έξοδα αγορών καλύπτονται µε ־

νόµιµα δικαιολογητικά. 

 Εάν έγινε ορθή καταχώρηση στα τηρούµενα βιβλία της αξίας των ־

δικαιολογητικών δαπανών. 

δ) Ελέγχεται δειγµατοληπτικά, εάν για τα παραγόµενα είδη έχουν εκτυπωθεί οι 

αντίστοιχες τεχνικές προδιαγραφές στο Βιβλίο Τεχνικών Προδιαγραφών. 

ε) Γίνεται έλεγχος, εάν για τις παραγωγικές επενδύσεις και τις αφορολόγητες εκπτώσεις 

ή αποθεµατικών των αναπτυξιακών νόµων έχει ενηµερωθεί το Βιβλίο Επενδύσεων. 

στ) Εξετάζεται εάν έχουν εκτυπωθεί τα προβλεπόµενα βιβλία από την ισχύουσα 

φορολογική νοµοθεσία ή αν έχει πραγµατοποιηθεί αποθήκευσή τους σε ηλεκτρονικά 

µέσα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

 

3. Εδικές ελεγκτικές επαληθεύσεις. Στην κατηγορία των ειδικών ελεγκτικών 

επαληθεύσεων, εξετάζονται τα ακόλουθα: 

 ,Έλεγχος ταµείου. Εξετάζεται ενδεικτικά σε ένα µήνα της ελεγχόµενης χρήσης ־

τα αναλυτικά καθολικά των λογαριασµών ταµείου και αξιογράφων, για 

διαπίστωση τυχόν πιστωτικών υπολοίπων ή διαφορών. 

 Έλεγχος Βιβλίου Αποθήκης. ∆ιενεργείται ποσοτική καταµέτρηση των ־

αποθεµάτων και ελέγχεται η ορθή ποσοτική καταχώρηση των αγαθών στο 

Βιβλίο Αποθήκης επιλεκτικά για δύο (2) είδη κατά περίπτωση, έτοιµων 

προϊόντων, πρώτων και βοηθητικών υλών. 
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 Έλεγχος απογραφής. Ελέγχεται αν έχει γίνει απογραφή, αποτίµηση και ־

καταγραφή στο Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών των περιουσιακών 

στοιχείων εντός της προβλεπόµενης προθεσµίας από τον Κ.Β.Σ. 

 Έλεγχος αποτίµησης αποθεµάτων. Εξετάζεται η ορθότητα του υπολογισµού της ־

τιµής κτήσης και του ιστορικού κόστους παραγωγής των αποθεµάτων, µε βάση 

τη µέθοδο που ακολουθεί η επιχείρηση επιλεκτικά για ένα είδος και κάθε 

κατηγορία αποθέµατος, για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Ελέγχεται, επίσης, η ορθή 

αποτίµηση των απογραφέντων αποθεµάτων στο τέλος της διαχειριστικής 

περιόδου, επιλεκτικά για ένα είδος από κάθε κατηγορία αποθέµατος. 

 Έλεγχος αποτίµησης συµµετοχών. Εξετάζεται η ορθή αποτίµηση των ־

συµµετοχών στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου, σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα του Κ.Β.Σ. 

 Έλεγχος κόστους παραγωγής. Εξετάζεται αν υφίστανται αδικαιολόγητες ־

αποκλίσεις µεταξύ τεχνικών προδιαγραφών και κόστους παραγωγής, επιλεκτικά 

σε δυο (2) είδη έτοιµου προϊόντος µε την µεγαλύτερη κίνηση, καθώς και αν σε 

κάποιο από αυτά τα παραγόµενα είδη υπάρχει αδικαιολόγητα µεγάλη φύρα. 

 Έλεγχος απόδειξης συναλλαγών. Εξακριβώνεται για ένα (1) µήνα της ־

ελεγχόµενης χρήσης, εάν η τµηµατική ή µη εξόφληση τιµολογίων αγοράς 

αγαθών ή παροχής υπηρεσιών αξίας άνω των 3.000 ευρώ ή (1.000 ευρώ για 

αγορά αγροτικών προϊόντων) έγινε µέσω τραπεζικού λογαριασµού ή µε έκδοση 

επιταγής της επιχείρησης. 

 Έλεγχοι Ηλεκτρονικού Τιµολογίου. Ελέγχεται για χρονικό διάστηµα 15 ηµερών ־

οποιουδήποτε µήνα της ελεγχόµενης χρήσης, εάν η επιχείρηση τηρεί τις 

προϋποθέσεις για να εκδίδει και να λαµβάνει ηλεκτρονικά τιµολόγια, αν τα 

ηλεκτρονικά τιµολόγια που εκδίδονται από την επιχείρηση περιέχουν όλα τα 

απαιτούµενα στοιχεία και αντιστοιχούν σε έγκυρη ψηφιακή σύνοψη, εάν 

υπάρχουν αλλοιώσεις ή διαφοροποιήσεις του ηλεκτρονικού τιµολογίου κατά την 

αποστολή του που οφείλονται στον εκδότη, τον παραλήπτη ή τον πάροχο 

υπηρεσιών, κ.λπ. 

 

4.3.5 Φόρος Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) 

 Στην περίπτωση αυτή, ελέγχεται α) αν έχει υποβληθεί δήλωση ΦΑΠ στην 

ελεγχόµενη χρήση, ενώ ταυτόχρονα διενεργείται επαλήθευση των υπολογισµών της 

φορολογητέας αξίας των ακινήτων της επιχείρησης, µε βάση τις ακόλουθες διακρίσεις. 
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 Για επιχειρήσεις µε αριθµό ιδιόκτητων ακινήτων µέχρι 10, διενεργείται ־

επαλήθευση σε 2 ακίνητα µε την υψηλότερη αξία. 

 Για επιχειρήσεις µε αριθµό ακινήτων 11 έως 30, διενεργείται επαλήθευση σε 4 ־

ακίνητα µε την υψηλότερη αξία. 

 Για επιχειρήσεις µε αριθµό ακινήτων άνω των 30, διενεργείται επαλήθευση στα ־

5 ακίνητα µε την υψηλότερη αξία. 

 

β) ∆ήλωση Στοιχείων Ακινήτων (Ε9). Ελέγχεται εάν έχει υποβληθεί η δήλωση 

στοιχείων ακινήτων (Ε9) και σε περίπτωση µεταβολής στοιχείων ακινήτων. 

γ) Φόρος υπεραξίας από αναπροσαρµογή ακινήτων. Ελέγχεται αν έχει υποβληθεί 

δήλωση φόρου υπεραξίας αναπροσαρµογής Ν.2065/1992, ενώ διενεργείται επαλήθευση 

των υπολογισµών υπεραξίας, µε βάση τις ίδιες διακρίσεις που ισχύον και για τον Φόρο 

Ακίνητης Περιουσίας παραπάνω.  

 

4.3.6 Τέλος Χαρτοσήµου 

 Σε αυτή την περίπτωση, µε βάση το Πρόγραµµα Ελέγχου, στις επιχειρήσεις που 

τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας εξετάζονται τα ακόλουθα: 

1. ∆άνεια. Ελέγχεται αν η επιχείρηση έχει συνάψει δανειακές συµβάσεις µε άλλες 

επιχειρήσεις και καταβάλλει ή εισπράττει κατά περίπτωση, τόκους στα πλαίσια των 

συµβάσεων αυτών. 

2. Αµοιβές µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ελέγχεται αν η επιχείρηση προβαίνει 

στην πληρωµή αµοιβών στα µέλη του ∆.Σ. της, ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισµό του 

εισοδήµατος για τους δικαιούχους/λήπτες των αµοιβών αυτών. 

3. Εκχώρηση απαίτησης. Εξετάζεται αν η επιχείρηση έχει καταρτίσει σύµβαση 

εκχώρησης οποιασδήποτε απαίτησής της, και ελέγχεται αν για την εν λόγω εκχώρηση 

προβλέπεται αντάλλαγµα ή όχι. 

4. Αναδοχή χρέους. Ελέγχεται αν η επιχείρηση έχει καταρτίσει σύµβαση αναδοχής 

χρέους µε οποιονδήποτε αντισυµβαλλόµενο. 

5. Καταθέσεις-αναλήψεις µετόχων, εταίρων, κ.λπ. Εξετάζεται αν υπάρχει 

οποιαδήποτε εγγραφή στα βιβλία της επιχείρησης, από την οποία να προκύπτει 

κατάθεση ή ανάληψη χρηµάτων από µετόχους ή εταίρους έξω από τα πλαίσια 

οποιασδήποτε σύµβασης. 

6. Παρεπόµενα σύµφωνα. Εξετάζεται αν η επιχείρηση έχει συνάψει συµφωνητικό 

παροχής εµπράγµατης ασφάλειας για την εξασφάλιση οποιασδήποτε ενοχικής 
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απαίτησης του αντισυµβαλλόµενου και περαιτέρω, ελέγχεται αν η παροχή εµπράγµατης 

ασφάλειας έχει γίνει µε το ίδιο έγγραφο µε το οποίο έγινε η σύναψη στην κύρια σχέση 

ή όχι. 

 

4.3.7 Υποχρεώσεις παρακρατούµενων φόρων 

 Με βάση το οριστικό ισοζύγιο τέλους χρήσης, προσδιορίζονται οι φορολογικές 

υποχρεώσεις της επιχείρησης, ενώ ταυτόχρονα γίνεται επισκόπηση του οριστικού 

ισοζυγίου τέλους χρήσης, προκειµένου να εντοπιστούν σηµαντικές συναλλαγές της 

εταιρίας (τακτικές ή έκτακτες), οι οποίες συνεπάγονται υποχρέωση της εταιρίας να 

παρακρατήσει ή να προκαταβάλλει φόρο εισοδήµατος, χωρίς να υπάρχει σχετική 

κίνησε σε υπολογαριασµούς του λογαριασµού 54.00 "Φόρος προστιθέµενης αξίας". 

Έτσι, σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Ελέγχου, ελέγχονται οι δηλώσεις που έχουν 

υποβληθεί στα παρακάτω αντικείµενα: 

1. Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών (ΦΜΥ). Στην περίπτωση αυτή, πρέπει να γίνει 

συµφωνία των ακαθάριστων αποδοχών που εµφανίζονται στις προσωρινές και την 

οριστική δήλωση ΦΜΥ µε αυτές που εµφανίζονται στο ιστορικό ισοζύγιο τέλους 

χρήσης (λογαριασµοί 60.00 "αµοιβές έµµισθου προσωπικού" και 60.01 "αµοιβές 

ηµεροµίσθιου προσωπικού"). Ελέγχεται, επίσης, σε ετήσια βάση η επαλήθευση της 

ορθής παρακράτησης φόρου σε 3 υπαλλήλους και 3 εργάτες της επιχείρησης, καθώς και 

η ορθή παρακράτηση φόρου σε 1 υπάλληλο και 1 εργάτη της επιχείρησης που 

προσλήφθηκαν ή αποχώρησαν µέσα στο έτος. 

2. Εργολήπτες τεχνικών έργων, ενοικιαστές δηµοσίων κ.λπ. προσόδων. Εδώ, 

ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντα φόρου 3% (1% από 

27/5/2009 έως 31/12/2010) επί της αξίας του κατασκευαζόµενου έργου ή του 

µισθώµατος ενοικιάσεως δηµοσίων, δηµοτικών ή λιµενικών προσόδων. 

3. Αµοιβές αντιπροσώπων, πρακτόρων, µεσιτών και αλλοδαπούς κ.λπ. οίκους. 

Εξετάζεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου 15% επί 

των αµοιβών ή προµηθειών των αντιπροσώπων, πρακτόρων, µεσιτών, κ.λπ. 

4. Προµήθειες αγαθών και υπηρεσιών από ∆ηµόσιες υπηρεσίες, ΟΤΑ, κοινωφελή 

ιδρύµατα, επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και Ν.Π.∆.∆. γενικά. Εξετάζεται αν τα 

πρόσωπα αυτά έχουν υποβάλλει δήλωση και έχουν αποδώσει τον παρακρατηθέντα 

φόρο πάνω στην καθαρή αξία των αγαθών και υπηρεσιών. 

5. Εισόδηµα κινητών αξιών. Ελέγχεται αν έχει γίνει η υποβολή δήλωσης και 

απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου 20% στο εισόδηµα από κινητές αξίες 
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αλλοδαπής προέλευσης, τόκους κάθε χρεωστικού τίτλου στους οποίους 

συµπεριλαµβάνονται και οι τόκοι που επιδικάζονται µε δικαστική απόφαση (εκτός 

αυτών που θεωρούνται εισόδηµα εµπορικών επιχειρήσεων), καθώς και στο εισόδηµα 

από οµολογίες και χρεόγραφα γενικά του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή ηµεδαπών Ν.Π.∆.∆. ή 

ηµεδαπών επιχειρήσεων. 

6. Μερίσµατα από αλλοδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε.. Εξετάζεται η υποβολή δήλωσης και 

καταβολή του παρακρατηθέντος φόρου 25% από τους ενεργήσαντες στην Ελλάδα 

εξαργύρωση ή καταβολή µερισµάτων από αλλοδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε., σε φυσικά 

πρόσωπα κατοίκους Ελλάδας. Ειδικά για τα κέρδη που εισπράχθηκαν εντός του 2011, η 

παρακράτηση ήταν 21%. 

7. Τόκοι καταθέσεων. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η διάταξη που ορίζει ότι, τα 

πιστωτικά ιδρύµατα που υπολογίζουν τόκους εφάπαξ κατ' έτος υποχρεούνται στην 

υποβολή προσωρινής δήλωσης για την απόδοση του παρακρατηθέντος φόρου 10%. 

8. Τόκοι από πράξεις repos και reverse repos. Ελέγχεται αν εφαρµόζεται η 

παρακράτηση φόρου 10%, στην περίπτωση που οι τράπεζες και µέλη του ΧΑΑ 

πιστώνουν τους δικαιούχους ή καταβάλλουν σε αυτούς εισοδήµατα από πράξεις repos. 

9. Τόκοι έντοκων τίτλων ειδικών πιστωτικών ιδρυµάτων. Ελέγχεται σε χρονικό 

διάστηµα ενός τριµήνου, η υποβολή δήλωσης και απόδοση παρακρατούµενου φόρου 

10% στους τόκους που προκύπτουν από έντοκους τίτλους που εκδίδονται στην Ελλάδα 

από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, το ∆ιεθνή Οργανισµό Χρηµατοδοτήσεως, 

τη ∆ιεθνή Τράπεζα Αναπτύξεως  και την Ασιατική Τράπεζα Αναπτύξεως, κατά την 

λήξη και εξόφληση των τοκοµεριδίων ή την λήξη των τίτλων όταν πρόκειται για 

οµόλογα χωρίς τοκοµερίδια. 

10. Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα. Εξετάζεται σε χρονικό διάστηµα ενός 

τριµήνου, η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου 15% στο 

εισόδηµα από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, 

εφόσον ο δικαιούχος είναι κάτοικος Ελλάδας και δεν είναι επιτηδευµατίας που τηρεί 

βιβλία Γ' κατηγορίας του ΚΒΣ ή Εταιρία Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου ή Αµοιβαίο 

Κεφάλαιο. 

11. Εισοδήµατα αλλοδαπών επιχειρήσεων από κινητές αξίες στην Ελλάδα. Γίνεται 

εξακρίβωση της υποβολής δήλωσης και απόδοσης του παρακρατούµενου φόρου 40% 

στα εισοδήµατα από κινητές αξίες (εκτός τόκων από µετοχές και ιδρυτικούς τίτλους 

που προέρχονται από διανεµόµενα κέρδη ηµεδαπών Α.Ε.), τα οποία αποκτήθηκαν από 

αλλοδαπές εταιρίες και οργανισµούς που δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα. 
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12. Ανώνυµη Εταιρία Αµοιβαίων Κεφαλαίων. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και 

απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου 20% στο ποσό των αµοιβών ή των προµηθειών 

για τη διαµεσολάβηση για πώληση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων. 

13. Φόρος χρηµατιστηριακών συναλλαγών. Εξετάζεται η υποβολή δήλωσης και 

καταβολής από την "Ελληνικά Χρηµατιστήρια Α.Ε." (ΕΧΑΕ) του παρακρατηθέντος 

φόρου µε συντελεστή 0,20% στις πωλήσεις µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

Αθηνών. Την ίδια υποχρέωση - υποβολής δήλωσης και απόδοσης φόρου 0,15% επί της 

αξίας πώλησης, έχουν τα φυσικά πρόσωπα που έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα 

για τις πωλήσεις µετοχών τους εισηγµένων σε αλλοδαπά Χρηµατιστήρια ή διεθνώς 

αναγνωρισµένους χρηµατιστηριακούς θεσµούς. 

14. Άλλα εισοδήµατα κινητών αξιών καθώς και αµοιβές ή αποζηµιώσεις µελών 

∆ιοικητικού Συµβουλίου Ανωνύµων Εταιριών, χωρίς νόµιµη ή συµβατική υποχρέωση. 

Σε αυτή την περίπτωση, ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης φόρου 35% που 

παρακρατήθηκε σε α) τόκους ιδρυτικών τίτλων και προνοµιούχων µετοχών, β) ποσά 

που έλαβαν δικαιούχοι ιδρυτικών τίτλων ανώνυµης εταιρίας κατά την εξαγορά τους 

από αυτήν, γ) αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών ∆.Σ. που βαρύνουν την ίδια Ανώνυµη 

Εταιρία, αλλά και εν γένει παροχές που γίνονται προς τα φυσικά πρόσωπα αυτά, χωρίς 

νόµιµη ή συµβατική υποχρέωση και εφόσον έχουν βαρύνει τα αποτελέσµατα της 

οικείας διαχειριστικής χρήσης. 

15. Εισόδηµα µισθών και λοιπών απολαβών εταίρων Ε.Π.Ε.. Ελέγχεται αν γίνεται 

παρακράτηση φόρου 35% στους µισθούς και τις κάθε είδους απολαβές που 

καταβάλλονται από Ε.Π.Ε.Ε σε εταίρους της, για υπηρεσίες που παρέχονται σε αυτή. 

16. Αµοιβές ελευθέρων επαγγελµατιών. Εξετάζεται η υποβολή δήλωσης και 

απόδοσης του φόρου 20% που παρακρατήθηκε από τις αµοιβές ελευθέρων 

επαγγελµατιών, εφόσον η συναλλαγή υπερβαίνει τα 300,00 ευρώ. 

17. Προµήθειες, µεσιτείες, διευκολύνσεις προς δηµοσίους οργανισµούς, ΝΠ∆∆, 

κοινωφελή ιδρύµατα, επιτηδευµατίες, συνεταιρισµούς, κ.λπ. Εδώ, ελέγχεται η 

υποβολής δήλωσης και απόδοσης φόρου 20% που παρακρατήθηκε από τα παραπάνω 

πρόσωπα.  

18. Μισθοί µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου Ανωνύµων Εταιριών που δεν είναι 

ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του 

παρακρατηθέντος φόρου 35% επί των µισθών που καταβάλλονται στα µέλη του ∆.Σ. 

των Ανωνύµων εταιριών που δεν είναι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ. 
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19. Παρακράτηση φόρου στα ποσά που καταβάλλονται σε αλλοδαπές επιχειρήσεις 

που δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα, για αποζηµιώσεις ή δικαιώµατα για 

τη χρήση ή παραχώρηση χρήσης στην Ελλάδα κινηµατογραφικών ή τηλεοπτικών 

ταινιών, µαγνητοταινιών για ραδιοφωνικές εκποµπές και για την αναπαραγωγή 

βιντεοκασετών. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του φόρου που 

παρακρατήθηκε µε συντελεστή 25%. 

20. Παρακράτηση φόρου στα λοιπά ποσά που καταβάλλονται σε αλλοδαπές 

επιχειρήσεις και οργανισµούς που δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα για 

λοιπές αποζηµιώσεις ή δικαιώµατα ή για χρήση ή παραχώρηση χρήσης τεχνικών 

µεθόδων παραγωγής, κ.λπ.. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης φόρου 

παρακράτησης µε συντελεστή 25% στα παραπάνω ποσά. 

21. Παρακράτηση φόρου στα ποσά που καταβάλλονται σε αλλοδαπές επιχειρήσεις 

και οργανισµούς που δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα που αναλαµβάνουν 

στην Ελλάδα κατάρτιση µελετών και σχεδίων ή τη διεξαγωγή ερευνών τεχνικής, 

οικονοµικής ή επιστηµονικής γενικά φύσεως, κ.λπ.. Εξετάζεται η υποβολή δήλωσης και 

απόδοσης του φόρου που παρακρατήθηκε µε συντελεστή 25%. 

22. Φορολογία βραβείων σε αθλητές εθνικών οµάδων. Σε αυτή την περίπτωση, 

εξετάζεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του φόρου που παρακρατήθηκε µε 

συντελεστή 20% επί των σχετικών χρηµατικών ποσών ως επιβράβευση στους αθλητές 

εθνικών οµάδων. 

23. Αµοιβές σε ξένους καλλιτέχνες ή συγκροτήµατα για συµµετοχή σε εκδηλώσεις 

στην Ελλάδα. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντος 

φόρου 25% επί των εισπραττόµενων αµοιβών από το ∆ηµόσιο, τους ∆ήµους και 

Κοινότητες, τον ΕΟΤ, το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο ∆ελφών, το Μέγαρο 

Μουσικής Αθηνών, τον Οργανισµό Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης - 

Θεσσαλονίκη 1997, το σύλλογο "Οι φίλοι της Μουσικής", καθώς και την Εθνική 

Λυρική Σκηνή. 

24. Αποζηµίωση Ν.2112/1920 λόγω απολύσεως µισθωτών. Ελέγχεται η υποβολή 

δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου µε την προβλεπόµενη κλίµακα του 

Άρθρου 14 του Ν.2238/1994, κατά την οποία ο φόρος είναι 0% για ποσό αποζηµίωσης 

από 0-60.000 ευρώ, 10% ποσό από 60.001 - 100.000 ευρώ, 20% για ποσό από 100.001 

- 150.000 ευρώ και 30% για άνω των 150.000 ευρώ ποσού αποζηµιώσεως. 

25. ∆ιανεµόµενα κέρδη Α.Ε. και Ε.Π.Ε.. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και 

καταβολής του παρακρατηθέντος φόρου 21% ή 25% κατά περίπτωση, στα κέρδη που 
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διανέµουν ηµεδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. ,ε τη µορφή αµοιβών και ποσοστών, εκτός µισθού, 

των µελών του ∆.Σ. και των διευθυντών, αµοιβών εργατοϋπαλληλικού προσωπικού 

εκτός µισθού, καθώς και µερισµάτων ή προµερισµάτων, ανεξάρτητα αν η καταβολή 

τους γίνεται σε µετρητά ή µετοχές. Ειδικά για κέρδη που διανεµήθηκαν εντός του έτους 

2011, διενεργήθηκε παρακράτηση 21%. 

26. Υπεραπόδοση επενδύσεων των µαθηµατικών αποθεµάτων. Ελέγχεται η 

υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου 25% στο εισόδηµα από 

την υπεραπόδοση των µαθηµατικών αποθεµάτων για ασφαλίσεις ζωής που 

κατεβλήθησαν (ή πιστώθηκαν οι λογαριασµοί των δικαιούχων). 

27. Κέρδη-ωφέλεια από µεταβίβαση/εκχώρηση στοιχείων επιχείρησης. ∆ιενεργείται 

έλεγχος στην υποβολή δήλωσης και καταβολής φόρου από το δικαιούχο, του κέρδους ή 

της ωφέλειας από την εκχώρηση δικαιώµατος συναφούς µε την άσκηση επιχείρησης ή 

επαγγέλµατος ή από τη µεταβίβαση εταιρικού µεριδίου ή τη µεταβίβαση ολόκληρης 

επιχείρησης ή κάθε ποσού που καταβάλλεται από τον µισθωτή, πέρα από τα µισθώµατα 

σε περίπτωση µίσθωσης ακινήτου µόνου του ή µε εξοπλισµό. 

28. Πώληση µετοχών µη εισηγµένων στο ΧΑΑ. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και 

καταβολής φόρου 5% που επιβάλλεται στην πραγµατική αξία πώλησης µετοχών µη 

εισηγµένων στο ΧΑΑ. 

29. Παροχές σε χρήµα πέραν των τακτικών αποδοχών που καταβάλλονται µέχρι το 

οικονοµικό έτος 2013 σε στελέχη πιστωτικών ιδρυµάτων. Εξετάζεται η παρακράτηση 

και απόδοση στο δηµόσιο του φόρου, σύµφωνα µε την κλίµακα του άρθρου 14 του 

Ν.2238/1994. 

30. Ειδικός φόρος τηλεοπτικών διαφηµίσεων. Ελέγχεται η υποβολή δήλωσης και 

καταβολής του παρακρατηθέντος φόρου 20% που εισπράττου τα τηλεοπτικά µέσα 

ενηµέρωσης και αποδίδουν στο ∆ηµόσιο µε µηνιαίες δηλώσεις. 

 

4.3.8 Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

 Στην περίπτωση µετασχηµατισµών επιχειρήσεων, ελέγχονται τα ακόλουθα: 

 Εάν συντρέχουν οι οριζόµενες προϋποθέσεις για την λήψη των οικείων ־

φορολογικών απαλλαγών. 

 Εάν η τυχόν προκύπτουσα χρεωστική διαφορά έχει τύχει ορθού φορολογικού ־

χειρισµού. 

 Εάν η τυχόν προκύπτουσα υπεραξία έχει απεικονισθεί στους προβλεπόµενους ־

λογαριασµούς. 
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 Εάν ο τυχόν υφιστάµενες φορολογικές ζηµίες των µετασχηµατιζόµενων ־

επιχειρήσεων µπορούν να µεταφερθούν στα επόµενα έτη προς συµψηφισµό. 

 ,Εάν έχουν τηρηθεί ορθά τα προβλεπόµενα για τις λοιπές φορολογίες (ΦΠΑ ־

ΦΜΑ, ΦΜΥ, κ.λπ.). 

 

4.3.9 Ενδοοµιλικές συναλλαγές 

 Στην περίπτωση που διενεργήθηκαν ενδοοµιλικές συναλλαγές εντός της 

ελεγχόµενης χρήσης, τότε ελέγχονται τα παρακάτω: 

 .Εάν η επιχείρηση έχει συντάξει φάκελο τεκµηρίωσης ־

 Εάν από τη σχετική τεκµηρίωση προκύπτει η τήρηση της αρχής των ίσων ־

αποστάσεων στις συναλλαγές της ελεγχόµενης επιχείρησης µε συνδεδεµένες 

αλλοδαπές ή ηµεδαπές επιχειρήσεις. 

 Εάν υφίστανται συµβάσεις µε συνδεδεµένες επιχειρήσεις σε ότι αφορά τις εν ־

λόγω συναλλαγές. 

 Εάν η ελεγχόµενη εταιρία έχει αναµορφώσει τα ποσά, τα οποία τυχόν ־

εκφεύγουν από τα όρια της αρχής των ίσων αποστάσεων. 

 

4.3.10 E-Commerce 

 Στην περίπτωση του ηλεκτρονικού εµπορίου, το Πρόγραµµα Ελέγχου ορίζει ότι 

πρέπει να ελέγχονται τα εξής: 

 ,Εάν υπάρχει παρουσία στο διαδίκτυο µε οποιοδήποτε µέσο (site, email ־

διαφηµιστικά banner). 

 .Εάν πραγµατοποιούνται συναλλαγές µέσα από το διαδίκτυο ־

 Εάν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες µπορούν να αγοραστούν κατευθείαν από το ־

site ή µέσα από ηλεκτρονική βιβλιογραφία. 

 Η χρονική στιγµή του επιχειρηµατικού κύκλου της εταιρίας, που δηµιουργήθηκε ־

η ιστοσελίδα της επιχείρησης. 

 Ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η πληρωµή συνδροµής για την παρουσία της ־

εταιρίας στο διαδίκτυο, κ.λπ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Α.Ε. 

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

5.1 Εισαγωγή 

 Σε αυτό το κεφάλαιο, γίνεται προσπάθεια να παρατεθούν όλες οι αλλαγές που 

επήλθαν µε το Νέο Φορολογικό Νοµοσχέδιο, οι οποίες σχετίζονται µε την φορολογία 

των φυσικών και νοµικών προσώπων. Οι αλλαγές αυτές αφορούν τους φορολογικούς 

συντελεστές, τις εκπιπτόµενες δαπάνες, τον υπολογισµό των αποσβέσεων, τις 

ενδοοµιλικές συναλλαγές, και ειδικότερα θέµατα που αφορούν τις Ανώνυµες εταιρίες 

και την διαδικασία φορολογικού ελέγχου αυτών. 

 Θεωρήθηκε κρίσιµο να αναλυθούν οι τροποποιήσεις που έγιναν µε βάση αυτόν 

τον νόµο, καθώς µε την ψήφισή του εν µέσω οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα, 

κατήργησε αλλά και άλλαξε πολλές διατάξεις που ίσχυαν στον Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε.). Έτσι, µε σκοπό την όσο το δυνατόν ακριβέστερη ανάλυση των 

αλλαγών αυτών, παρακάτω παρατίθενται η σηµαντικότερη τροπολογία στη φορολογία 

εισοδήµατος των Α.Ε., ενώ διατυπώνονται και οι αλλαγές που σχετίζονται µε τον 

έλεγχο και την εποπτεία των εταιριών αυτών. 

 

5.2 Αλλαγές στη φορολογία των Ανωνύµων Εταιριών 

 Σύµφωνα µε δηµοσιευµένο άρθρο του κ. Γεωργίου Αληφαντή, έγιναν οι 

ακόλουθες αλλαγές: 

Συντελεστής φορολογίας κερδών: Από το οικονοµικό έτος 2014, ο συντελεστής 

φορολογίας του συνολικού φορολογητέου εισοδήµατος των Ανωνύµων Εταιριών 

αυξάνεται σε 26% µε τον Ν.4110/2013, ενώ η παραπάνω διάταξη ισχύει για τα 

εισοδήµατα που αποκτώνται από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013). Επίσης, ο 

φόρος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο συνολικό καθαρό εισόδηµα από κάθε 

πηγή που αποκτάται από τις Ανώνυµες Εταιρίες, κατά την διαχειριστική περίοδο η 

οποία λήγει µέσα σε χρονικό διάστηµα από την 1η Αυγούστου του προηγούµενου 

ηµερολογιακού έτους µέχρι την 31η Ιουλίου του οικείου οικονοµικού έτους. 

 

∆ιανεµόµενα ή κεφαλαιοποιηµένα µερίσµατα ή κέρδη: Στα µερίσµατα ή κέρδη που 

κεφαλαιοποιούν ή διανέµουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες, σε φυσικά ή νοµικά 
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πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, ενεργείται 

παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 10%. Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η 

φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων. Το ίδιο ισχύει και για τα διανεµόµενα ή 

κεφαλαιοποιηµένα κέρδη προηγούµενων χρήσεων. 

 

Εισπραττόµενα µερίσµατα και κέρδη από αλλοδαπές θυγατρικές µε έδρα κράτος 

µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Τα κέρδη που εισπράττουν οι ηµεδαπές ανώνυµες 

εταιρίες (καθώς και οι εταιρίες περιορισµένης ευθύνης) από εταιρίες που έχουν την 

έδρα τους σε άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απαλλάσσονται της 

φορολογίας, µε την προϋπόθεση ότι εµφανίζονται σε λογαριασµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού. (Αληφαντής, 2013, σελ.4). 

 Σχετικά µε τις αµοιβές ή τα ποσοστά επί των κερδών που διανέµονται από τα 

κέρδη που κεφαλαιοποιούν ή διανέµουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες σε µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου ή στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό υπό οποιαδήποτε µορφή 

(bonus), ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 40%, και ισχύει για 

εισοδήµατα που αποκτώνται από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά. 

Επίσης, οι παραπάνω αµοιβές καταβάλλονται µετά την έγκριση των οικονοµικών 

καταστάσεων από την τακτική γενική συνέλευση των µετόχων και χαρτοσηµαίνονται 

µε τέλος 1,2%, ενώ για τα διανεµόµενα κέρδη στο προσωπικό µ βάση τις οδηγίες του 

Ι.Κ.Α. υπολογίζονται ασφαλιστικές εισφορές, στην περίπτωση όπου ο µισθωτός σε όλη 

την διάρκεια της χρήσεως ή για ορισµένες µισθολογικές περιόδους αυτής, ασφαλιζόταν 

µέχρι την ανώτατη ασφαλιστική κλίµακα του Ι.Κ.Α (Αληφαντής, 2013, σελ.7). 

 Όσον αφορά τις αµοιβές µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τόκους από 

ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες µετοχές, που καταβάλλονται από 1/1/2013 και 

µετά και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα, καθώς και για τα εισοδήµατα των 

ιστορικών τίτλων και των παροχών χωρίς νόµιµη ή συµβατικοί υποχρέωση, ενεργείται 

παρακράτηση µε συντελεστή 40%. 

 

Φορολογία αυτοτελώς της υπεραξίας των Α.Ε. µε µη εισηγµένες µετοχές στο 

Χ.Α.Α.: Φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή 20% η υπεραξία που προκύπτει από 

τη µετάβαση ηµεδαπών ανωνύµων εταιριών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

Αθηνών, που αποκτούν φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά. Για τον 

υπολογισµό της υπεραξίας, αφαιρείται το κόστος απόκτησης των µεταβιβαζόµενων 
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µετοχών από την κατώτατη πραγµατική αξία που έχουν αυτές κατά το χρόνο της 

µεταβίβασης (Μέρας, 2012). 

 Η κατώτατη πραγµατική αξία των µετοχών που µεταβιβάζεται, υπολογίζεται ως 

εξής: 

 i Τα ίδια κεφάλαια της εταιρίας, που εµφανίζονται στον τελευταίο πριν από την 

µεταβίβαση επίσηµο ισολογισµό και όπως αυτά διαµορφώνονται µετά από αύξηση ή 

µείωση που έχει πραγµατοποιηθεί µέχρι και την προηγούµενη ηµέρα της µεταβίβασης, 

προσαυξάνονται µε την απόδοση των ιδίων κεφαλαίων των 5 τελευταίων 

διαχειριστικών περιόδων πριν από την µεταβίβαση. Στο αποτέλεσµα που προκύπτει 

προστίθεται και η υφιστάµενη διαφορά µεταξύ της αξίας των ακινήτων της εταιρίας, 

όπως αυτή προσδιορίζεται κατά το χρόνο της µεταβίβασης στη φορολογία µεταβίβασης 

ακινήτων και της εµφανιζόµενης στα βιβλία αξία κτήσης αυτών, αν η δεύτερη είναι 

µικρότερη της πρώτης. Το ποσό που προκύπτει σύµφωνα µε τα παραπάνω, διαιρούµενο 

διά του αριθµού των υφιστάµενων κατά το χρόνο µεταβίβασης µετοχών, 

αντιπροσωπεύει την ελάχιστη πραγµατική αξία της κάθε µετοχής, η οποία λαµβάνεται 

υπόψη για τον προσδιορισµό της αξίας των µετοχών που µεταβιβάζονται. 

 ii  Ως απόδοση ιδίων κεφαλαίων λαµβάνεται ο λόγος του µέσου όρου των ολικών 

αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης (προ φόρων) των 5 τελευταίων, πριν από την  

µεταβίβαση, ισολογισµών και του µέσου όρου των ιδίων κεφαλαίων της ίδιας χρονικής 

περιόδου. Σε περίπτωση που νόµιµα έχουν καταρτισθεί λιγότεροι από 5 ισολογισµοί, 

λαµβάνονται υπόψη τα στοιχεί των ισολογισµών αυτών. Αν το άθροισµα των ολικών 

αποτελεσµάτων είναι αρνητικό, δεν λαµβάνεται υπόψη καµία απόδοση. 

 iii  Όταν η εταιρία της οποίας µεταβιβάζονται οι µετοχές έχει προέλθει από 

µετατροπή ή συγχώνευση άλλων ανωνύµων εταιριών ή άλλων µορφών επιχειρήσεων 

και η µεταβίβαση λαµβάνει χώρα πριν από τη σύνταξη τριών ισολογισµών, 

λαµβάνονται υπόψη τα στοιχεία της προηγούµενης περίπτωσης, που προκύπτουν και 

από τους ισολογισµούς των επιχειρήσεων που έχουν µετασχηµατισθεί, εφόσον 

τηρούσαν βιβλία µε τη διπλογραφική µέθοδο, ώστε να λαµβάνονται υπόψη τα στοιχεία 

τριών ισολογισµών συνολικά.  

 Τα παραπάνω ισχύουν για κέρδη από πωλήσεις µετοχών, οι οποίες αποκτώνται 

από την 1η Ιουλίου 2013 και µετά. 

 

∆ιόρθωση κερδών τιµολογήσεων µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων: Όταν µεταξύ 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων πραγµατοποιούνται συναλλαγές µε οικονοµικούς όρους 
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διαφορετικούς από εκείνους που θα είχαν συµφωνηθεί µεταξύ των ανεξάρτητων 

επιχειρήσεων ή που έχουν συµφωνηθεί µεταξύ των συνδεδεµένων επιχειρήσεων και 

τρίτων, τα κέρδη τα οποία, χωρίς τους όρους αυτούς, θα είχαν πραγµατοποιηθεί από την 

ηµεδαπή επιχείρηση, αλλά τελικά δεν πραγµατοποιήθηκαν λόγω των διαφορετικών 

όρων, προσαυξάνουν τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης ή µειώνουν τη ζηµία που 

προκύπτει από τα βιβλία της, χωρίς να θίγεται το κύρος αυτών7. 

 Τα επιπλέον κέρδη που προκύπτουν, προσαυξάνουν τα ακαθάριστα έσοδα της 

επιχείρησης που απορρέουν από τα βιβλία της, προκειµένου να ληφθούν υπόψη για τον 

υπολογισµό των οφειλόµενων φόρων, τελών και εισφορών στις λοιπές φορολογίες. 

Επίσης, ο έλεγχος διενεργείται από τη ∆.Ο.Υ. Μεγάλων Επιχειρήσεων, προκειµένου να 

διαπιστωθεί ότι πραγµατοποιούνται συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων, 

λαµβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες Οδηγίες του ΟΟΣΑ περί ενδοοµιλικών 

τιµολογήσεων για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις και τις φορολογικές αρχές, όπως κάθε 

φορά επικαιροποιούνται (Taxheaven, 2013, Ν.2238/1994, άρθρο 39). 

 

Φορολογικός έλεγχος: Σε ότι αφορά τον φορολογικό έλεγχο των Ανωνύµων Εταιρών 

αλλά και γενικότερα τον φορολογικό έλεγχο των φυσικών και νοµικών προσώπων, 

µετά τις τροποποιήσεις του νέου φορολογικού νοµοσχεδίου στον Ν.2238/94 ισχύουν τα 

ακόλουθα (Taxheaven, 2013, Ν.2238/1994, άρθρο 66): 

1. Ο προϊστάµενος της ελεγκτικής υπηρεσίας ελέγχει την ακρίβεια των 

επιδιδόµενων δηλώσεων και προβαίνει σε έρευνα για την εξακρίβωση των υπόχρεων 

που δεν έχουν υποβάλλει φορολογική δήλωση. Για τον λόγο αυτό, δικαιούται: 

i. Να καλεί εγγράφως τον υπόχρεο, ανεξάρτητα αν έχει υποβάλει ή όχι 

φορολογική δήλωση, να δώσει µέσα σε τακτή και σύντοµη προθεσµία, είτε 

αυτοπροσώπως είτε µε εντολοδόχο που ορίζεται µε δήλωσή του προς την 

ελεγκτική υπηρεσία, τις αναγκαίες διευκρινίσεις και να προσκοµίσει κάθε 

λογαριασµό και κάθε στοιχείο που είναι χρήσιµο για τον καθορισµό του 

εισοδήµατος. 

                                                           
7 Ως συνδεδεµένες επιχειρήσεις νοούνται οι επιχειρήσεις µεταξύ των οποίων υπάρχει σχέση άµεσης ή 

έµµεσης ουσιώδους διοικητικής ή οικονοµικής εξάρτησης ή ελέγχου, ιδίως λόγω συµµετοχής της µίας 

στο κεφάλαιο ή τη διοίκηση της άλλης ή λόγω συµµετοχής των ιδίων προσώπων στο κεφάλαιο ή στη 

διοίκηση και των δύο επιχειρήσεων, καθώς και οι επιχειρήσεις οι οποίες διαθέτουν σε µία από τις 

συνδεδεµένες επιχειρήσεις, δικαιώµατα ή δυνατότητες επιρροής. 
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ii.  Να ζητάει από κάθε φορέα της Γενικής Κυβέρνησης, κάθε χρηµατοπιστωτικό 

ίδρυµα, ιδιωτική επιχείρηση και γενικά από κάθε οργάνωση επαγγελµατική, 

εµπορική, βιοµηχανική, γεωργική κ.λπ. οποιαδήποτε πληροφορία θεωρεί 

αναγκαία για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου του, οι οποίοι υποχρεούνται 

να την παρέχουν. Για την εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής, οποιασδήποτε 

µορφής γενικό ή ειδικό απόρρητο αίρεται µε πράξη του Εισαγγελέα 

Οικονοµικού Εγκλήµατος, µετά από αίτηµα του οργάνου που διενεργεί τον 

έλεγχο και σύµφωνη γνώµη του προϊσταµένου της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Φορολογικών Ελέγχων. 

iii.  Να καλεί οποιοδήποτε πρόσωπο και να ζητάει από αυτό τις πληροφορίες που 

είναι αναγκαίες για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου του και οι οποίες 

δίνονται εγγράφως. 

iv. Να ενεργεί, είτε ο ίδιος είτε ο οριζόµενος µε έγγραφη εντολή του υπάλληλος της 

ελεγκτικής υπηρεσίας ή άλλος δηµόσιος υπάλληλος ή άλλη αρχή, οποιαδήποτε 

επιτόπια εξέταση που θα κρίνει αναγκαία και ειδικά, προκειµένου για 

υπόχρεους που υπάγονται στις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και 

σύµφωνα µε αυτές. 

v. Να ενεργεί, είτε ο ίδιος είτε ο οριζόµενος µε έγγραφη εντολή του υπάλληλος της 

ελεγκτικής υπηρεσίας, ελεγκτικές επαληθεύσεις στα βιβλία και στοιχεία 

επιτηδευµατία αρµοδιότητας άλλου προϊσταµένου ∆.Ο.Υ., που έχει την έδρα 

του στην ίδια πόλη ή στον ίδιο νοµό, για να διαπιστώνει την ακρίβεια των 

δεδοµένων των στοιχείων και βιβλίων επιτηδευµατία, ο οποίος υπάγεται στη 

δική του ελεγκτική αρµοδιότητα, καλώντας τον επιτηδευµατία να προσκοµίσει 

τα ζητούµενα βιβλία και στοιχεία στα γραφεία της ελεγκτικής υπηρεσίας. 

Ο έλεγχος του άλλου επιτηδευµατία περιορίζεται στη διαδικασία διασταύρωσης 

στοιχείων που φέρεται ως εκδότης ή λήπτης αυτών, µε τα δεδοµένα των βιβλίων 

και στοιχείων του.  

2. Ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά τον υπολογισµό και 

την εκκαθάριση του φόρου δεν λαµβάνει υπόψη λέξεις, ποσά και αριθµούς που έχουν 

αναγραφεί στις ενδείξεις της ετήσιας δήλωσης του υπόχρεου και συνεπάγονται τη 

διενέργεια µειώσεων ή εκπτώσεων του εισοδήµατος ή του φόρου ή διαµορφώνουν το 

αφορολόγητο ποσό ή την ετήσια αντικειµενική δαπάνη, εφόσον δεν συνυποβάλλονται 

από τον υπόχρεο τα νόµιµα στοιχεία που αποδεικνύουν άµεσα τη συνδροµή των 

προϋποθέσεων, µε βάση όσα ορίζονται στις κείµενες διατάξεις. Αριθµητικά λάθη στις 
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αθροίσεις και στις µεταφορές, καθώς και αναριθµητισµοί, που αφορούν στην ορθή 

συµπλήρωση της ετήσιας δήλωσης του υπόχρεου, διορθώνονται από τον προϊστάµενο 

της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας, µε βάση τα στοιχεία που έχει στη διάθεση του. 

Το περιεχόµενο του σηµειώµατος υπολογισµού και εκκαθάρισης του φόρου αυτής της 

παραγράφου µπορεί να αµφισβητηθεί από το φορολογούµενο µε κάθε αποδεικτικό 

µέσο ενώπιον του προϊσταµένου της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας ή του 

διοικητικού πρωτοδικείου, κατά τα οριζόµενα από τον Κώδικα Φορολογικής 

∆ικονοµίας. Το δικαίωµα αυτό του φορολογουµένου ασκείται από την ηµεροµηνία 

έκδοσης του οικείου χρηµατικού καταλόγου µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου του οικείου 

οικονοµικού έτους. Οι διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και 

στην περίπτωση που η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος του υπόχρεου υποβάλλεται 

ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου, εφόσον ο υπόχρεος δεν υποβάλλει τα οικεία 

δικαιολογητικά µέχρι το τέλος Ιουλίου του οικείου οικονοµικού έτους. 

3. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, µπορεί να καθορίζονται οι 

ελεγκτικές επαληθεύσεις που πρέπει να διενεργούνται και οι αρχές, οι κανόνες, τα 

στοιχεία, τα κριτήρια και γενικά ο τρόπος και οι διαδικασίες που πρέπει να 

ακολουθούνται, κατά τον έλεγχο των δηλώσεων, για ορισµένες ή και όλες τις 

κατηγορίες εισοδηµάτων, ανάλογα και µε την προέλευση και το ύψος αυτών, καθώς και 

ειδικός τρόπος επίλυσης των φορολογικών διαφορών που προκύπτουν από τον έλεγχο 

αυτόν.  

 Σε δηλώσεις που ελέγχονται σύµφωνα µε τα παραπάνω, αλλά δεν επέρχεται 

επίλυση της φορολογικής διαφοράς, µπορεί µε τις αποφάσεις αυτές να ορίζεται η 

διενέργεια πρόσθετων ελεγκτικών επαληθεύσεων. Για τις δηλώσεις αυτές εκδίδονται 

και κοινοποιούνται τα σχετικά φύλλα ελέγχου ή οι πράξεις και ακολουθείται η 

οριζόµενη από τις οικείες φορολογικές διατάξεις διαδικασία. Με τις ίδιες αποφάσεις 

µπορεί να καθορίζεται ειδικός τρόπος επίλυσης των φορολογικών διαφορών που 

προκύπτουν και από τον έλεγχο δηλώσεων που δεν εµπίπτουν στον τρόπο ελέγχου των 

αποφάσεων αυτών και να ορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται στις 

περιπτώσεις αυτές. 

 Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί επίσης να καθορίζεται 

ειδικός τρόπος έκδοσης των καταλογιστικών πράξεων που αφορούν τις δηλώσεις που 

ελέγχονται, καθώς και βεβαίωσης των οικείων διαφορών, µε την έκδοση ενιαίας ανά 

φορολογικό αντικείµενο πράξης για όλες τις χρήσεις για τις οποίες επέρχεται επίλυση 

των διαφορών. 
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 Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών µπορεί επίσης να 

καθορίζεται κατά ειδικό τρόπο η αρµοδιότητα ελέγχου καθώς και έκδοσης των οικείων 

φύλλων ελέγχου και λοιπών καταλογιστικών πράξεων και όλης γενικά της διαδικασίας 

επιβολής και βεβαίωσης του φόρου, επί ανέλεγκτων δηλώσεων ελεγκτικής 

αρµοδιότητας των ∆.Ο.Υ., στις περιπτώσεις που για τον έλεγχο των δηλώσεων αυτών 

είναι αρµόδιες για οποιονδήποτε λόγο περισσότερες από µια ∆.Ο.Υ..  

4. Επιπλέον, µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, οι οποίες δηµοσιεύονται 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ισχύουν τα ακόλουθα: 

i. Συνιστώνται ειδικά ελεγκτικά κέντρα, στα οποία παρέχεται η αρµοδιότητα για 

το φορολογικό έλεγχο ορισµένων επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από τη µορφή ή 

τον τύπο µε τον οποίο λειτουργούν ή το είδος τους ή την κατηγορία των βιβλίων 

που τήρησαν και καθορίζεται ο αριθµός αυτών, η χωρική τους αρµοδιότητα, η 

οργάνωση, η στελέχωση και ο τρόπος λειτουργίας τους, καθώς και κάθε άλλη 

σχετική λεπτοµέρεια που είναι αναγκαία για την εφαρµογή των διατάξεων αυτής 

της περίπτωσης. 

ii.  Μπορεί να ανατίθεται η διενέργεια ελέγχου σε προϊστάµενο δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας που δεν είναι καθ' ύλη και κατά τόπο αρµόδιος. Όλη η 

υπόλοιπη, εκτός από τη διενέργεια του ελέγχου, διαδικασία επιβολής του φόρου 

ενεργείται από τον καθ' ύλη και κατά τόπο αρµόδιο προϊστάµενο της δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας. 

iii.  Συνιστώνται στα ελεγκτικά κέντρα ειδικές Επιτροπές, στις οποίες θα ανατίθεται 

ο έλεγχος των δαπανών όταν αυτές υπερβαίνουν τα κατά περίπτωση όρια. Με 

τις ίδιες αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ή και µε άλλες καθορίζεται η 

σύνθεση των Επιτροπών αυτών, ο τρόπος λειτουργίας τους, οι διαδικασίες που 

πρέπει να ακολουθούνται κατά τον έλεγχο των ως άνω δαπανών, τα 

δικαιολογητικά που υποβάλλουν οι ελεγχόµενες επιχειρήσεις και κάθε άλλη 

αναγκαία λεπτοµέρεια.  

5. Τα δικαιώµατα ελέγχου, που αναφέρονται παραπάνω, έχουν και οι επιθεωρητές 

των δηµόσιων οικονοµικών υπηρεσιών, οι οποίοι µπορεί να διατάσσουν και επανέλεγχο 

για οποιαδήποτε φορολογική υπόθεση µε υπαλλήλους της αρµόδιας δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας ή µε άλλους υπαλλήλους των δηµόσιων οικονοµικών 

υπηρεσιών που εποπτεύουν, οι οποίοι µετακινούνται για το σκοπό αυτόν µε απόφαση 

τους.  
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6. Όσοι, καλούµενοι σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος, αρνούνται ή 

παραλείπουν αναιτιολογήτως να δώσουν πληροφορίες για την εξακρίβωση του 

εισοδήµατος και να διευκολύνουν το ελεγκτικό έργο του προϊσταµένου της δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας, υπόκεινται σε πρόστιµο. 

7.  Σε δίκες για αδικήµατα που διαπράχθηκαν εναντίον υπαλλήλων ή επιθεωρητών 

του Υπουργείου Οικονοµικών, οι οποίοι ενήργησαν για το συµφέρον της υπηρεσίας, 

µπορεί, ύστερα από προηγούµενη έγκριση του Υπουργού Οικονοµικών, να παρίσταται 

για την υπεράσπιση τους, ενώπιον των ποινικών δικαστηρίων, εκπρόσωπος της νοµικής 

διεύθυνσης του Υπουργείου Οικονοµικών. 

8.  Από τις ανέλεγκτες δηλώσεις, των οποίων επίκειται ο χρόνος παραγραφής, 

ελέγχονται υποχρεωτικά κατά προτεραιότητα οι δηλώσεις µε τα µεγαλύτερα 

εισοδήµατα. Στις περιπτώσεις που δεν καθίσταται εφικτός ο έλεγχος των υπόλοιπων 

δηλώσεων µέχρι να συµπληρωθεί ο χρόνος της παραγραφής, οι δηλώσεις αυτές 

περαιώνονται µε έλεγχο, που καθορίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών. Η 

παραγραφή του δικαιώµατος του ∆ηµοσίου προς επιβολή φόρου, δεν δηµιουργεί 

πειθαρχική ευθύνη φοροτεχνικών υπαλλήλων. 

9. Ο υπόχρεος, προ της έκδοσης του φύλλου ελέγχου ή της πράξης, µπορεί να 

λάβει γνώση του αποτελέσµατος του ελέγχου αυτού και να υποβάλει αρχική ή 

συµπληρωµατική δήλωση. Στην περίπτωση αυτή, οι προβλεπόµενες κατά φορολογικό 

αντικείµενο προσαυξήσεις ή πρόστιµα µειώνονται στο 1/5 για υποθέσεις οικονοµικού 

έτους 1991 και παλαιότερα. 

10.  Ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. και ο υπάλληλος που ορίζεται από αυτόν 

δικαιούται, οποιαδήποτε εργάσιµη για τον υπόχρεο ώρα, να λαµβάνει γνώση, να ελέγχει 

και να θεωρεί όλα τα βιβλία και στοιχεία που ορίζονται από τον Κώδικα Φορολογικής 

Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ.) ή άλλους νόµους, καθώς και αυτά που τηρούνται 

προαιρετικά από τον υπόχρεο και να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε άλλου βιβλίου, 

εγγράφου ή στοιχείου και κάθε περιουσιακού στοιχείου που βρίσκεται στην 

επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία ή στο κατάστηµα κάθε άλλου 

υπόχρεου. Ο έλεγχος των βιβλίων και στοιχείων που ορίζονται από τον Κώδικα αυτόν 

γίνεται στην επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία ή στην έδρα της ∆.Ο.Υ. ή 

της ελεγκτικής υπηρεσίας µετά από έγγραφη πρόσκληση του προϊσταµένου αυτής. 

11. Αν κατά τη διάρκεια φορολογικού ελέγχου διαπιστωθεί η ύπαρξη βιβλίων, 

στοιχείων ή εγγράφων, επίσηµων ή ανεπίσηµων, από τα οποία είναι ενδεχόµενο να 

προκύπτει απόκρυψη φορολογητέας ύλης, κατάσχονται από τον υπάλληλο που ενεργεί 
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το φορολογικό έλεγχο και παραδίδονται στον αρµόδιο προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ., ο 

οποίος εφόσον µε βάση αυτά ενεργεί φορολογική εγγραφή, τα διαφυλάσσει µέχρι την 

τελεσιδικία αυτής. 

12. Ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. ή ο αρµόδιος Επιθεωρητής, στις περιπτώσεις που 

υπάρχουν βάσιµες υπόνοιες ότι στην επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία ή 

στο κατάστηµα οποιουδήποτε άλλου υπόχρεου αποκρύπτονται βιβλία, έγγραφα, 

εµπορεύµατα ή άλλα στοιχεία, τα οποία ασκούν επιρροή στον ακριβή προσδιορισµό της 

φορολογητέας ύλης, µπορεί, µε έγγραφό του να ζητήσει από τον Εισαγγελέα 

Πληµµελειοδικών και, αν δεν υπάρχει αυτός, από τον Ειρηνοδίκη της περιφέρειας, 

όπου υπάγεται η επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία ή το κατάστηµα 

άλλου υπόχρεου, τη συνδροµή ανακριτικού υπαλλήλου για την έρευνα προς ανεύρεση 

των βιβλίων ή εγγράφων ή εµπορευµάτων ή άλλων στοιχείων, µε τη σύµπραξη 

φοροτεχνικών υπαλλήλων, που ορίζονται από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. ή τον 

αρµόδιο Επιθεωρητή. 

 Η έρευνα ενεργείται σε οποιαδήποτε για τον υπόχρεο εργάσιµη ώρα. Τα βιβλία, 

έγγραφα και λοιπά στοιχεία που βρίσκονται, κατάσχονται και παραδίδονται στον 

αρµόδιο προϊστάµενο ∆.Ο.Υ., ο οποίος, εφόσον µε βάση αυτά ενεργεί φορολογική 

εγγραφή, τα φυλάσσει µέχρι την τελεσιδικία αυτής. 

 Για την έρευνα και την κατάσχεση συντάσσεται έκθεση, η οποία υπογράφεται 

από αυτούς που ενεργούν την κατάσχεση και τον επιτηδευµατία ή τον παρόντα κατά τη 

διενέργεια του ελέγχου εταίρο ή µέλος ή συγγενικό προς τους ανωτέρω πρόσωπο ή 

πρόσωπο που µετέχει στη διοίκηση ή διαχείριση ή υπάλληλο ή λογιστή της 

επιχείρησης. Αντίγραφο της έκθεσης παραδίδεται στον υπόχρεο ή στο παριστάµενο. 

 Σε περίπτωση άρνησης των παραπάνω να υπογράψουν, εφαρµόζονται οι 

σχετικές µε τις κοινοποιήσεις διατάξεις του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας. Ο 

ελεγχόµενος δικαιούται να λάβει αντίγραφα ή φωτοτυπίες των κατασχεθέντων βιβλίων, 

στοιχείων και λοιπών εγγράφων, µε δαπάνες του. Για την κατάσχεση βιβλίων, 

εγγράφων και λοιπών στοιχείων τρίτου φορολογούµενου δεν απαιτείται επίδοση της 

έκθεσης κατάσχεσης σε αυτόν, µε την προϋπόθεση ότι στην έκθεση ελέγχου, που 

επισυνάπτεται στην απόφαση επιβολής προστίµου σε βάρος τρίτου, επισυνάπτεται 

αντίγραφο της σχετικής έκθεσης κατάσχεσης ή απόσπασµα αυτής. 

13. Τα δικαιώµατα του αρµόδιου προϊσταµένου ∆.Ο.Υ ενασκούνται παράλληλα και 

από τους Γενικούς ∆ιευθυντές Φορολογίας, Επιθεώρησης και Ελέγχων, καθώς και από 

τους προϊσταµένους του Σώµατος ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.∆.Ο.Ε.). 
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 Σηµειώνεται ότι, οι νέες παράγραφοι 10,11,12,13 ισχύουν από την δηµοσίευση 

του Νέου Φορολογικού Νοµοσχεδίου στο ΦΕΚ. 

 

 Σε αυτό το σηµείο κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί, ίσως η σπουδαιότερη 

αλλαγή που έγινε σχετικά µε τον φορολογικό έλεγχο των Ανωνύµων Εταιριών, και 

αυτή η αλλαγή αφορά το λεγόµενο "Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό". Με διάταξη 

του άρθρου 82 του Κ.Φ.Ε. (παρ.5) οριζόταν ότι οι ορκωτοί ελεγκτές ή άλλα ελεγκτικά 

όργανα, τα οποία ενεργούν έλεγχο στις ανώνυµες εταιρίες βάσει το Κ.Ν. 2190/1920, 

υποχρεούνταν να αναγράφουν τις παραβάσεις της φορολογικής νοµοθεσίας που τυχόν 

διαπίστωναν, στο οικείο "πιστοποιητικό ελέγχου". Εν συνεχεία, η παράγραφος 5 του 

άρθρου 82 του Κ.Φ.Ε. αντικαταστάθηκε από την παρ.3 του άρθρου 17 του 

Ν.3842/2010, ενσωµατώνοντας ορισµένες αλλαγές, χωρίς ωστόσο να µεταβάλλεται 

ουσιαστικά η αρχική πρόθεση του νοµοθέτη. Η τελική µορφή της παρ.5 δόθηκε µε τον 

Ν.3942/2011, όπου υπήρξε αντικατάσταση και επαναδιατύπωση ουσιωδών 

παραµέτρων της διάταξης, οι οποίες ισχύουν για διαχειριστικές χρήσεις που κλείνουν 

από 30/6/2011 και µετά (Σγουρινάκης, 2011). 

 Το Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, 

διακρίνεται στο τµήµα "έκθεσης φορολογικής συµµόρφωσης" και στο "προσάρτηµα 

αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων". Η έκδοση του Ετήσιο Φορολογικού 

Πιστοποιητικού αφορά τις Ανώνυµες Εταιρίες και τις Εταιρίες Περιορισµένης Ευθύνης, 

των οποίων οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά από νόµιµους 

ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία, βάσει γενικών ή ειδικών διατάξεων, και εκδίδεται από 

φορολογικό έλεγχο που διενεργείται από νόµιµους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία 

παράλληλα µε τον τακτικό έλεγχο (Στελλάκης, 2013). 

 Τέλος, βασικό πλεονέκτηµα του νέου πλαισίου του φορολογικού ελέγχου είναι 

η άµεση, σε σχέση µε το παρελθόν, οριστικοποίηση των φορολογικών υποχρεώσεων 

των εταιριών. Η οριστικοποίηση αυτή επέρχεται το αργότερο σε διάστηµα 18 µηνών 

από την ηµεροµηνία υποβολής της Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης, από τους 

νόµιµους ελεγκτές σε ιστότοπο του Υπουργείου Οικονοµικών. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

 Στην Ελλάδα, η Ανώνυµη Εταιρία διέπεται από τον Κωδικοποιηµένο Νόµο 

(Κ.Ν.) 2190/1920, όπως ισχύει µετά τις τροποποιήσεις που υπέστη και ην προσαρµογή 

του στις ισχύουσες διατάξεις της Ε.Ο.Κ. 

 Βασικά στοιχεία του Ν.2190/1920, που ενδιαφέρουν κάθε συναλλασσόµενο στο 

Χ.Α.Α., αφού οι εισηγµένες σε αυτό και όσες πρόκειται να εισαχθούν, µετοχές Α.Ε. 

είναι κυµαινόµενης απόδοσης, σε αντίθεση µε τις οµολογίες που είναι σταθερής 

απόδοσης αξίες, είναι α) το καταστατικό της Ανώνυµης Εταιρίας, β) η επωνυµία της, γ) 

η έδρα της, δ) το κεφάλαιο της Α.Ε., ε) το κατώτατο όριο του µετοχικού της κεφαλαίου, 

στ) το κατώτατο όριο του ιδίου κεφαλαίου της, ζ) ο τρόπος µεταβίβασης των 

ονοµαστικών της µετοχών, κ.λπ. 

 Προκειµένου για την επιβολή φόρου της Ανώνυµης Εταιρίας, αυτή αποτελεί 

αρµοδιότητα του νοµοθέτη. Σε εκτέλεση των νοµοθετικών διατάξεων που επιβάλλουν 

τα διάφορα είδη φόρων, έχει επιφορτισθεί η φορολογική διοίκηση µε τον προσδιορισµό 

κάθε φορά του συγκεκριµένου υπόχρεου, την εξακρίβωση της φορολογικής 

υποχρέωσης, τον καθορισµό του ύψους της φορολογικής οφειλής και την επιβολή των 

κυρώσεων, λόγω µη τήρησης των διατάξεων της φορολογικής νοµοθεσίας. Η 

νοµοθεσία παρέχει την εξουσία στις φορολογικές αρχές, και ειδικότερα στον 

προϊστάµενο της οικείας ∆.Ο.Υ., να προβαίνουν σε ελέγχους, µε σκοπό να 

εξακριβώνουν την ακρίβεια και την ειλικρίνεια των δηλώσεων των φορολογουµένων, 

καθώς και την έκταση των υποχρεώσεων όσων παραλείπουν να υποβάλλουν τις 

προβλεπόµενες δηλώσεις. Εποµένως, η πράξη επιβολής του φόρου, εκδίδεται είτε µε 

βάση τη δήλωση του φορολογούµενου που υποβλήθηκε και έγινε δεκτή ως ακριβής και 

ειλικρινής, είτε µε βάση τα αποτελέσµατα των φορολογικών ελέγχων, των οποίων 

κύριος στόχος είναι ο προσδιορισµός της πραγµατικής φορολογητέας ύλης και η 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. 

 Οι φορολογικοί έλεγχοι παρουσιάζονται µε διάφορες µορφές, ιδίως ανάλογα µε 

τους εκάστοτε επιδιωκόµενους σκοπούς της φορολογικής διοίκησης, τις 

ακολουθούµενες διαδικασίες, την έκταση και τα αποτελέσµατά τους. Τόσο µε βάση τον 

ισχύοντα Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης (Κ.Φ.Α.Σ.) όσο και µε βάση τον Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.) θεσµοθετείται, αρχικά, ο σεβασµός του κύρους και της 

αποδεικτικής δύναµης των βιβλίων και στοιχείων των επιτηδευµατιών και των 
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επιχειρήσεων. Εξάλλου, ο σεβασµός των βιβλίων και στοιχείων επιβάλλεται και από 

πρακτικής πλευράς, αφού, στις περιπτώσεις απόρριψης των βιβλίων, είναι δυνατό να 

δηµιουργηθούν κίνδυνοι, ακόµα και για την οικονοµική υπόσταση των επιχειρήσεων. 

 Παρά τις αρχικές αντιδράσεις που παρουσιάστηκαν µε το νέο καθεστώς 

φορολογικών ελέγχων, µέσω της έκδοσης του Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού, ο 

θεσµός αυτός επιφέρει σηµαντική αλλαγή στη γενικότερη φιλοσοφία, στην οποία ήταν 

βασισµένος ο φοροελεγκτικός µηχανισµός. Το φορολογικό σύστηµα της χώρας 

εκσυγχρονίστηκε στα πρότυπα άλλων χωρών, και ήδη επιτυγχάνεται πλέον η διαφάνεια 

στους φορολογικούς ελέγχους. 

 Τα ελεγκτικά γραφεία και οι φορείς τους βρίσκονται από κοινού σε µια συνεχή 

προσπάθεια αξιοποίησης των κατάλληλων ελεγκτικών εργαλείων για την διενέργεια 

των φορολογικών ελέγχων και την διατήρηση υψηλής ποιότητας, σε  σχέση µε την 

εργασία αυτή. Ο τακτικός έλεγχος των επιχειρήσεων µε βάση τις διατάξεις του 

εµπορικού νόµου, διενεργείται πλέον, παράλληλα µε τον έλεγχο φορολογικής 

συµµόρφωσης, µε αποτέλεσµα να προκύπτουν τα απαραίτητα συµπεράσµατα ως προς 

την επάρκεια και ακρίβεια των φορολογικών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων. Η 

ευθύνη για τους νόµιµους ελεγκτές είναι αρκετά υψηλή, ωστόσο είναι υπόθεση όλων 

των εµπλεκόµενων φορέων να διατηρηθεί ο θεσµός και το επαγγελµατικό κύρος, µέσω 

της διενέργειας ελέγχων αναφορικά µε την ποιότητα της εργασίας. 

 Ωστόσο, τα οφέλη από την εφαρµογή του νέου αυτού θεσµού είναι πολλαπλά. 

Καθίσταται αναγκαία η αναµόρφωση των δαπανών που δεν αναγνωρίζονται 

φορολογικά, κι έτσι το κράτος λαµβάνει άµεσα τους φόρους εισοδήµατος. Με την 

ολοκλήρωση των οικονοµικών καταστάσεων και την έκδοση του φορολογικού 

πιστοποιητικού περαιώνεται φορολογικά κάθε χρήση. Εδραιώνεται φορολογική 

συνείδηση από τους φορολογούµενους και αντιµετωπίζονται πολύ νωρίτερα όλα τα 

φορολογικά ζητήµατα των επιχειρήσεων. 

 Οι επιχειρήσεις, µετά την ολοκλήρωση των δειγµατοληπτικών ελέγχων, 

οριστικοποιούν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις και, πρακτικά, απαλλάσσονται από 

την αβεβαιότητα αναφορικά µε τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις και µπορούν να 

σχεδιάσουν την στρατηγική και τους µεσοπρόθεσµους στόχους τους 

αποτελεσµατικότερα. Η πρόσφατη εµπειρία των φορολογικών ελέγχων δείχνει ότι, η 

πλειονότητα των επιχειρήσεων έχουν δεχθεί µε θετικό τρόπο την εξέλιξη αυτή και 

περνάνε πλέον στο παρελθόν οι πρακτικές και οι ανεπάρκειας του προηγούµενου 

συστήµατος φορολογικών ελέγχων. 
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